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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Η µελέτη αυτή πραγµατοποιήθηκε στο Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Θεσσαλονίκης, Τµήµα Τεχνολογίας Αλιείας και 

Υδατοκαλλιεργειών, παράρτηµα Νέων Μουδανιών, στον τοµέα Υδατοκαλλιεργειών. 

Χρειάστηκαν περίπου δύο χρόνια για την ολοκλήρωση αυτής της προσπάθειας. Μία 

προσπάθεια µε πολλές δύσκολες αλλά και ευχάριστες στιγµές.   

Η ελλιπής, η σκόρπια και σε πολλές περιπτώσεις συγκεχυµένη πληροφορία, 

για τη µορφολογία και ταξινόµηση των δίθυρων στην ελληνική γλώσσα, αποτέλεσε 

το βασικότερο κίνητρο υλοποίησης ενός πλήρους οδηγού για τη µορφολογία των 

δίθυρων µαλακίων. 

Στο κείµενο που ακολουθεί γίνεται προσπάθεια για αναλυτική παρουσίαση 

των µορφολογικών χαρακτηριστικών του οστράκου των δίθυρων µαλακίων και 

παρουσίαση των ειδών που έχουν αναφερθεί στην Ελλάδα, µέσα από µία σειρά 

πινάκων.    

Το θέµα της πτυχιακής εργασίας προτάθηκε από εµάς και αφού 

διαµορφώθηκε ανέλαβε την υποστήριξή µας η ∆ρ. Γαληνού-Μητσούδη Σοφία. Η 

ολοκλήρωση της εργασίας δε θα ήταν δυνατή χωρίς τη δική της βοήθεια που µας 

έδωσε απλόχερα, σε όλους τους τοµείς. Την ευχαριστούµε θερµά για την υποστήριξη, 

ηθική και υλική, που µας προσέφερε σε όλη τη διάρκεια των εργασιών. Επίσης την 

ευχαριστούµε για την εµπιστοσύνη που µας έδειξε και για τη δυνατότητα που µας 

έδωσε να ασχοληθούµε µε ένα τόσο ενδιαφέρον και πολύπλευρο θέµα. 

Ευχαριστούµε τον ∆ρ. Μανούση Θανάση, για το φωτογραφικό υλικό και την 

πλούσια συλλογή οστράκων που µοιράστηκε µαζί µας, αλλά και για το δανεισµό 

µέρους από το υλικό του που αποδείχτηκε σωτήριο σε πολλές περιπτώσεις.  

Ευχαριστούµε τη Σφακιανάκη Γεωργία για τη βοήθεια στη µετάφραση, την 

ηθική συµπαράσταση και την υποµονή της.    

Ένα ευχαριστώ σε φίλους και φίλες (Γιώργο, Σταύρο, Βασίλη, Χάρη, Σοφία, 

Ηρακλή, Μαρίτα, Κώστα, Βίκτορα) για την κατανόηση που έδειξαν σε δύσκολες 

περιόδους αλλά και για τη βοήθεια που µας προσέφεραν πολλοί από αυτούς.    

Τέλος ένα µεγάλο “ευχαριστώ” στους γονείς µας και στις αδερφές µας, που 

χωρίς τη δική τους υποµονή, την υλική και ηθική συµπαράσταση δεν θα φτάναµε 

ποτέ ως εδώ. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα µαλάκια (Mollusca) αποτελούν το µεγαλύτερο φύλο θαλάσσιων ζώων µε 

καταγεγραµµένα πάνω από 130.000 είδη παγκοσµίως. Περιλαµβάνουν επτά κλάσεις,  

τα απλακοφόρα, τα µονοπλακοφόρα, τα πολυπλακοφόρα, τα γαστερόποδα, τα 

σκαφόποδα, τα δίθυρα και τα κεφαλόποδα (Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 

2007, Castro & Huber 1992). Τα δίθυρα είναι η κλάση των µαλακίων που αποσπά την 

προσοχή και το ενδιαφέρον της εργασίας αυτής.  

Τα δίθυρα είναι η δεύτερη κλάση σε αριθµό ειδών µετά τα γαστερόποδα, µε 

καταγεγραµµένα πάνω από 20.000 είδη (Campbell & Nicholls 1979, Saliman 2001 

από Γαληνού-Μητσουδη κ.ά. 2007) παγκοσµίως στη θάλασσα, στα γλυκά και στα 

υφάλµυρα νερά, στην οποία ανήκουν τα πιο γνωστά όστρακα όπως τα µύδια,  τα 

στρείδια, οι πίννες, τα χτένια κ.ά. (Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007). Η 

Ελλάδα, µε παραλίες και βυθό ποικίλου τύπου (βραχώδεις, αµµώδεις, απότοµες και 

µη) και µε ακτογραµµή µήκους 17.000 km, φιλοξενεί περισσότερα από 300 

καταγεγραµµένα είδη δίθυρων (Ζενέτου κ.ά. 2005).  

Το σώµα αλλά και το όστρακο ως προϊόν και ως αντικείµενα έρευνας, 

καθιστούν τα δίθυρα οργανισµούς µεγάλης κοινωνικής και οικονοµικής αξίας, καθώς 

η χρήση και εκµετάλλευση αυτών ξεκινάει από την αρχαιότητα και φτάνει µέχρι τις 

µέρες µας.  

Η θεά Αφροδίτη αναδύθηκε από τη θάλασσα µέσα από ένα χτένι (Pecten) και 

σε όστρακα ψήφιζαν οι Αθηναίοι στην αρχαία Αθήνα. Όστρακα επίσης 

απεικονίζονται σε αρχαία νοµίσµατα του 6ου και του 3ου αιώνα. Το είδος Pecten 

jacobeus (Linné, 1758) χρησιµοποιήθηκε ως σύµβολο του Αγίου Ιακώβου από τη 

Μεσαιωνική περίοδο µέχρι σήµερα, προσδίδοντας σε αυτά µυθολογική και ιστορική 

αξία. Η χρήση τους ως τροφή, αλλά και για την κατασκευή κοσµηµάτων, µουσικών 

οργάνων, χρηστικών αντικειµένων αποτελεί ισχυρό κίνητρο επαγγελµατικής και 

ερευνητικής απασχόλησης, συµβάλλοντας στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη 

(Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007, Γαληνού-Μητσούδη κ.ά. 2007). 

Η συστηµατική είναι η επιστήµη που προσδιορίζει και ταξινοµεί τα είδη των 

οργανισµών, όπως και τα δίθυρα, βάσει σταθερών διακριτών χαρακτηριστικών 

(Γαληνού-Μητσούδη κ.ά. 2007). Είναι µία πολύ δύσκολη διαδικασία, που απαιτεί 

ειδικές επιστηµονικές γνώσεις βιολογίας και µορφολογίας. Πρώτος ο Αριστοτέλης 
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στην αρχαία Λέσβο προσέγγισε επιστηµονικά τα µαλάκια, τα οποία στην εργασία του 

“Περί ζώων ιστορία”  διαχωρίζει σε µαλακόστρακα και οστρακόδερµα, εννοώντας µε 

το δεύτερο όρο τα όστρακα, τα σηµερινά γαστερόποδα και δίθυρα. Πολύ αργότερα ο 

Λινναίος, µε τη δηµοσίευση της δωδέκατης έκδοσης Systema Naturae, θεµελίωσε τη 

µέθοδο ονοµατολογίας των ειδών µε τη διώνυµη ονοµατολογία (γένος, είδος) για τα 

ζώα (1758), που µέχρι σήµερα χρησιµοποιείται για την επιστηµονική ονοµασία όλων 

των ειδών. Πριν από το Λινναίο, το 1754, ο Adanson βασίστηκε στο µεγαλύτερο 

δυνατό αριθµό κοινών χαρακτηριστικών του σώµατος για την ταξινόµηση των 

µαλακίων και όχι του οστράκου. Το 1771 ο da Costa, στο βιβλίο του “The 

Conchology”, βασίστηκε στο µεγαλύτερο δυνατό αριθµό κοινών χαρακτηριστικών 

του οστράκου (Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007).  

 Στην  υπηρεσία των επιστηµόνων για την ασφαλέστερη και τεκµηριωµένη 

αναζήτηση του είδους βρίσκονται συστηµατικές κλείδες, φωτογραφικές και 

περιγραφικές, επιστηµονικές εργασίες, πτυχιακές, µεταπτυχιακές και διδακτορικές 

διατριβές. Τελευταία, στη Συστηµατική αρωγός είναι και η Γενετική. Στην Ελλάδα 

µέχρι σήµερα έχουν παρουσιαστεί στο ευρύ κοινό τρεις µόνο εκδόσεις στην ελληνική 

γλώσσα, του Τενεκίδη (1989) µε τίτλο “Μία συλλογή κογχυλίων από τις ελληνικές 

θάλασσες” και των Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου (1994) και εµπλουτισµένη 

(2007), µε τίτλο “Κοχύλια από τις ελληνικές θάλασσες”. Πραγµατεύονται τη 

συστηµατική και την ταξινόµηση των ειδών των οστράκων. Επίσης τρεις 

διδακτορικές διατριβές, µία για τα µαλάκια του κόλπου της Θεσσαλονίκης 

(Σακελλαρίου 1957), µία για τα δίθυρα (Ζενέτου 1986) και µία για τα γαστερόποδα 

(Κουτσούµπας 1992).  Σε αντίθεση µε την Ελλάδα, στην ξενόγλωσση βιβλιογραφία 

υπάρχουν πολλά συγγράµµατα τέτοιου είδους. 

Στην επιστήµη της συστηµατικής τα τελευταία χρόνια, έχει προστεθεί ένα 

άλλο πολύτιµο εργαλείο, ο Η/Υ. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας και των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών καθώς και η εφαρµογή τους σε όλο και περισσότερους τοµείς, 

συνέβαλαν στην ελαχιστοποίηση του λάθους και στη µείωση του χρόνου εύρεσης της 

απαραίτητης πληροφορίας.  

Με την ανάπτυξη των τοπικών δικτύων και στη συνέχεια του διαδικτύου 

(internet), οι Η/Υ συνέδεσαν ανθρώπους µε απίστευτη ταχύτητα και αµεσότητα από 

τη µία άκρη του κόσµου ως στην άλλη. Έγινε τόπος συνάντησης, εµπορίου, διαλόγου, 

ανταλλαγής απόψεων, ιδεών, προϊόντων µε τη µορφή δεδοµένων, αλλά και τόπος 

εργασίας και δηµιουργικότητας. Είναι ένα εργαλείο που χρησιµοποιείται σε πολλές 
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εφαρµογές στην εκπαίδευση, στην έρευνα, στην παραγωγή και γενικά σε όλο το 

φάσµα των επιστηµών και αντικειµένων. Είναι µία µηχανή επεξεργασίας δεδοµένων, 

η οποία δέχεται δεδοµένα και υπό τις εντολές του χρήστη, τα επεξεργάζεται και 

εξάγει αποτελέσµατα και πληροφορίες (Forouzan 2003).  

Το αποτέλεσµα της επεξεργασίας των δεδοµένων είναι η πληροφορία 

(Κιντσάκης 2004). Με τη βοήθεια και τη σωστή χρήση των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών, τα δεδοµένα που προκύπτουν από µία έρευνα, µπορούν εύκολα να 

αποθηκευτούν µε ασφάλεια, ενώ µε τη σωστή οργάνωσή τους δίνεται η δυνατότητα 

της απλούστευσης των διαδικασιών και µεθόδων επεξεργασίας, µέσω των 

εφαρµογών, δηλαδή των προγραµµάτων, αλλά και τη µείωση του απαιτούµενου 

χρόνου παραγωγής αποτελεσµάτων  και πληροφοριών, δηλαδή του απώτερου σκοπού 

της επιστήµης και της έρευνας (Forouzan 2003). 

Η ανάπτυξη των βάσεων δεδοµένων αποτελεί µία σηµαντική εξέλιξη στη 

διαχείριση των δεδοµένων. Με την κατάλληλη οργάνωση, επεξεργασία, και χειρισµό 

τους, µέσω της βάσης δεδοµένων, προκύπτει η παραγωγή νέων πληροφοριών. Τα 

συστατικά που χρειάζονται για τη δηµιουργία µίας βάσης δεδοµένων είναι τα 

δεδοµένα, τα προγράµµατα και οι εφαρµογές της βάσης δεδοµένων καθώς και οι 

χρήστες (Forouzan 2003). 

Η ευελιξία στο χειρισµό και στη χρήση, η ευκολία σε απλές λειτουργίες όπως 

η προσθήκη νέων δεδοµένων, η γρήγορη εύρεση και η ελάττωση των περιττών 

πληροφοριών, η τροποποίηση, η αντιγραφή, η διαγραφή, η ανεξαρτησία των 

δεδοµένων και η ταυτόχρονη χρήση από περισσότερους από έναν χρήστη, σε 

συνεργασία µε τις εφαρµογές και τα προγράµµατα, κατέστησαν τις βάσεις δεδοµένων 

ένα πολύτιµο εργαλείο στα χέρια των επιστηµόνων και στην υπηρεσία της έρευνας 

και της εκπαίδευσης, ανοίγοντας νέους δρόµους στην επεξεργασία των δεδοµένων. 

Οι εφαρµογές εξαρτώνται από τα δεδοµένα, ενώ η προσέγγιση της 

επεξεργασίας από τον ή τους χρήστες. Η δηµιουργία µίας βάσης δεδοµένων 

πραγµατεύεται και εξυπηρετεί ένα αντικείµενο-θέµα και έχει σκοπό τη συγκέντρωση 

σκόρπιων δεδοµένων για την άµεση και εύκολη επεξεργασία και παραγωγή 

αποτελεσµάτων και πληροφοριών. Ορισµένα παραδείγµατα εφαρµογής, βάσεων 

δεδοµένων είναι: 

 

� Η βάση δεδοµένων gpDB είναι µία σχεσιακή βάση, η οποία 

περιλαµβάνει δεδοµένα για  410 G-πρωτεΐνες, 2795 GPCR καθώς και 
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τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ τους. Στόχος της εργασίας «Αναβάθµιση 

και επέκταση της βάσης δεδοµένων gpDB» (Θεοδωρόπουλος κ.ά. 

2009) ήταν η ανανέωση της βάσης δεδοµένων µε καινούργιες 

πληροφορίες και η επέκταση της έγινε µε µέσα από βιβλιογραφική 

αναζήτηση. Χρειάστηκε δε η τροποποίηση του ήδη υπάρχοντος 

σχεσιακού µοντέλου. Ο µελλοντικός στόχος είναι να συµπεριληφθούν 

όσες περισσότερες πληροφορίες για το θέµα (Θεοδωρόπουλος κ.ά. 

2009). 

� Η βάση δεδοµένων «Ελληνική Βιοποικιλότητα» είναι η πρώτη 

ολοκληρωµένη προσπάθεια καταγραφής της ελληνικής 

βιοποικιλότητας που πραγµατοποιήθηκε στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης στα πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ 

(Πυθαγόρας ΙΙ). Έτσι παρέχεται ένα εργαλείο για επιλεκτική άντληση 

της καταγεγραµµένης επιστηµονικής πληροφορίας, η οποία µπορεί να 

αξιοποιηθεί και να αναπτυχθεί ερευνητικά, ως µέσο εκπαίδευσης των 

φοιτητών και ως µέσο ενηµέρωσης άλλων σχετικών φορέων 

(Καλαµπούκας κ.ά. 2007). 

� Το ΕΛΚΕΘΕ έχει ξεκινήσει µία προσπάθεια καταγραφής υδρόβιων 

ξενικών ειδών που εισβάλουν στη Μεσόγειο θάλασσα. Για την 

καταγραφή και διαχείριση των δεδοµένων κατασκευάστηκαν δύο 

βάσεις δεδοµένων, ο κατάλογος θαλάσσιων ξενικών ειδών και το 

Ελληνικό δίκτυο των υδρόβιων ξενικών ειδών ELNAIS, µε 

πληροφορίες για τα ξενικά είδη που συναντώνται στα ελληνικά νερά 

και στη Μεσόγειο (Γκαβούση & Ζενέτου 2009), µε πρότυπο το 

ERNAIS, που είναι το αντίστοιχο ευρωπαϊκό που οργανώθηκε το 

2007.  Για τις ανάγκες του συστήµατος κατασκευάστηκε µία βάση 

δεδοµένων, µε όλες τις πληροφορίες για κάθε είδος που ενηµερώνεται 

συνεχώς, µε σκοπό τη διευκόλυνση της διεθνούς και εθνικής 

συνεργασίας, την ανταλλαγή πληροφοριών και τη διαχείριση ξενικών 

ειδών στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Από το 2007-2008 έχουν 

καταγραφεί 187 θαλάσσια είδη από αυτά τα 14 είναι δίθυρα µαλάκια, 

ενώ η επισκεψιµότητα την περίοδο 08.08.07-17.10.08 έφτασε τους 

2.710 επισκέπτες (Ζενέτου κ.ά. 2009). 
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� Η FishBase είναι η µεγαλύτερη ηλεκτρονική, διαδικτυακή, 

επιστηµονική εγκυκλοπαίδεια για τα ψάρια. Στην εργασία «Το 

σύγχρονο εργαλείο της ιχθυολογίας, αλιευτικής βολογίας και 

θαλάσσιας οικολογίας» (Στεργίου 2005), φαίνεται η σηµασία της 

βάσης δεδοµένων ως ένα δυναµικό εργαλείο µε πολλαπλές χρήσεις 

(πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια, τριτοβάθµια εκπαίδευση, έρευνα) και η 

συµβολή της στην αλιευτική βιολογία και οικολογία (πρότυπα και 

τάσεις στη βιολογία και οικολογία ψαριών, κλασµατικά τροφικά 

επίπεδα, κ.ά. Στόχος της FishBase είναι στο µέλλον να ενσωµατωθούν 

όλοι οι ζωικοί οργανισµοί και µε τη συνεργασία άλλων βάσεων 

δεδοµένων π.χ. Ecopath και SAUP, να χρησιµοποιηθεί για 

προσοµοιώσεις ελέγχου, διαχειριστικών σεναρίων, του τύπου «τι θα 

γίνει εάν;;;» στο χώρο και στο χρόνο (Στεργίου 2005). 

� Οι Casal κ.ά. (2005) στην εργασία «Είδη ψαριών που έχουν εισαχθεί 

στα εσωτερικά νερά των χωρών της Βαλκανικής: µία προσέγγιση 

µέσω της FishBase», αναφέρει τη σηµασία της πρόσθεσης-

ενηµέρωσης, µε όλο και περισσότερα νέα δεδοµένα και πληροφορίες, 

σε µία βάση δεδοµένων όπως αυτή της FishBase. 

� Στο 13ο πανελλήνιο συνέδριο ιχθυολόγων, στα πλαίσια του 

διαγωνισµού νέων επιστηµών, παρουσιάστηκαν τρείς ηλεκτρονικές 

κλείδες προσδιορισµού, αναγνώρισης και ταξινόµησης οστεϊχθύων και 

χονδριχθύων, µία για είδη που απαντώνται στην Ελλάδα και δύο για 

γόνο και νεαρά άτοµα ευρύαλων ψαριών (Θωµαϊδης 2007).  

� Oι Κυρµιτζόγλου & Προµπόνας (2007), στην εργασία «Επίδραση των 

διαφορετικών στρατηγικών φιλτραρίσµατος στην αναζήτηση σε βάση 

δεδοµένων πρωτεϊνικών αλληλουχιών µε το BLASTP», αναφέρονται 

σε τεχνικές λειτουργίες κυρίως της οργάνωσης και του όγκου των 

δεδοµένων µέσα σε µία βάση δεδοµένων. Kατά την ενέργεια 

αναζήτησης πληροφορίας παίζει ρόλο το πώς θα διατυπωθεί το 

ερώτηµα που θέτουµε και αν αυτό επηρεάζει στην ακρίβεια εύρεσης 

της πληροφορίας. Αποδεικνύεται ότι παίζει σηµαντικό ρόλο και ότι µε 

τη χρήση της συγκεκριµένης µεθόδου που προτείνουν για τη 

συγκεκριµένη βάση δεδοµένων, αυξάνεται η ακρίβεια της εύρεσης.  
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� Για τους θαλάσσιους οργανισµούς υπάρχουν διάφορες βάσεις 

δεδοµένων στο διαδίκτυο, εθνικές ή διεθνείς, ταξινοµικές ή 

περιγραφικές, για πολλούς οργανισµούς ή αποκλειστικά για δίθυρα 

µαλάκια. Μερικές από τις ταξινοµικές είναι το CLEMAM (Check List 

of European Marine Mollusca, 

http://www.somali.asso.fr/clemam/index.php), το ERMS (The 

European Register of Marine Species, 

http://www.marbef.org/data/erms.php) και το WORMS (World 

Register of Marine Species, http://www.marinespecies.org), ενώ αυτές 

στις οποίες υπάρχει περιγραφή των ειδών είναι ο Άτλας του CIESM 

(The Mediterranean Science Commission, 

http://www.ciesm.org/atlas/appendix3.html) το Marine Species 

Identification Portal (http://species-identification.org/index.php), και 

το MarLIN (The Marine Life Reformation Network, 

http://www.marlin.ac.uk/phylumdetails.php?phylum=2300). Η πιο 

έγκυρη και ολοκληρωµένη ταξινοµική βάση στην οποία στηρίχτηκε 

και η ονοµατολογία των ειδών της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι 

το CLEMAM. Σε αυτήν ταξινοµούνται όλα τα µαλάκια της Ευρώπης 

και των γειτονικών περιοχών ανά εξελικτική και ταξινοµική σειρά, 

δίνονται τα πρώτα ονόµατα που δόθηκαν στα είδη, τα συνώνυµα που 

είναι σε ισχύ ή υπό αµφισβήτηση, καθώς και ονόµατα από λάθος 

προσδιορισµούς. Συνολικά περιλαµβάνει περίπου 17.000 ονόµατα, 

από τα οποία τα 3.500 είναι έγκυρα.    

 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η ανάλυση και παρουσίαση των 

µορφολογικών συστηµατικών χαρακτηριστικών των δίθυρων της Ελλάδας ως υλικό 

για µια βάση δεδοµένων στην ελληνική γλώσσα που µπορεί να αποτελέσει ένα 

εξειδικευµένο εργαλείο στη χρήση του κάθε ενδιαφερόµενου, συλλέκτη, φοιτητή, 

ερευνητή.  

Στην ελάχιστη ελληνική, όπως προαναφέρθηκε, βιβλιογραφία για τη 

συστηµατική των δίθυρων της Ελλάδας, η παρουσίαση των δεδοµένων γίνεται µε 

χρήση ορολογίας που δεν καλύπτει όλους τους όρους και σε ορισµένες περιπτώσεις, 

ίσως είναι και αδόκιµη. Έτσι, στόχος είναι να συγκεντρωθούν και να παρουσιαστούν 

κατάλληλα όλα τα σηµαντικά συστηµατικά γνωρίσµατα των δίθυρων για να 
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αξιοποιηθούν µελλοντικά, ως πηγή µέσων προσδιορισµού και ταξινόµησης των ειδών 

των διθύρων. Επιπλέον, η συγκέντρωση όλων των συστηµατικών χαρακτηριστικών 

των διθύρων µπορεί να λειτουργήσει και ως επιστηµονικό ή/και εκπαιδευτικό υλικό 

για κάθε ενδιαφερόµενο, όπως φοιτητή ή συλλέκτη. Επίσης, µε την προτεινόµενη 

µεθοδολογία παρατίθεται και ένας αντιπροσωπευτικός αριθµός ειδών ως εφαρµογή 

παρουσίασης είδους µε πλήρη περιγραφή.   Ο τρόπος αυτός θεωρείται εύχρηστος και 

πληρέστερος των υφιστάµενων τουλάχιστον, στην ελληνική βιβλιογραφία και 

παροτρύνεται ο κάθε ενδιαφερόµενος για τη χρήση του, ως δυνητικό υπόδειγµα. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 

Για τις ανάγκες της µελέτης αυτής και επειδή απουσιάζει από την ελληνική 

βιβλιογραφία η συνολική παρουσίαση µε ελληνικούς και κατάλληλους όρους όλων των 

στοιχείων και χαρακτηριστικών που συµµετέχουν στη διάκριση και ταξινόµηση των 

δίθυρων, γίνεται προσπάθεια να καταγραφούν όλα αυτά αρχικά και ακολούθως να 

δοθούν στοιχεία του υλικού που χρησιµοποιήθηκε και της µεθοδολογίας που 

ακολουθήθηκε. Για την καλύτερη παρουσίαση του θεωρητικού υπόβαθρου και του 

τρόπου χειρισµού του θέµατος, το κεφάλαιο αυτό χωρίστηκε σε δύο ενότητες. Στην 

πρώτη ενότητα (2.α) παρουσιάζεται ο τρόπος προσδιορισµού και ταξινόµησης των 

δίθυρων µαλακίων, τα µορφολογικά συστηµατικά χαρακτηριστικά τους και στοιχεία 

για τα επιστηµονικά τους ονόµατα. Στη δεύτερη ενότητα (2.β) παρουσιάζεται ο τρόπος 

χειρισµού των διαθέσιµων στοιχείων για να χρησιµοποιηθούν ως στοιχεία 

διάκρισης/αναγνώρισης των ειδών των δίθυρων και η οργάνωσή τους µπορεί να 

οδηγήσει σε βάση δεδοµένων.  

 

2.α. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΕΙ∆ΩΝ 

 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία ο συστηµατικός προσδιορισµός, η ταξινόµηση 

και η καταγραφή των µορφολογικών συστηµατικών χαρακτηριστικών των ειδών των 

δίθυρων, έγινε τόσο βιβλιογραφικά όσο και µε προσωπική παρατήρηση, καθώς έχει 

συγκεντρωθεί το µεγαλύτερο ποσοστό των ειδών των ελληνικών δίθυρων. 

 Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά, τα βασικά ανατοµικά χαρακτηριστικά 

του σώµατος που είναι απαραίτητα για τη σωστή ανάγνωση των εσωτερικών 

µορφολογικών συστηµατικών χαρακτηριστικών και όλα τα µορφολογικά συστηµατικά 

χαρακτηριστικά που αφορούν στο όστρακο των δίθυρων. 

 

2.α.1. ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΙ∆Η ∆ΙΘΥΡΩΝ 

 

Τα δίθυρα µαλάκια, γνωστά και ως πελεκύποδα και ελασµατοβράγχια, είναι 

ασπόνδυλοι (χωρίς σκελετό και αρθρώσεις) βενθικοί οργανισµοί, ζουν σε όλους τους 

τύπους υποστρώµατος και σε µεγάλο εύρος αλατότητας και θερµοκρασίας. 

Αποτελούνται από δύο όστρακα, τις θυρίδες, που καλύπτουν και προστατεύουν το 
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σώµα (Εικ. 1). Οι θυρίδες συνδέονται στο ραχιαίο τµήµα µε ένα κεράτινο σύνδεσµο, 

τον ελαστικό σύνδεσµο, που βρίσκεται στην περιοχή του κλείθρου και ελέγχει το 

άνοιγµα των θυρίδων. Το κλείθρο µπορεί να φέρει δόντια και στις δύο θύρες µε τις 

αντίστοιχες εσοχές. Αυτή η κατασκευή επιτρέπει το πλήρες κλείσιµο του οστράκου. 

Ανάµεσα στις θυρίδες και το σώµα, βρίσκεται ο µανδύας που καλύπτει όλο το σώµα. 

Το κλείσιµο των θυρίδων οφείλεται στους προσαγωγούς µύες. Η κίνηση ή η βύθιση 

του οστράκου γίνεται µε το πόδι. Το σώµα αφήνει αποτυπώµατα στα σηµεία ή περιοχές 

επαφής του µε τις θυρίδες τα οποία αποτελούν σηµαντικά γνωρίσµατα αναγνώρισης 

και ταξινόµησης. Όλα τα παραπάνω ανατοµικά και µορφολογικά χαρακτηριστικά 

παρουσιάζονται περιγραφικά και µε εικόνες παρακάτω.  

 

 
Εικόνα 1: ∆ίθυρα όστρακα. A: Pecten sp., (πηγή: http://api.fmanager.net),  B: Spondylus gaederopus 
Linné, 1758. 
 

 Στην Ελλάδα έχουν καταγραφεί από τους Zenetos et al. (2005) περισσότερα 

από 300 είδη δίθυρων, τα οποία ανήκουν σε 65 οικογένειες. Στην πτυχιακή αυτή 

εργασία λήφθηκε υπόψη αυτή η καταγραφή και παρουσιάζονται αντιπροσωπευτικά, 65 

είδη από τις 65 οικογένειες. Η επιλογή των ειδών έγινε µε βάση την αναγνωρισιµότητά 

τους, τη συχνότητα των δηµοσιεύσεων, το πόσο κοινά είναι καθώς και την κατανοµή 

τους. Η βιβλιογραφία που χρησιµοποιήθηκε στις περιγραφές τους, ενσωµατώθηκε στη 

βιβλιογραφία στο τέλος της εργασίας. 
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Το σύνολο των οικογενειών, των γενών και όλων των ειδών των δίθυρων της 

Ελλάδας παρουσιάζονται αναλυτικά όπως φαίνονται στον πίνακα 1, αφού όµως τα 

επιστηµονικά τους ονόµατα επικαιροποιήθηκαν βάσει του CLEMAM (Μάιος 2009).   

 

Πίνακας 1: Τα δίθυρα της Ελλάδας (µε σκούρο φόντο τα αντιπροσωπευτικά είδη). 
α/α Οικογένια Είδος 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 

2 Nuculidae Nucula decipiens Philippi, 1844 

3  Nucula hanleyi Winckworth, 1931 

4  Nucula nitidosa Winckworth, 1930 

5  Nucula nucleus (Linné, 1758) 

6  Nucula sulcata Bronn, 1831 

7  Ennucula aegeensis (Forbes, 1844) 

8  Ennucula corbuloides (Seguenza G., 1877) 

9  Ennucula tenuis (Montagu, 1808) 

10 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 

11  Nuculana minuta (Müller O.F., 1776) 

12  Nuculana pella (Linné, 1767) 

13 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 

14 Yoldiidae Yoldiella frigida (Torell, 1859) 

15  Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 

16  Yoldiella philippiana (Nyst, 1845) 

17  Yoldiella striolata (Brugnone, 1876) 

18  Yoldiella wareni La Perna, 2004 

19  Microgloma guilonardi (Hoeksema, 1993) 

20 Arcidae Arca noae Linné, 1758 

21  Arca tetragona Poli, 1795 

22  Asperarca nodulosa (Müller O.F., 1776) 

23  Barbatia barbata (Linné, 1758) 

24  Barbatia clathrata (Defrance, 1816) 

25  Anadara corbuloides (Monterosato, 1878) 

26  Anadara demiri (Piani, 1981) 

27  Anadara polii (Mayer, 1868) 

28  Bathyarca frielei (Friele, 1877) 

29  Bathyarca philippiana (Nyst, 1848) 

30 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 

31 Glycymerididae Glycymeris bimaculata (Poli, 1795) 

32  Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 

33  Glycymeris violacescens (Lamarck, 1819) 

34 Mytilidae Mytilus edulis Linné, 1758 

35  Mytilus galloprovincialis Lamarck, 1819 

36  Brachidontes pharaonis (Fischer P., 1870) 

37  Mytilaster lineatus (Gmelin, 1791) 
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38  Mytilaster marioni (Locard, 1889) 

39  Mytilaster minimus (Poli, 1795) 

40  Mytilaster solidus Monterosato, 1872 

41  Crenella arenaria Monterosato, 1875 

42  Crenella decussata (Montagu, 1808) 

43  Gregariella petagnae (Scacchi, 1832) 

44  Musculus costulatus (Risso, 1826) 

45  Musculus discors (Linné, 1767) 

46  Modiolarca subpicta (Cantraine, 1835) 

47  Lithophaga lithophaga (Linné, 1758) 

48  Modiolus adriaticus (Lamarck, 1819) 

49  Modiolus auriculatus Krauss, 1848 

50  Modiolus barbatus (Linné, 1758) 

51  Dacrydium vitreum (Møller, 1842) 

52  Idas argenteus Jeffreys, 1876 

53  Modiolula phaseolina (Philippi, 1844) 

54 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 

55  Atrina pectinata (Linné, 1767) 

56 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 

57  Pinctada radiata (Leach, 1814) 

58 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 

59 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 

60  Cyclopecten hoskynsi (Forbes, 1844) 

61  Similipecten similis (Laskey, 1811) 

62 Pectinidae Pecten jacobeus (Linné, 1758) 

63  Pecten maximus (Linné, 1758) 

64  Aequipecten commutatus (Monterosato, 1875) 

65  Aequipecten opercularis (Linné, 1758) 

66  Lissopecten hyalinus (Poli, 1795) 

67  Palliolum incomparabile (Risso, 1826) 

68  Pseudamussium clavatum (Poli, 1795) 

69  Pseudamussium sulcatum (Müller O.F., 1776) 

70  Delectopecten vitreus (Gmelin, 1791) 

71  Crassadoma multistriata (Poli, 1795) 

72  Chlamys flexuosa (Poli, 1795) 

73  Chlamys glabra (Linné, 1758) 

74  Chlamys pesfelis (Linné, 1758) 

75  Chlamys proteus (Dillwyn, 1817) 

76  Chlamys varia (Linné, 1758) 

77 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 

78  Spondylus gussonii Costa O.G., 1829 

79 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 

80  Heteranomia squamula (Linné, 1758)  

81  Pododesmus patelliformis (Linné, 1761) 
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82  Pododesmus squama (Gmelin, 1791) 

83 Limidae Lima lima (Linné, 1758) 

84  Limaria hians (Gmelin, 1791) 

85  Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 

86  Limea loscombii (Sowerby G.B. I, 1824) 

87  Limatula gwyni (Sykes, 1903) 

88  Limatula subauriculata (Montagu, 1808) 

89  Limatula subovata (Monterosato, 1875) 

90  Notolimea crassa (Forbes, 1844) 

91 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 

92  Crassostrea gigas (Thunberg, 1793) 

93  Ostreola stentina (Payraudeau, 1826) 

94 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 

95 Lucinidae Ctena decussata (Costa O.G., 1829) 

96  Loripes lacteus (Linné, 1758) 

97  Megaxinus unguiculinus Pallary, 1904 

98  Lucinella divaricata (Linné, 1758) 

99  Anodontia fragilis (Philippi, 1836) 

100  Myrtea spinifera (Montagu, 1803) 

101  Lucinoma borealis (Linné, 1767) 

102 Thyasiridae Axinus grandis (Verrill, 1885) 

103  Thyasira alleni Carrozza, 1981 

104  Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 

105  Thyasira granulosa (Monterosato, 1874) 

106  Thyasira incrassata (Jeffreys, 1876) 

107  Thyasira sarsi (Philippi, 1845) 

108  Thyasira subovata (Jeffreys, 1881) 

109  Axinulus croulinensis (Jeffreys, 1847) 

110  Axinulus eumyarius (Sars M., 1870) 

111  Mendicula ferruginosa (Forbes, 1844) 

112 Ungulinidae Diplodonta bogii van Aartsen, 2004 

113  Diplodonta brocchii (Deshayes, 1852) 

114  Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 

115  Diplodonta trigona (Scacchi, 1835) 

116 Chamidae Chama aspersa Reeve, 1846  

117  Chama circinata Monterosato, 1878 

118  Chama gryphoides Linné, 1758 

119  Chama pacifica Broderip, 1834 

120  Pseudochama corbieri (Jonas, 1846) 

121  Pseudochama gryphina (Lamarck, 1819) 

122 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 

123 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 

124  Bornia geoffroyi (Payraudeau, 1826) 

125  Bornia sebetia (Costa O.G., 1829) 
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126 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 

127  Scacchia oblonga (Philippi, 1836) 

128 Leptonidae Lepton squamosum (Montagu, 1803) 

129  Lepton subtrigonum Jeffreys in de Folin & Périer, 1873  

130  Hemilepton nitidum (Turton, 1822) 

131  Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 

132 Montacutidae Montacuta phascolionis Dautzenberg & Fischer H., 1925 

133  Montacuta substriata (Montagu, 1808) 

134  Coracuta obliquata (Chaster, 1897) 

135  Tellimya ferruginosa (Montagu, 1808) 

136  Tellimya semirubra (Gaglini, 1992) 

137  Tellimya tenella (Lovén, 1846) 

138  Kelliopsis jozinae van Aartsen & Carrozza, 1997 

139  Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 

140  Kurtiella tumidula (Jeffreys, 1866) 

141  Epilepton clarkiae (Clark W., 1852) 

142  Epilepton parrussetensis Giribet & Peñas, 1999 

143 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 

144 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 

145 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 

146 Carditidae Cardita calyculata (Linné, 1758) 

147  Cardites akabana (Sturany, 1899) 

148  Glans aculeata (Poli, 1795) 

149  Glans trapezia (Linné, 1767) 

150  Venericardia antiquata (Linné, 1758) 

151 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 

152  Astarte sulcata (da Costa, 1778) 

153  Digitaria digitaria (Linné,  1758) 

154  Gonilia calliglypta (Dall, 1903) 

155  Goodallia pusilla (Forbes, 1844) 

156  Goodallia triangularis (Montagu, 1803) 

157 Cardiidae Acanthocardia aculeata (Linné, 1767) 

158  Acanthocardia deshayesii (Payraudeau, 1826) 

159  Acanthocardia echinata (Linné, 1758) 

160  Acanthocardia paucicostata (Sowerby G.B. II, 1841) 

161  Acanthocardia spinosa (Solander, 1786) 

162  Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 

163  Parvicardium exiguum (Gmelin, 1791) 

164  Parvicardium minimum (Philippi, 1836) 

165  Parvicardium pinnulatum (Conrad, 1831) 

166  Parvicardium scabrum (Philippi, 1844) 

167  Parvicardium scriptum (Bucquoy, Dautzenberg & Dollfus 1892) 

168  Parvicardium trapezium Cecalupo & Quadri, 1996 

169  Parvicardium vroomi van Aartsen, Menkhorst & Gittenberger, 1984 
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170  Laevicardium crassum (Gmelin, 1791) 

171  Laevicardium oblongum (Gmelin, 1791) 

172  Cerastoderma edule (Linné, 1758) 

173  Cerastoderma glaucum (Poiret, 1789) 

174  Fulvia fragilis (Forskål, 1775) 

175 Mactridae Mactra glauca Born, 1778 

176  Mactra stultorum (Linné, 1758) 

177  Spisula solida (Linné, 1758) 

178  Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 

179  Lutraria angustior Philippi, 1844 

180  Lutraria lutraria (Linné, 1758) 

181  Lutraria magna (da Costa, 1778) 

182  Eastonia rugosa (Helbling, 1779) 

183 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 

184 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 

185 Pharidae Pharus legumen (Linné, 1758) 

186  Ensis arcuatus (Jeffreys, 1865) 

187  Ensis ensis (Linné, 1758) 

188  Ensis minor (Chenu, 1843) 

189  Ensis siliqua (Linné, 1758) 

190  Phaxas pellucidus (Pennant, 1777) 

191 Tellinidae Tellina compressa Brocchi, 1814 

192  Tellina distorta Poli, 1791 

193  Tellina donacina Linné, 1758  

194  Tellina fabula Gmelin, 1791 

195  Tellina incarnata Linné, 1758 

196  Tellina nitida Poli, 1791 

197  Tellina planata Linné, 1758 

198  Tellina pulchella Lamarck, 1818 

199  Tellina pygmaea Lovén, 1846 

200  Tellina serrata Brocchi, 1814 

201  Tellina tenuis da Costa, 1778 

202  Arcopagia balaustina (Linné, 1758) 

203  Arcopagia crassa (Pennant, 1777) 

204  Macoma balthica (Linné, 1758) 

205  Macoma cumana (Costa O.G., 1829) 

206  Gastrana fragilis (Linné, 1758) 

207 Donacidae Donax semistriatus Poli, 1795 

208  Donax trunculus Linné, 1758 

209  Donax venustus Poli, 1795 

210  Donax vittatus (da Costa, 1778) 

211  Capsella variegata (Gmelin, 1791) 

212 Psammobiidae Gari costulata (Turton, 1822) 

213  Gari depressa (Pennant, 1777) 
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214  Gari fervensis (Gmelin, 1791) 

215  Gari tellinella (Lamarck, 1818) 

216 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 

217  Scrobicularia plana (da Costa, 1778) 

218 Semelidae Ervilia castanea (Montagu, 1803) 

219  Abra alba (Wood W., 1802) 

220  Abra longicallus (Scacchi, 1834) 

221  Abra nitida (Müller O.F., 1776) 

222  Abra prismatica (Montagu, 1808) 

223  Abra segmentum (Recluz, 1843) 

224  Abra tenuis (Montagu, 1803) 

225 Solecurtidae Solecurtus multistriatus (Scacchi, 1835) 

226  Solecurtus scopula (Turton, 1822) 

227  Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 

228  Azorinus chamasolen (da Costa, 1778) 

229 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 

230 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 

231 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 

232 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 

233 Veneridae Venus casina Linné, 1758 

234  Venus nux Gmelin, 1791 

235  Venus verrucosa Linné, 1758 

236  Globivenus effossa (Philippi, 1836) 

237  Chamelea gallina (Linné, 1758) 

238  Chamelea striatula (da Costa, 1778) 

239  Clausinella fasciata (da Costa, 1778) 

240  Timoclea ovata (Pennant, 1777) 

241  Gouldia minima (Montagu, 1803) 

242  Dosinia exoleta (Linné, 1758) 

243  Dosinia lupinus (Linné, 1758) 

244  Pitar rudis (Poli, 1795) 

245  Callista chione (Linné, 1758) 

246  Tapes rhomboides (Pennant, 1777) 

247  Ruditapes decussatus (Linné, 1758) 

248  Ruditapes philippinarum (Adams & Reeve, 1850) 

249  Irus irus (Linné, 1758) 

250  Venerupis aurea (Gmelin, 1791) 

251  Venerupis lucens (Locard, 1886) 

252  Venerupis senegalensis (Gmelin, 1791) 

253 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 

254  Petricola lithophaga (Philippson, 1788) 

255  Petricola pholadiformis Lamarck, 1818 

256  Mysia undata (Pennant, 1777) 

257 Myidae Mya arenaria Linné, 1758 
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258  Sphenia binghami Turton, 1822 

259 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 

260  Lentidium mediterraneum (Costa O.G., 1829) 

261 Gastrochaenidae Gastrochaena cymbium Spengler, 1783 

262  Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 

263 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 

264  Hiatella rugosa (Linné, 1767) 

265  Panopea glycimeris (Born, 1778) 

266  Saxicavella jeffreysi Winckworth, 1930 

267 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 

268  Barnea candida (Linné, 1758) 

269  Barnea parva (Pennant, 1777) 

270  Pholadidea loscombiana Goodall in Turton, 1819 

271 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 

272 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 

273  Xylophaga praestans Smith E.A., 1903 

274 Thraciidae Thracia convexa (Wood W., 1815) 

275  Thracia corbuloides Deshayes, 1830 

276  Thracia distorta (Montagu, 1803) 

277  Thracia papyracea (Poli, 1791) 

278  Thracia pubescens (Pulteney, 1799) 

279  Thracia villosiuscula (MacGillivray, 1827) 

280  Thracia pholadomyoides (Forbes, 1844) 

281 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 

282 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 

283  Clavagella bacillaris (Deshayes, 1832) 

284 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 

285  Pandora pinna (Montagu, 1803) 

286 Lyonsiidae Lyonsia arenosa (Møller, 1842) 

287  Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 

288  Allogramma formosa (Jeffreys, 1882) 

289 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 

290  Poromya neaeroides Seguenza G., 1877 

291 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 

292  Lyonsiella compressa (Locard, 1898) 

293  Policordia gemma (Verrill, 1880) 

294 Cuspidariidae Cuspidaria cuspidata (Olivi, 1792) 

295  Cuspidaria elliptica Di Geronimo, 1974 

296  Cuspidaria obesa (Lovén, 1846) 

297  Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 

298  Tropidomya abbreviata (Forbes, 1843) 

299   Cardiomya costellata (Deshayes, 1835) 
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2.α.2. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΟΝΟΜΑ 

 

Η αναφορά των ειδών µε τα κοινά ονόµατα (µύδι, στρείδι, αχιβάδα κ.ά.) µπορεί 

να προκαλέσει σύγχυση, αφού σε πολλές περιπτώσεις διαφορετικά είδη έχουν το ίδιο 

κοινό όνοµα και για το λόγο αυτό χρησιµοποιούνται κυρίως τα επιστηµονικά ονόµατα. 

Στην περίπτωση των επιστηµονικών ονοµάτων απαιτείται όµως κάποια προσοχή από 

την άποψη ότι η σύγχρονη επιστήµη µπορεί να έχει τροποποιήσει τις επιστηµονικές 

ονοµασίες σε κάποιο άλλο επίπεδο της συστηµατικής κατάταξης (Γαληνού-Μητσούδη 

κ.ά. 2007).    

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία όλα τα επιστηµονικά ονόµατα των ειδών, 

αλλά και η ταξινόµησή τους έγινε σύµφωνα µε το CLEMAM (Check list of  European 

Marine Mollusca),  www.somali.asso.fr/clemam/index.php. 

 Η άµεση πληροφόρηση για τυχόν αλλαγή του επιστηµονικού ονόµατος ή 

µετακίνησης κάποιου είδους από ένα γένος ή µία οικογένεια στην άλλη, µέσω του 

διαδικτύου γίνεται ταχύτατα µε αποτέλεσµα την ενηµέρωση των ενδιαφεροµένων και 

την αποφυγή λαθών και παρεξηγήσεων. Επίσης η σύγχυση που δηµιουργείται µε τη 

χρήση συνώνυµων επιστηµονικών ονοµάτων µπορεί να αποφευχθεί µε την κοινή πηγή 

πληροφόρησης όσον αφορά το επιστηµονικό όνοµα.          

 

2.α.3. ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ 

 

Ο προσδιορισµός του είδους είναι µία πολύ δύσκολη διαδικασία επειδή απαιτεί 

γνώση της µορφολογίας και της ανατοµίας των οργανισµών, της ποικιλοµορφίας τους 

που µπορεί να οφείλεται σε βιοτικούς και αβιοτικούς παράγοντες (π.χ. βιότοπος,  

τροφή) αλλά και αυξηµένη παρατηρητικότητα και διακριτική ικανότητα του ερευνητή. 

Τέλος, απαιτεί ιδιαίτερο χρόνο για τη συγκέντρωση της απαραίτητης βιβλιογραφίας 

που και ποικίλη είναι και πολυδιάσπαστη αλλά και πολύ περιορισµένη στην ελληνική 

γλώσσα (Τενεκίδης 1989).    

Στον προσδιορισµό και στην ταξινόµηση των ειδών των δίθυρων 

χρησιµοποιούνται βασικά, σταθερά, διακριτά χαρακτηριστικά που χαρακτηρίζονται ως 

µορφολογικά συστηµατικά χαρακτηριστικά. Αυτά είναι το σχήµα, η κορυφή, το 

ανάγλυφο, οι γραµµές αυξήσεως, το περιόστρακο, τα ωτία, το ρύγχος, το κλείθρο, τα 

δόντια, το µανδυακό αποτύπωµα, τα αποτυπώµατα προσαγωγών µυών, τα χείλη και ο 
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ελαστικός σύνδεσµος (Γαληνού-Μητσούδη κ.ά. 2007). Μπορούν να διαχωριστούν σε 

δύο κατηγορίες, τα εξωτερικά µορφολογικά συστηµατικά χαρακτηριστικά και τα 

εσωτερικά: 

 

• Εξωτερικά µορφολογικά συστηµατικά χαρακτηριστικά, ονοµάζονται αυτά 

που βρίσκονται στην εξωτερική πλευρά του διθύρου και διαµορφώνουν την 

εξωτερική όψη του οστράκου. Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι: η κορυφή, το 

ανάγλυφο της εξωτερικής επιφάνειας, το περιόστρακο, τα ωτία, το ρύγχος, ο  

στερνίτης, το θύρωµα και τα χρωµατικά σχέδια (Εικ. 2). 

 

 
Εικόνα 2: Εξωτερικά µορφολογικά χαρακτηριστικά. Α: Callista chione (Linné, 1758) 1. στερνίτης, 2. 
κορυφή, 3. θύρωµα, Β: Pecten jacobeus (Linné, 1758), ωτία, C: Cuspidaria cuspidata (Olivi, 1792), ρύγχος 
(φωτογραφία Θ. Μανούσης), D: Acanthocardia  tuberculata (Linné, 1758), χρωµατικά σχέδια, Ε: Pitar 
rudis (Poli, 1795), χρωµατικά σχέδια, F: Acanthocardia echinata (Linné, 1758), ανάγλυφο εξωτερικής 
επιφάνειας. 
 

• Εσωτερικά µορφολογικά συστηµατικά χαρακτηριστικά, ονοµάζονται αυτά 

που βρίσκονται στην εσωτερική πλευρά του διθύρου και διαµορφώνουν την 

εσωτερική όψη του οστράκου. Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι: το κλείθρο, 

τα δόντια, το µανδυακό αποτύπωµα, τα αποτυπώµατα προσαγωγών µυών 

και τα χείλη (Εικ. 3).  
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Εικόνα 3: Εσωτερικά µορφολογικά χαρακτηριστικά Callista chione (Linné, 1758). 1. ελαστικός 
σύνδεσµος, 2. περιοχή κλείθρου, 3. πλευρικό δόντι, 4. κύρια δόντια, 5. αποτύπωµα οπίσθιου 
προσαγωγού µυός, 6. αποτύπωµα πρόσθιου προσαγωγού µυός, 7. µανδυακό αποτύπωµα, 8. χείλος.   
 

Πολύ σηµαντικό, επίσης, για τη σωστή ανάγνωση των µορφολογικών 

συστηµατικών χαρακτηριστικών είναι η µορφολογία, δηλαδή το σχήµα, ο όγκος (οι 

διαστάσεις) και ο προσανατολισµός της κορυφής σε σχέση µε  το όστρακο, η θέση του 

κάθε χαρακτηριστικού πάνω στις θυρίδες, αλλά και η θέση και το µήκος του ελαστικού 

συνδέσµου. 

 

• Μορφολογία: µήκος, ύψος, πάχος θυρίδων/σχήµα (Εικ. 4). 

 

• Προσανατολισµός: αριστερή θυρίδα, δεξιά θυρίδα, ραχιαίο τµήµα, 

κοιλιακό τµήµα, πρόσθιο τµήµα, οπίσθιο τµήµα, εξωτερικό τµήµα, 

εσωτερικό τµήµα (Εικ. 4).  
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Εικόνα 4: Μορφολογία και προσανατολισµός θυρίδας Callista chione (Linné, 1758). Α: πάχος, Β: 
εσωτερικό τµήµα, C: εξωτερικό τµήµα 1. οπίσθιο τµήµα, 2. ραχιαίο τµήµα, 3. πρόσθιο τµήµα, 4. 
κοιλιακό τµήµα, 5. ύψος, 6. µήκος στην πιο µεγάλη διάσταση. 
 

• Ελαστικός σύνδεσµος: εσωτερικός, εξωτερικός, επιµήκης, συµµετρικός, 

σε χονδροφόρο ή σε νυµφική πλάκα κ.ά.  (Εικ. 5). 

 

 
Εικόνα 5: Ελαστικός σύνδεσµος. Α: Arca noae Linné, 1758, εξωτερικός επιµήκης ελαστικός σύνδεσµος, 
Β: Mactra stultorum (Linné, 1758). 1. εξωτερικός ελαστικός σύνδεσµος, 2. εσωτερικός ελαστικός 
σύνδεσµος, C: Pecten jacobeus (Linné, 1758), εσωτερικός ελαστικός σύνδεσµος. 
 

Ένα άλλο συστηµατικό χαρακτηριστικό είναι το χρώµα και οι χρωµατικές 

αποχρώσεις. Το χαρακτηριστικό αυτό παρουσιάζει αστάθεια ακόµα και σε άτοµα του 
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ίδιου είδους και της ίδιας περιοχής και έτσι συνήθως συνεκτιµάται στα γνωρίσµατα 

από συστηµατικής άποψης. Αποτελεί όµως σηµαντική πληροφορία της ποικιλοµορφίας 

των ατόµων του ίδιου είδους.  

Τέλος, το πάχος και η ανθεκτικότητα του οστράκου είναι ένα στοιχείο που σε 

πολλές περιπτώσεις είναι σηµαντικό στον προσδιορισµό των ειδών. 

 

2.α.4. ΣΩΜΑ 

 

Το σώµα ορίζεται ως το σύνολο των οργάνων ενός ζωντανού οργανισµού. Στα 

δίθυρα µαλάκια αποτελεί το µαλακό µέρος, είναι πλευρικά πιεσµένο και κλεισµένο 

µέσα σε ένα όστρακο που αποτελείται από δύο θυρίδες. Επίσης, παρουσιάζει 

αµφίπλευρη συµµετρία (Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007, Castro & 

Huber 1992). 

Η γνώση των ανατοµικών χαρακτηριστικών του σώµατος των διθύρων είναι 

σηµαντική για τον προσδιορισµό των ειδών, καθώς είναι υπεύθυνα για µερικά 

εσωτερικά µορφολογικά συστηµατικά χαρακτηριστικά, δηλαδή της µανδυακής 

γραµµής, του µανδυακού κόλπου των αποτυπώµατα των προσαγωγών µυών και για 

ανοίγµατα που µπορεί να φέρουν οι θυρίδες του οστράκου.  

Παρακάτω, παρουσιάζονται τα µέρη του σώµατος που σχετίζονται µε τον 

προσδιορισµό των ειδών καθώς και οι λειτουργίες που εκτελούν. Επίσης µέρη 

σηµαντικά για πληροφορίες συµπληρωµατικού χαρακτήρα που µπορούν να βοηθήσουν 

κατά τον προσδιορισµό, φαίνονται στην εικόνα 7.  

    

Μανδύας: είναι ο ιστός που επενδύει την εσωτερική επιφάνεια του οστράκου, 

καλύπτει ολόκληρο το σώµα και αποτελείται από δύο λοβούς. Ευθύνεται για το 

αποτύπωµα της µανδυακής γραµµής (Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007, 

Castro & Huber 1992) (Εικ. 6). 

 

Σίφωνες εισόδου-εξόδου: είναι τα όργανα µέσω των οποίων εισέρχεται και 

εξέρχεται αντίστοιχα το νερό για τη διαδικασία της αναπνοής και της θρέψης. 

Ευθύνονται για το αποτύπωµα του µανδυακού κόλπου (Εικ. 6). 
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Προσαγωγοί µύες: είναι οι µύες που βοηθούν στο κλείσιµο των θυρίδων. 

Ευθύνονται για τα αποτυπώµατα των προσαγωγών µυών (Εικ. 6). 

 

Πόδι: είναι το όργανο που βοηθάει στη διαδικασία της κίνησης ή της βύθιση 

του οστράκου µέσα στο υπόστρωµα. Ευθύνεται για ανοίγµατα που µπορεί να φέρουν οι 

θυρίδες στο πρόσθιο, οπίσθιο ή στο κοιλιακό τµήµα (Εικ. 6). 

 

Βύσσος: αποτελείται από κεράτινες ίνες που βοηθούν στην προσκόλληση στο  

υπόστρωµα. Ευθύνεται για ανοίγµατα που µπορεί να φέρουν στο πρόσθιο, στο οπίσθιο 

ή στο κοιλιακό τµήµα οι θυρίδες (Εικ. 6). 

 

 
Εικόνα 6: Γενικευµένη όψη σώµατος διθύρου. 1: πρόσθιος προσαγωγός µυς, 2. βράγχια, 3. οπίσθιος 
προσαγωγός µυς, 4. σίφωνας εξόδου, 5. σίφωνας εισόδου, 6. µανδύας, 7. βύσσος, 8. πόδι (πηγή: 
http://biology.unm.edu, µε τροποποίηση). 

 

2.α.5. ΟΣΤΡΑΚΟ  

 

Στα δίθυρα µαλάκια το µαλακό σώµα καλύπτεται από το ασβεστολιθικό 

όστρακο που αποτελείται από δύο θυρίδες. Το όστρακο σχηµατίζεται από τις εκκρίσεις 

των αδένων του µανδύα και αποτελείται κυρίως από ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3) και 
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κογχυολίνη. Αποτελείται από τρία στρώµατα (Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 

2007, Γαληνού–Μητσούδη κ.ά. 2007): 

 

• Περιόστρακο, το εξωτερικό που είναι λεπτό, οργανικής προέλευσης και 

αποτελεί το κάλυµµα του οστράκου που το προστατεύει. Υπάρχει σε όλα τα 

όστρακα, αλλά µπορεί να είναι φθαρµένο (Εικ. 7). 

 

• Πρισµατικό, το ενδιάµεσο στρώµα. Σε αυτό οφείλεται η ανθεκτικότητα και 

η ελαστικότητα (Εικ. 7). 

 

• Μαργαρώδες, το εσωτερικό, ευθύνεται για την όψη και το χρώµα της 

εσωτερικής επιφάνειας του οστράκου (Εικ. 7). 

 

 
Εικόνα 7: Στρώµατα οστράκου Callista chione (Linné, 1758). 1. περιόστρακο, 2. πρισµατικό, 3. 
µαργαρώδες. 
 

Σε ορισµένα όστρακα, (π.χ. Lithophaga lithophaga) µπορεί το µαργαρώδες 

στρώµα να είναι το µεσαίο (Γαληνού-Μητσούδη 1994).  

 

2.α.6. ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ 

 

Προσανατολισµός ορίζεται η ενέργεια καθορισµού µίας θέσης. Ο εντοπισµός 

και η περιγραφή των µορφολογικών συστηµατικών χαρακτηριστικών πάνω στις 

θυρίδες των δίθυρων, είναι αδύνατη αν δεν µπορούν τα χαρακτηριστικά αυτά να 

προσδιοριστούν τοπογραφικά πάνω στις θυρίδες. 
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Έτσι, οι θυρίδες είναι η αριστερή και η δεξιά. Αυτές µε τη σειρά τους έχουν το 

πρόσθιο, το οπίσθιο, το ραχιαίο και το κοιλιακό τµήµα, µε τα αντίστοιχα άκρα τους 

(Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007, Γαληνού–Μητσούδη κ.ά. 2007). 

Επίσης, το εξωτερικό και το εσωτερικό των θυρίδων, χρησιµοποιείται στη 

συστηµατική. 

 

 

• Ραχιαίο τµήµα: βρίσκεται στην περιοχή κοντά στην κορυφή όπου 

υπάρχει ο ελαστικός σύνδεσµος στο πάνω µέρος της θυρίδας, εκεί που 

οι δύο θυρίδες µένουν ενωµένες. Το καµπυλώδες τµήµα που σχηµατίζει 

την κορυφή ονοµάζεται ραχιαίο τόξο (διακρίνεται καλύτερα από το 

εσωτερικό των θυρίδων) (Εικ. 8). 

 

 

• Πρόσθιο τµήµα: διαχωρίζεται από το ραχιαίο τµήµα µε την κορυφή 

(Εικ. 8). 

 

 

• Κοιλιακό τµήµα: βρίσκεται απέναντι από την κορυφή του οστράκου, 

εκεί που µε το άνοιγµα του οστράκου αποµακρύνονται οι θυρίδες (Εικ. 

8).  

 

 

• Οπίσθιο τµήµα: βρίσκεται στη συνέχεια του ραχιαίου τµήµατος. Από 

την περιοχή αυτή εξέρχονται οι σίφωνες ενώ στην εσωτερική πλευρά 

των θυρίδων εντοπίζεται ο µανδυακός κόλπος. Το άνοιγµα του 

µανδυακού κόλπου, στα κολπωτά δίθυρα, είναι προς το οπίσθιο τµήµα. 

Στα ανισόπλευρα η περιοχή αυτή είναι συνήθως περισσότερο 

προτεταµένη (Εικ. 8). 
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Εικόνα 8: Προσανατολισµός οστράκου Callista chione (Linné, 1758). Α: εσωτερικό θυρίδας 1. οπίσθιο τµήµα, 
2. ραχιαίο τµήµα, 3.  πρόσθιο τµήµα, 4. κοιλιακό τµήµα, Β: εξωτερικό θυρίδας 1. οπίσθιο τµήµα, 2. ραχιαίο 
τµήµα, 3. πρόσθιο τµήµα, 4. κοιλιακό τµήµα. 

 

• Αριστερή & ∆εξιά θυρίδα: κρατώντας το δίθυρο έτσι ώστε ο 

παρατηρητής να βλέπει τη ραχιαία περιοχή και η κορυφή να είναι 

προσανατολισµένη προς τα πάνω, τότε η αριστερή θυρίδα βρίσκεται στο 

αριστερό χέρι του παρατηρητή και η δεξιά στο δεξί χέρι του 

παρατηρητή (προσθόγυρα). Το αντίθετο συµβαίνει µε τα οπισθόγυρα 

(Εικ. 9). 

 

 
Εικόνα 9: Αριστερή και δεξιά θυρίδα Callista chione (Linné, 1758). A: 1. αριστερή θυρίδα, 2. δεξιά 
θυρίδα. 
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Ακόµη ένα στοιχείο που έχει σηµαντικό ρόλο για τη χωροθέτηση των 

χαρακτηριστικών πάνω στις θυρίδες είναι η µεσοκάθετος. Με τη µεσοκάθετο ορίζεται 

η νοητή κάθετος στο µέσο του µήκους της κάθε θυρίδας (Fischer et al. 1987) και 

χρησιµοποιείται ως σηµείο αναφοράς για τη θέση της κορυφής πρόσθια ή οπίσθια 

αυτής (Εικ. 10) (βλ. Κεφ. 2.α.8).   

 

 
Εικόνα 10: Μεσοκάθετος Callista chione (Linné, 1758) (βέλος). Οι αποστάσεις a είναι ίσες.  
 

2.α.7. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ – ΣΤΕΡΕΟΤΗΤΑ   

 

Με τον όρο µορφολογία ορίζεται η µορφή, δηλαδή το σχήµα των θυρίδων και 

οι διαστάσεις του δίθυρου. 

Η σχηµατική ποικιλοµορφία των δίθυρων καλύπτει αν όχι όλα, σχεδόν όλα τα 

γεωµετρικά σχήµατα, αλλά και συνδυασµούς αυτών (Εικ. 11). Έτσι λοιπόν ένα δίθυρο 

µπορεί κυρίως να είναι (Oliver 1992):  

 

• Ωοειδές 

• Ροµβοειδές 

• Τριγωνικό 

• Πτεροειδές 

• Κυκλικό  

• Ελλειψοειδές 

• Ριπιδοειδές 

• Ρυγχοειδές  

• Τραπεζοειδές 
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Εικόνα 11: Μορφολογία οστράκων. Α: Loripes lacteus (Linné, 1758), κυκλικό, Β: Callista chione 
(Linné, 1758), ωοειδές, C: Pitar rudis (Poli, 1795), ελλειψοειδές, D: Verticordia granulata Seguenza G., 
1860, ροµβοειδές, Ε: Mactra stultorum (Linné, 1758), τριγωνικό, F: Anadara demiri (Piani, 1981), 
τραπεζοειδές, G: Pecten jacobeus (Linné, 1758), ριπιδοειδές, H: Cuspidaria cuspidata (Olivi, 1792), 
ρυγχοειδές (φωτογραφία Θ. Μανούσης), I: Pteria hirundo (Linné, 1758), πτεριόµορφο (φωτογραφία Θ. 
Μανούσης). 
 

Ο όγκος (οι διαστάσεις) του δίθυρου στο χώρο είναι το µήκος, το ύψος και το 

πάχος (Γαληνού-Μητσούδη 2007): 

 

• Μήκος: η µεγαλύτερη απόσταση από το πρόσθιο µέχρι το οπίσθιο άκρο, 

όταν το όστρακο είναι κλειστό (Εικ. 12). 

 

• Ύψος: η µεγαλύτερη απόσταση από το ραχιαίο µέχρι το κοιλιακό άκρο, 

όταν το όστρακο είναι κλειστό (Εικ. 12). 
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Εικόνα 12: Μήκος και ύψος οστράκου Callista chione (Linné, 1758). Α: 1: ύψος οστράκου, 2. µήκος 
οστράκου. 
 

• Πάχος: η µεγαλύτερη απόσταση από τη δεξιά µέχρι την αριστερή 

θυρίδα, όταν το όστρακο είναι κλειστό (Εικ. 13). 

 

 
Εικόνα 13: Πάχος οστράκου Callista chione (Linné, 1758).
 

Ανάλογα µε το πάχος των θυρίδων του οστράκου τα δίθυρα διαχωρίζονται σε 

δύο τύπους, σε παχιά και λεπτά (Εικ. 14). Η σχετική αυτή διάκριση είναι υποκειµενική 

και υπόκειται στην κρίση του παρατηρητή:   

 

• Παχύ: δίθυρα µε παχύτερο όστρακο. 

 

• Λεπτό: δίθυρα µε λεπτότερο όστρακο. 
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Εικόνα 14: Παχύ και λεπτό όστρακο. Α: λεπτό όστρακο (φωτογραφία Θ. Μανούσης), Β: Glycymeris sp., 
παχύ όστρακο. 
 

Χωρίζοντας µε τη µεσοκάθετο τη θυρίδα σε δύο µέρη και  ανάλογα µε το 

εµβαδό των δύο αυτών µερών της θυρίδας, τα δίθυρα διακρίνονται σε δύο τύπους, τα 

ισόπλευρα και τα ανισόπλευρα (Fischer et al. 1987, Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 

1994, 2007, Γαληνού-Μητσούδη κ.ά.  2007) (Εικ. 15):   

 

• Ισόπλευρο: µε δύο ίσα µέρη. 

 

• Ανισόπλευρο: µε δύο άνισα µέρη. 

 

 
Εικόνα 15: Ισόπλευρο και ανισόπλευρο όστρακο. Α: Mytilus galloprovincialis Lamarck, 1819, ανισόπλευρο, 
Β: Glycymeris glycymeris (Linné, 1758), ισόπλευρο (πηγή: www.idscaro.net) 

 

Ανάλογα µε το εµβαδό των δύο θυρίδων, τα όστρακα µπορούν να 

χαρακτηριστούν ως ισόθυρα και ανισόθυρα (Fischer et al. 1987, Delamotte & 

Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007, Γαληνού-Μητσούδη κ.ά.  2007) (Εικ. 16). 



 

 31 

• Ισόθυρο: µε δύο ίσες θυρίδες. 

 

• Ανισόθυρο: µε δύο άνισες θυρίδες. 

 

 

 
Εικόνα 16: Ισόθυρο και ανισόθυρο όστρακο. Α: Callista chione (Linné, 1758), ισόθυρο, B: Corbula gibba  
(Olivi, 1792), ανισόθυρο.  

 

 

Με τον όρο στερεότητα ορίζεται η ανθεκτικότητα του οστράκου στην άσκηση 

πίεσης. Ανάλογα µε το πάχος των θυρίδων, τα δίθυρα µπορούν να χαρακτηριστούν σε 

δύο τύπους, σε εύθραυστα και σε στερεά (Εικ. 17). Η διάκριση αυτή είναι 

υποκειµενική και υπόκειται στην κρίση του παρατηρητή: 

 

 

• Εύθραυστα: αυτά που σπάνε εύκολα. 

 

• Στερεά: αυτά που σπάνε δύσκολα. 
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Εικόνα 17: Πλαστικότητα οστράκου. Α: Glycymeris sp., στερεό, Β: Anomia ephippium Linné, 1758, 
εύθραυστο.  

 

Το όστρακο τοπικά στο ραχιαίο, κοιλιακό, πρόσθιο, πρόσθιο ραχιαίο, πρόσθιο 

κοιλιακό, οπίσθιο, οπίσθιο ραχιαίο, οπίσθιο κοιλιακό άκρο µπορεί να είναι κοµµένο, 

προεξέχον ή όχι, ευθύ, κυκλικό, κυρτό, κοίλο, δαντελωτό κ.ά.(Εικ. 18).  

 

 
Εικόνα 18:  Περίγραµµα οστράκου. A: Ensis siliqua (Linné, 1758), ευθύ κοιλιακό τµήµα, Β: Venus 
verrucosa Linné, 1758, κυρτό πρόσθιο τµήµα, C: Pecten jacobeus (Linné, 1758), δαντελωτό κοιλιακό 
τµήµα, D: Pholas dactylus Linné, 1758, ρυγχοειδές πρόσθιο τµήµα (φωτογραφία Θ. Μανούσης), E: 
Cuspidaria cuspidata Olivi, 1792, ρυγχοειδές οπίσθιο τµήµα (φωτογραφία Θ. Μανούσης), F: Pinna 
nobilis Linné, 1758, τριγωνικό πρόσθιο τµήµα, G: Anadara demiri (Piani, 1981), κοµµένο πρόσθιο 
τµήµα.  



 

 33 

Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά επηρεάζονται από τις βιοτικές και αβιοτικές 

συνθήκες που επικρατούν στις περιοχές διαβίωσης. Έτσι άτοµα του ίδιου είδους, από 

την ίδια ή από διαφορετικές περιοχές µπορεί να διαφέρουν λιγότερο ή περισσότερο.   

 

2.α.8. ΚΟΡΥΦΗ 

 

Στο ραχιαίο τµήµα του οστράκου βρίσκεται η κορυφή. Ανάλογα µε τον 

προσανατολισµό της κορυφής, τα δίθυρα διαχωρίζονται σε τρεις τύπους, τα ορθόγυρα, 

τα προσθόγυρα και τα οπισθόγυρα. (Fischer et al. 1987, Delamotte & Βαρδαλά-

Θεοδώρου 1994, 2007, Γαληνού-Μητσούδη κ.ά.). Στην «αρχή» της κορυφής 

περιλαµβάνεται το νυµφικό όστρακο του οργανισµού (το πρωτοεµφανιζόµενο στη ζωή 

του δίθυρου), το πρωτόστρακο Ι και ΙΙ.  

 

• Ορθόγυρα: η κορυφή στρέφεται κάθετα ως προς τη γραµµή κλείθρου ή 

είναι παράλληλη µε τη µεσοκάθετο (Εικ. 19). 

 

 

 
Εικόνα 19: Ορθόγυρα. Α: Glycymeris violacescens (Lamarck, 1819), B: Chlamys glabra (Linné, 1758). 
 

 

• Προσθόγυρα: η κορυφή στρέφεται προς το πρόσθιο τµήµα (Εικ.20). 
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Εικόνα 20: Προσθόγυρα. A: Callista chione (Linné, 1758), Venus verrucosa Linné, 1758. 
 

 

• Οπισθόγυρα: η κορυφή στρέφεται προς το οπίσθιο τµήµα (Εικ.21).   

 

 

 
Εικόνα 21: Οπισθόγυρα. A: Tellina tenuis da Costa, 1778, B: Capsella variegata (Gmelin, 1791).  
 

 

Ανάλογα µε τη θέση της κορυφής/πρωτόστρακου, ως προς τη µεσοκάθετο τα 

δίθυρα διαχωρίζονται σε αυτά µε κορυφή στη µεσοκάθετο, µε κορυφή πρόσθια της 

µεσοκαθέτου και σε αυτά µε κορυφή οπίσθια της µεσοκαθέτου (Εικ. 22). 
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Εικόνα 22: Θέση κορυφής ως προς τη µεσοκάθετο. A: Capsella variegata (Gmelin, 1791), κορυφή 
οπίσθια της µεσοκαθέτου, Β: Callista chione (Linné, 1758), κορυφή πρόσθια της µεσοκαθέτου, C: 
Chlamys glabra (Linné, 1758), κορυφή πάνω στη µεσοκάθετο.  

 

2.α.9. ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 

 

Τα δίθυρα µαλάκια στην εξωτερική επιφάνεια φέρουν χαρακτηριστικό 

ανάγλυφο το οποίο µπορεί να κοσµείται από ακτινωτές ή συγκεντρικές γραµµές και 

ραβδώσεις. Το ανάγλυφο µπορεί να είναι λείο, να φέρει χαρακτηριστικό διάκοσµο 

όπως αυλάκια, φυµάτια, άκανθες, ελάσµατα ή να εµφανίζει δικτυωτή όψη από 

διασταύρωση συγκεντρικών γραµµών και ακτινωτών ραβδώσεων (Εικ. 23). Σηµαντικό 

συστηµατικό στοιχείο είναι και ο αριθµός των παραπάνω που φέρει η κάθε θυρίδα 

καθώς και η θέση τους σε αυτήν. 

Ανάλογα µε την απόσταση µεταξύ των ραβδώσεων µπορεί να διαχωριστούν σε 

ραβδώσεις µε γραµµές ή τριχοειδείς αύλακες, µε στενές αύλακες, φαρδιές αύλακες ή 

και συνδυασµός τους. Οι ραβδώσεις µπορεί να είναι διακλαδιζόµενες. Ανάµεσα στις 

ραβδώσεις, η θυρίδα µπορεί να φέρει δευτερογενείς ραβδώσεις (Oliver 1992). 

Οι γραµµές ή στάδια αύξησης εµφανίζονται και συµµετέχουν στο εξωτερικό 

ανάγλυφο. Εκεί, εκδηλώνεται-αποτυπώνεται ο ρυθµός-αύξηση των διθύρων. Μπορεί 

να είναι ευδιάκριτες ή δυσδιάκριτες, µε το περιβάλλον να επιδρά άµεσα ιδίως σε 

περιόδους δύσκολων συνθηκών όπως η χειµερινή περίοδος, η περίοδος αναπαραγωγής 

κ.ά.   
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Εικόνα 23: Εξωτερική επιφάνεια. Α: Acanthocardia aculeata (Linné, 1767), αγκαθωτή, Β: 
Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758), µε ακτινωτές ραβδώσεις, C: Crassostrea gigas (Thunberg, 
1793), µε έντονα φυµάτια, D: Ruditapes decussatus  (Linné, 1758) µε δικτυωτή επιφάνεια, E: Chlamys 
pesfelis  (Linné 1758), µε έντονες ακτινωτές ραβδώσεις, F: Pecten maximus (Linné, 1758), µε 
δευτερογενείς ραβδώσεις, ανάµεσα στις κύριες, G: Pinna nobilis Linné, 1758, µε σωληνόµορφες 
φολίδες, H: Irus irus (Linné, 1758), µε λεπτά συγκεντρικά ελάσµατα, I: Callista chione (Linné, 1758), 
λείο. 

 

2.α.10. ΣΤΕΡΝΙΤΗΣ - ΘΥΡΩΜΑ 

 

Στο ραχιαίο τµήµα, πρόσθια της κορυφής, συνήθως βρίσκεται µια δοµή, ο 

στερνίτης (Εικ. 24). Μπορεί να είναι καρδιόσχηµος, επιµήκης, λογχοειδής ή µε όλες τις 

ενδιάµεσες µορφές. Μπορεί να είναι λιγότερο ή περισσότερο βυθισµένος. 

Οπίσθια της κορυφής βρίσκεται το θύρωµα (Εικ. 24). Μπορεί να είναι 

επίµηκες, λογχοειδές, να είναι λιγότερο ή περισσότερο βυθισµένο, να εµπεριέχει τον 

ελαστικό σύνδεσµο και µπορεί στη µια θυρίδα να καταλαµβάνει περισσότερη 

επιφάνεια.    

 

• Στερνίτης: πρόσθια κατάληξη των συγκεντρικών γραµµών.   
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• Θύρωµα: ορίζει το δυνητικό εύρος ανοίγµατος των θυρίδων. Οπίσθια    

κατάληξη των συγκεντρικών γραµµών. 

 

 

 
Εικόνα 24: Στερνίτης και θύρωµα. A: Callista chione (Linné, 1758), θύρωµα, B: Dosinia exoleta (Linné, 
1758), στερνίτης. 

 

 

2.α.11. ΩΤΙΑ - ΡΥΓΧΟΣ 

 

 

Τα δίθυρα µαλάκια σε µερικά είδη µπορεί να φέρουν προεξοχές, στην πρόσθια 

ή στην οπίσθια περιοχή. Αυτά είναι τα ωτία και το ρύγχος. Τα ωτία µπορεί να φέρουν 

ανάγλυφο, δηλαδή συγκεντρικές ή ακτινωτές γραµµώσεις ή ραβδώσεις (Εικ. 25). Το 

ρύγχος σχηµατίζεται από την προέκταση του οστράκου προς το πρόσθιο ή το οπίσθιο 

τµήµα (Εικ. 26). 

 

 

Ωτία: τα δίθυρα µπορεί να φέρουν ένα ή δυο και ανάλογα µε το µέγεθός 

τους µπορεί να είναι ίσα ή άνισα. (Εικ. 25). 
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Εικόνα 25: Ωτία. A: Pecten jacobeus (Linné, 1758), ωτία ίσα, Β: Chlamys pesfelis (Linné, 1758), ωτία 
άνισα, C: Teredo navalis  Linné, 1758, µε ένα ωτίο. 
 

Ρύγχος: ανάλογα µε τη θέση του µπορεί να είναι πρόσθια ή οπίσθια (Εικ. 26). 

 

 
Εικόνα 26: Ρύγχος. Α: Pholas dactylus Linné, 1758, ρύγχος στο πρόσθιο τµήµα (φωτογραφία Θ. 
Μανούσης), Β: Cuspidaria cuspidata Olivi, 1792, ρύγχος στο οπίσθιο τµήµα (φωτογραφία Θ. 
Μανούσης). 

 

2.α.12. ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΟ∆Α ΚΑΙ ΤΟΥ ΒΥΣΣΟΥ 

 

Σε µερικά είδη δίθυρων οι θυρίδες δεν κλείνουν ολοσχερώς επειδή φέρουν 

ανοίγµατα. Με τα ανοίγµατα αυτά επιτρέπεται η εκτέλεση ενεργειών από εσωτερικά 

µέρη του σώµατος, ακόµα και όταν το όστρακο παραµένει κλειστό. Τα δίθυρα όταν 
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τους ασκηθεί οποιαδήποτε πίεση (απειλή, στρεσάρισµα κ.ά.) έχουν την τάση να 

κλείνουν για να προστατευτούν. Ανοίγµατα επίσης υπάρχουν σε δίθυρα το σώµα των 

οποίων είναι µεγαλύτερο από τις θυρίδες αφήνοντας έτσι το σώµα να µένει 

εκτεθειµένο, όπως και σε δίθυρα που ενώ το σώµα περικλείεται από τις θυρίδες, 

φέρουν µεγάλο ή µεγάλα άνοιγµα.    

Με το άνοιγµα για το πόδι τα δίθυρα µπορούν να κινηθούν ή να βυθιστούν 

µέσα στην άµµο όταν αυτά είναι κλειστά. Το άνοιγµα του βύσσου εξυπηρετεί την 

προσκόλληση του δίθυρου στο σκληρό υπόστρωµα ανεξάρτητα αν οι θυρίδες είναι 

κλειστές ή ανοιχτές.  

Τα ανοίγµατα αυτά µπορεί να βρίσκονται στο κοιλιακό, στο πρόσθιο ή στο 

οπίσθιο τµήµα του οστράκου (Εικ. 27). 

 

 
Εικόνα 27: Ανοίγµατα θυρίδων δίθυρων. A: Arca noae Linné, 1758, άνοιγµα βύσσου, Β: Gastrochaena 
sp., άνοιγµα στο κοιλιακό τµήµα χωρίς τον οργανισµό (νεκρό δίθυρο), C: Gastrochaena sp., άνοιγµα 
στο κοιλιακό τµήµα µε τον οργανισµό, D: Solecurtus strigilatus (Linné, 1758), ανοίγµατα στο πρόσθιο 
και το οπίσθιο τµήµα για το ζώο.   

 

2.α.13. ΕΛΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ 

 

Ο ελαστικός σύνδεσµος είναι από κερατίνη και ελέγχει το άνοιγµα των 

θυρίδων. Ανάλογα µε τη θέση του και από πού µπορεί να είναι ορατός, διακρίνεται σε 
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εσωτερικό, εξωτερικό ή και τα δύο (Oliver 1992, Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 

1994, 2007, Γαληνού-Μητσούδη κ.ά.  2007) (Εικ. 28). 

 

• Εσωτερικός: παρατηρείται στην περιοχή του κλείθρου (Εικ.28). 

 

• Εξωτερικός: παρατηρείται οπίσθια της κορυφής (Εικ. 28). 

 

• Εσωτερικός και Εξωτερικός: παρατηρείται στην περιοχή του κλείθρου 

και  οπίσθια της κορυφής (Εικ. 28). 

 

 
Εικόνα 28: Ελαστικός σύνδεσµος. Α: Pecten jacobeus (Linné, 1758), εσωτερικός ελαστικός σύνδεσµος, 
Β: Venus verrucosa Linné, 1758, εξωτερικός ελαστικός σύνδεσµος, C: Mactra stultorum (Linné, 1758), 
1. εξωτερικός ελαστικός σύνδεσµος, 2. εσωτερικός ελαστικός σύνδεσµος. 

 

Ανάλογα µε τη διάταξη του ελαστικού συνδέσµου στο κλείθρο και το σχήµα 

του, διαχωρίζεται στους εξής τύπους (Oliver 1992) (Εικ. 29): 

 

• Πρόδηλος  

• Εγκάρσιος  

• Προεξέχων εγκάρσιος  

• Επάλληλος  

• Εσωτερικός
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Εικόνα 29: Είδη ελαστικού συνδέσµου. Α: Crassostrea gigas (Thunberg, 1793), πρόδηλος, Β: Venus 
verrucosa Linné, 1758, προεξέχων εγκάρσιος, C: Glycymeris glycymeris  (Linné 1758), επάλληλος, D: 
Mytilus galloprovincialis Lamarck, 1819, εγκάρσιος, E: Mactra stultorum (Linné, 1758), εσωτερικός. 

 

Σηµειώνεται ότι υπάρχει και ο πολλαπλός σύνδεσµος (multivincular), ο οποίος 

όµως δεν περιγράφεται στην παρούσα εργασία επειδή δεν έχουν αναφερθεί είδη 

δίθυρων στην Ελλάδα µε αυτόν τον τύπο συνδέσµου (Οικογένεια Isognomonidae). 

Η απόδοση των όρων των τύπων ελαστικού συνδέσµου στην ελληνική γλώσσα, 

δε βρέθηκε στην ελληνική βιβλιογραφία και για το λόγο αυτό προτείνονται για πρώτη 

φορά. 

 

2.α.14. ΒΑΣΗ ΕΛΑΣΤΙΚΟΥ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ 

 

Ο ελαστικός σύνδεσµος συνήθως είναι τοποθετηµένος µέσα σε ένα βαθούλωµα 

ή βοθρίο που ονοµάζεται χονδροφόρος όταν είναι εσωτερικός ή πάνω σε µία επιµήκη 

πλάκα, την νυµφική πλάκα, όταν είναι εξωτερικός. Η νυµφική πλάκα βρίσκεται στο 

ραχιαίο τόξο, προεκβάλλει κατά µήκος του κλείθρου και στηρίζει τον εξωτερικό 

ελαστικό σύνδεσµο (Εικ. 30). 

Σε ορισµένες περιπτώσεις που υπάρχει εσωτερικός ελαστικός σύνδεσµος, 

υπάρχει ξεχωριστός στηρικτικός ασβεστολιθικός σχηµατισµός που γεφυρώνεται, µε 

ελαστικό υλικό, µε τις θυρίδες, σε συνέχεια µε το χονδροφόρο και ονοµάζεται 

λιθόδεσµος (Εικ. 30).  
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Εικόνα 30: Βάση ελαστικού συνδέσµου. Α: Callista chione (Linné, 1758), ελαστικός σύνδεσµος σε 
νυµφική πλάκα, Β: Thracia (Odoncineta) vitrea (Hutton, 1873), λιθόδεσµος (πηγή Marshall B.A.), C: 
Callista chione (Linné, 1758), νυµφική πλάκα, D: Mactra stultorum (Linné, 1758), χονδροφόρος. 
 

2.α.15. ΚΛΕΙΘΡΟ - Ο∆ΟΝΤΩΣΗ 

 

Το κλείθρο βρίσκεται στη ραχιαία περιοχή. Κάτω από την κορυφή, φέρει 

συνήθως κύρια δόντια και εκατέρωθεν πλευρικά, ποικίλου µεγέθους, αριθµού και 

σχήµατος έτσι ώστε τα δόντια της µίας θυρίδας να φωλιάζουν  απολύτως στην άλλη.  

Το σχήµα, ο αριθµός, η θέση των δοντιών αλλά και των αντίστοιχων 

κοιλοτήτων είναι ιδιαίτερα σηµαντικά για την ταξινόµηση των διθύρων.  

Ανάλογα µε την κατασκευή του κλείθρου και τη διάταξη των δοντιών τα δίθυρα 

διαχωρίζονται σε (Oliver 1992, Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007) (Εικ. 

31): 

 

• Κρυπτόδοντα 

• Ταξόδοντα 

• ∆υσόδοντα 

• Ισόδοντα  

• Ετερόδοντα 

• ∆εσµόδοντα 

• Σχιζόδοντα  

• Παχύδοντα 
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Εικόνα 31: Κλείθρο. A: Unio sp, σχιζόδοντο, B: Pholas dactylus Linné, 1758, δεσµόδοντο, C: Ostrea 
edulis Linné, 1758, δυσόδοντο, D: Mactra stultorum (Linné, 1758), ετερόδοντο, E: Anadara demiri 
(Piani, 1981), ταξόδοντο, F: Solemya togata (Poli, 1795), κρυπτόδοντο, G: Chama gryphoides Linné, 
1758,  παχύδοντο, H: Spondylus gaederopus Linné, 1758, ισόδοντο. 
 

Στην περίπτωση που το κλείθρο δεν φέρει οδόντωση ή αν υπάρχει και είναι 

αδιόρατη, το κλείθρο αναφέρεται και ως υποτυπώδες.  

Σε σχέση µε όλους τους τύπους κλείθρου, το ετερόδοντο είναι αυτό που 

παρουσιάζει τη µεγαλύτερη ποικιλοµορφία. Σε ένα είδος µε ετερόδοντο κλείθρο, ο 

τύπος των δοντιών µπορεί να διαφέρει τόσο ανάµεσα στη δεξιά και την αριστερή 

θυρίδα, όσο και µέσα στην ίδια θυρίδα (Bernard 1895, από www.bivatol.org). Οι 

διαφορές αυτές αφορούν στη θέση των δοντιών στο κλείθρο, δηλαδή στη χωροθέτησή 

τους στο κλείθρο σε σχέση µε την κορυφή (πρόσθια, στο µέσον, οπίσθια), τον αριθµό 

και το σχήµα τους (δισχιδές, απλό, επίµηκες, παχύ, λεπτό κ.ά.). Το δόντι που προεξέχει 

στο κέντρο συνήθως του κλείθρου, κάτω από τις κορυφές, είναι το κύριο, ενώ πλευρικό 

είναι αυτό που προεξέχει πλάγια στο κλείθρο, δηλαδή πρόσθια ή οπίσθια από τα κύρια.  

Σηµειώνεται ότι ο τύπος του κλείθρου σχιζόδοντο, αφορά σε είδη των γλυκών 

νερών (οικογένεια Unionidae).  
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2.α.16. ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΑ ΠΡΟΣΑΓΩΓΩΝ ΜΥΩΝ 

 

Ανάλογα µε τον αριθµό των προσαγωγών µυών άρα και των αποτυπωµάτων 

των προσαγωγών µυών που φέρουν, τα δίθυρα εσωτερικά, διαχωρίζονται σε δύο 

κατηγορίες, τα µονοµυάρια και τα διµυάρια. Τα διµυάρια ανάλογα µε το σχήµα και το 

µέγεθος των αποτυπωµάτων, διαχωρίζονται σε δύο τύπους τα ισοµυάρια και τα 

ανισοµυάρια (Εικ. 32). Τα αποτυπώµατα µπορεί να είναι ευδιάκριτα ή δυσδιάκριτα 

(Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007).    

 

1. Μονοµυάριο: µε ένα αποτύπωµα, που συνήθως βρίσκεται προς το 

οπίσθιο τµήµα (Εικ. 32). 

 

2. ∆ιµυάριο: µε δύο αποτυπώµατα, ένα πρόσθιο και ένα οπίσθιο (Εικ.32). 

 

• Ισοµυάριο: µε δύο ίσα αποτυπώµατα, στο πρόσθιο και οπίσθιο 

τµήµα (Εικ. 32). 

 

• Ανισοµυάριο: µε δύο άνισα αποτυπώµατα, µε το οπίσθιο 

συνήθως µεγαλύτερο (Εικ. 32). 

 

 
Εικόνα 32: Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών. Α: Spondylus gaederopus Linné, 1758,  µονοµυάριο, B: 
Callista chione (Linné, 1758), διµυάριο-ισοµυάριο, C: Mytilus galloprovincialis Lamarck, 1819, 1. 
διµυάριο-ανισοµυάριο. 
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Το σχήµα και το µέγεθος αλλά και η θέση πάνω στη θυρίδα των µυϊκών 

αποτυπωµάτων, είναι επίσης σηµαντικά συµπληρωµατικά στοιχεία που θα πρέπει να 

αναφέρονται στην περιγραφή των ειδών. Έτσι µπορεί να είναι κυκλικά, τετραπλευρικά, 

τριγωνικά, καρδιόσχηµα, το πρόσθιο µεγαλύτερο από το οπίσθιο ή το αντίθετο, στο 

οπίσθιο ή στο πρόσθιο τµήµα, κοιλιακά ή και ραχιαία.    

 

2.α.17. ΜΑΝ∆ΥΑΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ 

 

Το αποτύπωµα του µανδύα λέγεται και µανδυακή γραµµή και βρίσκεται 

εσωτερικά, στο κοιλιακό τµήµα και κατά µήκος αυτού. Ανάλογα µε το σχηµατισµό της 

τα δίθυρα διαχωρίζονται σε δύο τύπους τα κολπωτά και τα µη κολπωτά (Εικ. 33). Και 

τα αποτυπώµατα αυτά µπορεί να είναι ευδιάκριτα ή δυσδιάκριτα. (Delamotte & 

Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007).   

 

• Κολπωτό: η µανδυακή γραµµή σχηµατίζει κόλπο (Εικ. 33). 

 

• Μη κολπωτό: η µανδυακή γραµµή είναι ολόκληρη, συνεχής, δεν 

σχηµατίζει κόλπο (Εικ. 33). 

 

 

 
Εικόνα 33: Μανδυακό αποτύπωµα. A: Callista chione (Linné, 1758), κολπωτό, Β: Loripes lacteus 
(Linné, 1758), µη κολπωτό.   
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2.α.18. ΧΕΙΛΗ 

 

Περιφερειακά και εσωτερικά, στο πρόσθιο, κοιλιακό και οπίσθιο άκρο και κατά 

µήκος αυτών βρίσκονται τα χείλη. Ανάλογα µε την κατασκευή τους, κατά τον Oliver 

(1992), διακρίνονται σε τρείς τύπους: (Εικ. 34). 

 

• Απλά, λεία ή χωρίς οδόντωση  

 

• Με οδόντωση: λεπτή, µεσαία/µέτρια, έντονη 

 

• ∆αντελλωτά 

 

 
Εικόνα 34: Χείλη. Α: Callista chione (Linné, 1758), απλά, λεία ή χωρίς οδόντωση, Β: Venus verrucosa 
Linné, 1758, λεπτή οδόντωση, C: Glycymeris violacescens (Lamarck, 1819), µεσαία/µέτρια οδόντωση, 
D: Acanthocardia  tuberculata (Linné, 1758), έντονη οδόντωση, Ε: Pecten jacobeus (Linné, 1758), 
δαντελλωτά. 

 

 

 



 

 47 

2.α.19. ΧΡΩΜΑ & ΧΡΩΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑΚΟΣΜΗΣΗ 

 

Στην ανάπτυξη, στη διαµόρφωση και στην ποικιλία των χρωµάτων για κάθε 

είδος, επιδρά άµεσα το περιβάλλον (τροφή, φως, βάθος, αλατότητα, θερµοκρασία) µε 

αποτέλεσµα άτοµα του ίδιου είδους από την ίδια ή διαφορετική περιοχή να έχουν 

διαφορετικό χρώµα (Delamotte & Βαρδαλά -Θεοδώρου 1994, 2007).   

Το χρώµα είναι αποτέλεσµα εξειδικευµένων χρωστικών κυττάρων που 

εκκρίνουν χρωστικές ουσίες (µελανίνη, πορφυρίνη, πυρόλη, καροτινοειδή, 

χρωµατοπρωτεΐνες).  Το χρώµα ανάλογα µε την έκταση που καλύπτει στην εξωτερική 

επιφάνεια των θυρίδων κατηγοριοποιείται σε βασικό χρώµα και σε χρωµατικά σχέδια 

(Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 1994, 2007) (Εικ. 35-36). 

 

• Βασικό χρώµα: είναι το κυρίως χρώµα και οφείλεται στη συνεχή 

δραστηριότητα όλων των χρωστικών κυττάρων που είναι πυκνά (Εικ. 

35). 

 

 
Εικόνα 35: Βασικό χρώµα. A: Loripes lacteus (Linné, 1758), λευκό, Β: Mytilus galloprovincialis 
Lamarck, 1819, µαύρο.  

 

• Χρωµατικά σχέδια: είναι η διαφοροποίηση του κυρίου χρώµατος σε 

περιορισµένη έκταση και οφείλονται στην κατά οµάδες και διαλείµµατα 

δραστηριότητα των χρωστικών κυττάρων. Με τη διαδικασία των 

προκαθορισµένων διακοπών απόθεσης δηµιουργούνται τα χρωµατικά 

σχέδια ακτίνες, κηλίδες, γωνιώδεις πτυχώσεις (ζιγκ - ζαγκ) και έγχρωµες 

ζώνες (Εικ. 36). 
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Εικόνα 36: Χρωµατικά σχέδια. Α: Pitar rudis (Poli, 1795), γωνιώδεις πτυχώσεις, Β: Callista chione 
(Linné, 1758), έγχρωµες ζώνες, C: Acanthocardia  tuberculata (Linné, 1758), έγχρωµες ζώνες, D: 
Mactra stultorum (Linné, 1758), ακτινωτές γραµµώσεις.  

 

Το χρώµα της εσωτερικής επιφάνειας συνήθως είναι µαργαρώδες και οφείλεται 

στο µανδύα. Μπορεί να φέρει σκουρότερες κηλίδες. Σε δίθυρα µε λεπτό όστρακο το 

χρώµα της εξωτερικής επιφάνειας µπορεί να ανακλάται στο εσωτερικό. 

 

2.α.20. ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω γίνεται αντιληπτή η πολυµορφία που 

συναντάται ανάµεσα στα διαφορετικά είδη των δίθυρων, αφού και τα χαρακτηριστικά 

που συµµετέχουν στη περιγραφή τους είναι αρκετά, αλλά και οι διαφορετικοί τύποι 

αυτών είναι πολυάριθµοι.  

Παρ’ όλα αυτά, η ποικιλοµορφία δε σταµατά εδώ. Μερικά είδη δίθυρων 

ξεπερνούν τη βασική κατασκευή (δύο θυρίδες που περικλείουν το σώµα) και 

διαφοροποιούνται µε πρόσθετα µέρη οστράκου για την κάλυψη και προστασία του 

σώµατος. Έτσι, απαντώνται είδη που φέρουν συµπληρωµατικούς δίσκους, τρόπιδες, 

πλάκες ή αποφύσεις, µεµονωµένα ή σε συνδυασµό µεταξύ τους. Αυτά µε τη σειρά τους 

µπορεί να φέρουν χαρακτηριστικό ανάγλυφο και διάκοσµο όπως οι κύριες θυρίδες.     

 

• Συµπληρωµατική πλάκα: είναι ένας δευτερεύον ασβεστολιθικός 

σχηµατισµός, που προστατεύει και στηρίζει τα µαλακά τµήµατα του 

οστράκου. 
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• Απόφυση: είναι µια προεξοχή, συνήθως ασβεστολιθική, κάτω από τους 

σπονδύλους, εσωτερικά των θυρίδων µε την οποία στηρίζονται οι µύες 

του ποδιού (βλ. εικ. 31Β). 

 

• Τρόπιδα: είναι µια γωνιώδης προεξοχή στην εξωτερική επιφάνεια του 

οστράκου (βλ. εικ. 103). 

 

2.α.21. ΥΠΟΣΤΡΩΜΑ  

 

Ένα συµπληρωµατικό στοιχείο που µπορεί να βοηθήσει στον προσδιορισµό και 

στην ταξινόµηση των δίθυρων είναι το ενδιαίτηµά τους.  

Όλα τα όστρακα όπως και τα δίθυρα είναι βενθικοί οργανισµοί, δηλαδή ζουν 

προσκολληµένα ή ελεύθερα πάνω ή µέσα στον βυθό. Ανάλογα µε το υπόστρωµα, 

δηλαδή τον τύπο βυθού, τα δίθυρα διαχωρίζονται σε αυτά που ζουν σε µαλακό 

υπόστρωµα (άµµος, ιλύς, χαλίκι) και µπορεί να είναι επιβενθικά, ηµιβενθικά ή 

ενδοβενθικά και σε αυτά που ζουν σε σκληρό υπόστρωµα (βράχια, πέτρες, άλλα 

στερεά αντικείµενα) και µπορεί να είναι επιβενθικά ή ενδοβενθικά. 

 

Μαλακό υπόστρωµα: 

 

 

 

 

• Επιβενθικό: ελεύθερο πάνω στο 

υπόστρωµα.  

• Ηµιβενθικό: ελεύθερο το οπίσθιο 

τµήµα και ενδοβενθικό το πρόσθιο.   

• Ενδοβενθικό: µέσα στο 

υπόστρωµα

Σκληρό υπόστρωµα:  

 

 

 

 

 

 

• Επιβενθικό: προσκολληµένο µε το 

βύσσο  ή στερεωµένο µε τη µία 

θυρίδα. 

• Ενδοβενθικό: µέσα στο 

υπόστρωµα (ενδολιθικό µέσα σε 

πέτρα, βράχια κ.ά. ή ενδοβενθικό 

µέσα σε ξύλο).  
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2.α.22. ΒΕΝΘΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ 

 

Το θαλάσσιο περιβάλλον αποτελεί το µεγαλύτερο υδάτινο οικοσύστηµα του 

πλανήτη µας. Για το λόγο αυτό, δε µελετάται σαν ενιαίο σύστηµα, αλλά χωρίζεται σε 

δυο ενότητες, τη βενθική και την πελαγική. Η βενθική ενότητα διαιρείται στην 

ευφωτική περιοχή (αναφέρεται στο τµήµα του θαλάσσιου βυθού που φωτίζεται και 

αντιστοιχεί σε βάθη έως περίπου 200 m) και στην αφωτική περιοχή (αναφέρεται στο 

τµήµα του θαλάσσιου βυθού που δεν φωτίζεται). Η ευφωτική περιοχή αποτελεί την 

ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα και περιλαµβάνει τέσσερεις οικολογικές ζώνες: την 

υπερπαραλιακή ζώνη που αντιστοιχεί στο τµήµα του θαλάσσιου βυθού που γειτνιάζει 

άµεσα µε την ξηρά και σχεδόν ποτέ δεν καλύπτεται από νερό-δέχεται µόνον το 

ψεκασµό από τη δράση των κυµάτων, τη µεσοπαραλιακή ζώνη που αντιστοιχεί στο 

τµήµα του θαλάσσιου βυθού που επίσης γειτνιάζει µε την ξηρά-τµήµα του θαλάσσιου 

βυθού που αποκαλύπτεται και επικαλύπτεται περιοδικά µε νερό εξαιτίας της δράσης 

της παλίρροιας, την υποπαραλιακή ζώνη που αντιστοιχεί στο τµήµα του θαλάσσιου 

βυθού που εκτείνεται από τα 0 m έως και τα 40 m και την περιπαραλιακή ζώνη που 

αντιστοιχεί στο τµήµα του θαλάσσιου βυθού που εκτείνεται από τα 40 m έως και τα 

200 m (Κουτσούµπας 2003) (Εικ. 37). 

 

 
Εικόνα 37:Βενθικές ζωνώσεις (πηγή: Γαληνού-Μητσούδη κ.ά., 2007). 

 

Η αφωτική περιοχή περιλαµβάνει τρεις οικολογικές ζώνες: τη βαθύαλη ζώνη 

που αντιστοιχεί στην ηπειρωτική κατωφέρεια και εκτείνεται σε βάθη περίπου 3.000 m, 

(η ζώνη αυτή καταλαµβάνει το 16 % του υποθαλάσσιου βυθού σε παγκόσµιο επίπεδο), 
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την αβυσσική ζώνη που εκτείνεται σε βάθη περίπου από 3.000 m έως 6.000 m, στα 

όρια της εµφανίζονται οι αβυσσικές πεδιάδες στα τµήµατα του βυθού µε µικρή κλίση 

και οι λεκάνες βαθιάς θάλασσας στα βαθύτερα τµήµατα του βυθού (η ζώνη αυτή 

αποτελεί τη µεγαλύτερη σε έκταση οικολογική ζώνη της βενθικής ενότητας 

καταλαµβάνοντας περίπου το 75% του υποθαλάσσιου βυθού σε παγκόσµιο επίπεδο) 

και την αδαία ζώνη που εκτείνεται σε βάθη από 6.000 m έως 11.000 m και στα όριά 

της εµφανίζονται οι τάφροι. Στη λεκάνη της Μεσογείου δεν συναντώνται βάθη 

µεγαλύτερα των 5.500 m, εποµένως στη θάλασσα αυτή δεν εµφανίζεται η αδαία ζώνη 

(Κουτσούµπας 2003). 

 

2.α.23. ΒΙΟΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΒΙΟΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 

Τα δίθυρα µαλάκια, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, είναι βενθικοί 

οργανισµοί που µπορούν να εκτελούν περιορισµένη κίνηση (Pecten sp., Chlamys sp.) ή 

είναι εδραίοι, δηλαδή παραµένουν σταθερά προσκολληµένοι στο υπόστρωµα 

(Spondylus sp., Ostrea sp.). Όπως όλοι οι οργανισµοί έτσι και τα δίθυρα, επηρεάζονται 

από το περιβάλλον όπου διαβιούν, τους βιοτικούς (π.χ. τροφικά διαθέσιµα) και τους 

αβιοτικούς παράγοντες (π.χ. αλατότητα και η θερµοκρασία). Επίσης η περίοδος 

αναπαραγωγής ή µια έντονα, καιρικά, περίοδος, µπορεί να αποτυπωθεί στο όστρακο 

του δίθυρου µε τη µείωση του ρυθµού αύξησης, επηρεάζοντας άµεσα το µέγεθος ή 

σχήµα του. Έτσι µπορεί άτοµα του ίδιου είδους από την ίδια ή από διαφορετική 

περιοχή να είναι όµοια ή να διαφέρουν µεταξύ τους (Τενεκίδης 1989). 

Ένα φαινόµενο που σχετίζει άµεσα το περιβάλλον µε το µήκος-µέγεθος των 

δίθυρων, είναι το φαινόµενο του Ανατολικού Νανισµού. Σύµφωνα µε τη Ζενέτου 

(1986), τα είδη των δίθυρων της Ανατολικής Μεσογείου είναι πιο µικρά σε µέγεθος 

από άλλες περιοχές. Αυτό πρέπει να οφείλεται στη µικρή ποσότητα των θρεπτικών 

υλικών και στη µεγάλη θερµοκρασία, ιδίως τους θερινούς µήνες που το κλίµα τείνει να 

είναι τροπικό, τα οποία προκαλούν γρήγορη γενετήσια ανάπτυξη και πρώιµη 

ωριµότητα που συνεπάγεται διακοπή της αύξησης σε µέγεθος. Άλλοι ερευνητές (Poppe 

et al.  1993, Cachia et al. 2004), αναφέρουν στις περιγραφές πολλών δίθυρων ως 

παρατήρηση ότι τα άτοµα του ίδιου είδους είναι µικρότερα στη Μεσόγειο από τα 

αντίστοιχα του Ατλαντικού.    
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2.α.24. max ΜΗΚΟΣ 

 

Το µήκος ως έκφραση του µεγέθους ενός δίθυρου οστράκου, είναι συστηµατικό 

γνώρισµα δευτερεύουσας σηµασίας και λειτουργεί συµπληρωµατικά ως πληροφορία. 

Το µέγιστο µήκος (max µήκος σε cm) των ειδών των δίθυρων που παρουσιάζονται στο 

κεφάλαιο “αποτελέσµατα” αυτής της εργασίας, είναι το µέγιστο που αναφέρεται στο 

σύνολο της βιβλιογραφίας, ανεξάρτητα της γεωγραφικής θέσης που καταγράφηκε.              

 

2.β. ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ  

 

∆εδοµένο είναι κάθε στοιχείο στην πρωτογενή του µορφή και αποτελεί 

µεµονωµένο και ακατέργαστο γεγονός που αντιπροσωπεύει µια ιδέα, µια έννοια, µια 

ποσότητα, µια άποψη ή χρησιµεύει για την παρουσίασή του, είναι το ελάχιστο επίπεδο 

νοήµατος (Παπασταύρου κ.ά. 1999).  

Τα δεδοµένα αποθηκεύονται σε πεδία, έτσι ώστε το περιεχόµενο του κάθε 

πεδίου να είναι ένα δεδοµένο, δηλαδή µία µονάδα πληροφορίας. Τα πεδία είναι η 

στοιχειώδης µονάδα αποθήκευσης δεδοµένων που έχει το δικό του συµβολικό όνοµα 

και την τιµή του (Παπασταύρου κ. ά. 1999).    

Όσο µεγαλύτερος και πιο λεπτοµερής είναι ο όγκος των δεδοµένων σε µία βάση 

δεδοµένων τόσο αυξάνει το δυναµικό και η αποτελεσµατικότητά της και µεγαλώνει 

αντίστοιχα το φάσµα των δυνατοτήτων των χρηστών της, που έχουν πρόσβαση και 

διαχειρίζονται τα δεδοµένα αυτά (Παπασταύρου κ. ά. 1999).   

Στην παρούσα µελέτη ως δεδοµένα θεωρούνται τα µορφολογικά συστηµατικά 

χαρακτηριστικά των δίθυρων µαλακίων της Ελλάδας, που παρουσιάστηκαν αναλυτικά 

παραπάνω. Τα χαρακτηριστικά αποµονώθηκαν από τις περιγραφές, των ειδών που 

παρουσιάζονται στο κεφάλαιο των αποτελεσµάτων και κατηγοριοποιήθηκαν βάσει του 

χαρακτηριστικού και του τύπου του χαρακτηριστικού.  

  

2.β.1. ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ο προγραµµατισµός είναι αντικείµενο µελέτης 

της επιστήµης των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Οι ειδικοί επιστήµονες, µέσω του 

θεωρητικού υπόβαθρου που απαιτείται και την τεχνολογική ανάπτυξη, αναβαθµίζουν 
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συνεχώς τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές ώστε να µπορούν να ανταποκριθούν στις 

σύγχρονες ανάγκες και µε την εφαρµογή τους να κρίνονται απαραίτητοι, ως ένα 

πολύτιµο εργαλείο στα χέρια του κάθε χρήστη. Είναι µία πρόκληση αφού η ανάπτυξη 

και η ανάγκη για καινούργιες εφαρµογές και προγράµµατα γίνεται µε ταχύτατους 

ρυθµούς, όπου σε πολλές περιπτώσεις προηγούνται και γίνονται αιτία αναβάθµισης. 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο προγραµµατισµός σε ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές είναι µία ξεχωριστή επιστήµη που απαιτεί εξειδικευµένες γνώσεις τόσο σε  

θεωρητικό επίπεδο, όσο και σε επίπεδο εφαρµογής. Έτσι, στην παρούσα πτυχιακή 

εργασία, η προσέγγιση του θεωρητικού αλλά και του πρακτικού µέρους που αφορά 

στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, περιορίζεται σε βασικές αρχές και έννοιες 

κατάλληλες για καταχωρήσεις δεδοµένων.  

Ειδικότερα οργανώθηκαν τα γνωρίσµατα σε 24 πίνακες έτσι ώστε ο καθένας να 

πραγµατεύεται ένα συστηµατικό γνώρισµα µε τους αντίστοιχους τύπους του (Εικ. 38). 

Το κάθε δεδοµένο/γνώρισµα, καταλαµβάνει ένα κελί στον πίνακα. Οι κάθετες στήλες 

περιλαµβάνουν τον αύξοντα αριθµό, την  οικογένεια και το είδος των δίθυρων ενώ στις 

οριζόντιες γραµµές φαίνονται οι τύποι των συστηµατικών γνωρισµάτων (α, α.2, α..2.2), 

οι οποίοι διακρίνονται µε αριθµούς (1, 2, 3,…) και κωδικοποιούνται σε οµάδες όπως 

φαίνεται στα συνοδευτικά υποµνήµατα, που υπάρχουν πάνω από κάθε πίνακα. Όλοι οι 

πίνακες έχουν τον ίδιο τρόπο παρουσίασης, εκτός από τον 17 (οδόντωση). Σ’ αυτόν, οι 

θυρίδες χωρίζονται σε αριστερή (α) και δεξιά (δ) και στη στήλη της κάθε θυρίδας, 

αναφέρεται το πλήθος των δοντιών που αυτή έχει. Η κωδικοποίηση έγινε µε στόχο τη 

σχετικότητα των διαφορετικών και των συµπληρωµατικών τύπων των συστηµατικών 

γνωρισµάτων. Στα πεδία µε τη διάκριση “0” ορίζεται η απουσία των γνωρισµάτων ή 

των τύπων αυτών, ενώ σ’ αυτά µε τη διάκριση “ *” ορίζεται η απουσία βιβλιογραφικής 

αναφοράς για τα συγκεκριµένα γνωρίσµατα στα αντίστοιχα είδη.  

Οι πίνακες λοιπόν παρουσιάζουν τα πρωτογενή και βασικά συστατικά που είναι 

πρόδροµα απαραίτητα στοιχεία για την κατασκευή µιας βάσης δεδοµένων µε τα 

χαρακτηριστικά µορφολογικά γνωρίσµατα των δίθυρων µαλακίων της Ελλάδας. Το 

πρόγραµµα που χρησιµοποιήθηκε για την καταγραφή των δεδοµένων είναι το 

Microsoft office Excel 2003.  
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Εικόνα 38: Παράδειγµα πίνακα για το συστηµατικό γνώρισµα “µανδυακό αποτύπωµα”. 
 

Έτσι, συνοπτικά η καταγραφή δεδοµένων συστηµατικής και αναγνώρισης των 

δίθυρων της Ελλάδας, περιλαµβάνει για κάθε βασικό συστηµατικό γνώρισµα των 

δίθυρων, αντίστοιχο διδιάστατο πίνακα. Στον κάθε πίνακα το εκάστοτε συστηµατικό 

γνώρισµα παρουσιάζεται συγκριτικά, για το σύνολο των διθύρων της Ελλάδας:  

 

• Σχήµα του διθύρου: τύποι και συµπληρωµατικοί τύποι του σχήµατος (Πίν. 2). 

• Μορφολογία των θυρίδων, ισόθυρο-ανισόθυρο, ισόπλευρο-ανισόπλευρο (Πίν. 

3). 

• Στερεότητα του οστράκου, ως προς το πάχος και την ανθεκτικότητα (Πίν. 4). 

• Περίµετρος, τµήµατα και τύποι τους στην περίµετρο των θυρίδων (Πίν. 5). 

• Χαρακτηρισµός οστράκου σύµφωνα µε τον προσανατολισµό και τη θέση των 

κορυφών του ως προς τη µεσοκάθετο (Πίν. 6). 

• Στερνίτης: σχήµα και οι τύποι του (Πίν. 7). 

• Θύρωµα: σχήµα και οι τύποι του (Πίν. 8). 

• Ωτία και οι τύποι τους (Πίν. 9). 

• Ρύγχος και χαρακτηρισµός σύµφωνα µε τη θέση του (Πίν. 10). 

• Άνοιγµα στο όστρακο (σε κλειστή θέση των θυρίδων), περιοχή που βρίσκεται 

(Πίν. 11). 

• Περιόστρακο: τύποι και χρώµα (Πίν. 12). 
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• Ανάγλυφο εξωτερικής επιφάνειας και τύποι του (Πίν. 13). 

• Ελαστικός σύνδεσµος: τύποι και µορφή (Πίν. 14). 

• Βάση ελαστικού συνδέσµου, τύποι και µορφή της (Πίν. 15). 

• Κλείθρο, τύποι του (Πίν. 16). 

• Οδόντωση του κλείθρου των θυρίδων και συνολικός αριθµός δοντιών (Πίν. 

17). 

• Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών: αριθµός, µέγεθος, τύποι (Πίν. 18). 

• Μανδυακό αποτύπωµα και µανδυακός κόλπος, τύποι και µορφή/σχήµα (Πίν. 

19). 

• Χείλη και οι τύποι τους (Πίν. 20). 

• Χρώµα εξωτερικής επιφάνειας (Πίν. 21). 

• Χρωµατική διακόσµηση και τύποι της (Πίν. 22). 

• Εσωτερική επιφάνεια: διαφάνεια, χρώµα και σχέδια (Πίν. 23). 

• Μέγιστο (max) καταγεγραµµένο µήκος σε cm (Πίν. 24). 

• Υπόστρωµα, τύποι και βάθος εισχώρησης (Πίν. 25). 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
3.α. ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ ΕΙ∆ΩΝ 

Τα 65 είδη διθύρων που δίνονται οι περιγραφές µε εξελικτική σειρά στη συνέχεια, 

είναι τα εξής: 

• Solemya togata (Poli, 1795) 
• Nucula nucleus (Linné, 1758) 
• Nuculana commutata (Philippi, 1844) 
• Pseudomalletia obtusa (Sars G,O,, 1872) 
• Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 
• Arca noae Linné, 1758 
• Striarca lactea (Linné, 1758) 
• Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 
• Modiolus barbatus (Linné, 1758) 
• Pinna nobilis Linné, 1758 
• Pteria hirundo (Linné, 1758) 
• Malvufundus regula (Forskål, 1775) 
• Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 
• Chlamys glabra (Linné, 1758) 
• Spondylus gaederopus Linné, 1758 
• Anomia ephippium Linné, 1758 
• Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 
• Ostrea edulis Linné 1758 
• Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 
• Loripes lacteus (Linné, 1758) 
• Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 
• Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 
• Chama gryphoides Linné, 1758 
• Galeomma turtoni Sowerby G,B, I in Turton, 1825 
• Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 
• Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 
• Litigiella glabra (Fischer P, in de Folin & Périer, 1873) 
• Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 
• Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 
• Sportella recondita (Fischer P, in de Folin, 1872) 
• Turtonia minuta (Fabricius O,, 1780) 
• Glans aculeata (Poli, 1795) 
• Astarte fusca (Poli, 1795) 

 
 
 
 
 
 

• Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 
• Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 
• Donacilla cornea (Poli, 1795) 
• Solen marginatus Pulteney, 1799 
• Ensis siliqua (Linné, 1758) 
• Tellina planata Linné, 1758 
• Donax trunculus Linné, 1758 
• Gari depressa (Pennant, 1777) 
• Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 
• Abra alba (Wood W,, 1802) 
• Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 
• Arctica islandica (Linné, 1767) 
• Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 
• Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 
• Glossus humanus (Linné, 1758) 
• Venus verrucosa Linné, 1758 
• Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 
• Sphenia binghami Turton, 1822 
• Corbula gibba (Olivi, 1792) 
• Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 
• Hiatella arctica (Linné, 1767) 
• Pholas dactylus Linné, 1758 
• Teredo navalis Linné, 1758 
• Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 
• Thracia corbuloides Deshayes, 1830 
• Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 
• Clavagella melitensis Broderip, 1835 
• Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 
• Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 
• Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 
• Verticordia granulata Seguenza G,, 1860 
• Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793)

Μετά τις περιγραφές των ειδών, ακολουθούν οι 24 πίνακες (Πίν.2 ως και Πίν. 

25) µε τα συστηµατικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των δίθυρων. 
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Solemya togata  (Poli, 1795) 

 

Mollusca > Bivalvia > Solemyidae > 

Solemya 

Εικόνα 39: Solemya togata (πηγή: 
τροποποιηµένη από www.idscaro.net). 

  

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, επίµηκες ωοειδές, ισόθυρο και έντονα 

ανισόπλευρο. Οπισθόγυρο, µε τις κορυφές οπίσθια της µεσοκαθέτου κοντά στο 

οπίσθιο άκρο. Περιόστρακο γυαλιστερό, µεµβρανώδες, σκούρο καστανό, 

καλύπτει όλη την εξωτερική επιφάνεια και  ξεπερνώντας τα άκρα, καταλήγει σε 

σχισίµατα. Εξωτερική επιφάνεια λευκή µε λεπτές ακτίνες. Ελαστικός 

σύνδεσµος εσωτερικός µέσα σε χονδροφόρο και εν µέρει εξωτερικός. Κλείθρο 

κρυπτόδοντο, χωρίς δόντια. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα, τριγωνικά, 

το πρόσθιο µεγάλο, το οπίσθιο µικτότερο (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακή 

γραµµή χωρίς κόλπο. Χείλη απλά. Εσωτερικά σχεδόν λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 9,3 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: άµµος, ιλύς, κοντά σε λειµώνες Posidonia oceanica.  

Βάθος κατανοµής: µεσοπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 30 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, διώρυγα του Σουέζ, Ατλαντικός.  
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Nucula nucleus  (Linné, 1767) 

 

Mollusca > Bivalvia > Nuculidae > 

Nucula 

 
Εικόνα 40: Nucula nucleus 
(πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net).

  

Περιγραφή:  

Όστρακο παχύ, στερεό, τριγωνικό. Ισόθυρο, ανισόπλευρο. Εξωτερική επιφάνεια 

µε πολυάριθµες λεπτές ακτινωτές γραµµές, καθώς και λίγες συγκεντρικές. 

Κορυφές οπίσθια της µεσοκαθέτου. Οπισθόγυρο. Το υψηλότερο µέρος του 

ραχιαίου τόξου βρίσκεται πρόσθια της µεσοκαθέτου. Στερνίτης καρδιόσχηµος. 

Θύρωµα ελλειπτικό.  Περιόστρακο θαµπό, κιτρινοπράσινο ως πρασινοκαστανό. 

Ελαστικός σύνδεσµος µικρός, εσωτερικός σε χονδροφόρο. Κλείθρο ταξόδοντο, 

µε 16-25 δόντια εµπρός και 11-14 πίσω. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών ίσα, 

µανδυακή γραµµή χωρίς κόλπο. Χείλη µε λεπτή οδόντωση. 

 

Μέγιστο µήκος: 1,3 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό: - 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: αδρή άµµος, ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 975 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος, Μαύρη θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Nuculana commutata (Philippi, 1844) 

 

Mollusca > Bivalvia > Nuculanidae > 

Nuculana 

 
    Εικόνα 41: Nuculana commutata (πηγή:     
    τροποποιηµένη από www.idscaro.net).

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό και λεπτό, σχεδόν τριγωνικό, επίµηκες, ισόθυρο, ανισόπλευρο. 

Πρόσθιο τµήµα κυρτό, οπίσθιο προτεταµένο, ρυγχοειδές. Οπισθόγυρο µε τις 

κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Στερνίτης και θύρωµα λογχοειδή και 

ευδιάκριτα. Περιόστρακο κιτρινωπό-πράσινο. Εξωτερική επιφάνεια µε 

συγκεντρικές γραµµές και µια τρόπιδα που εκτείνεται από τις κορυφές έως το 

οπίσθιο τµήµα. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός σε χονδροφόρο πρόσθια των 

κορυφών. Κλείθρο τοξόδοντο µε 17-18 δόντια σε κάθε πλευρά των κορυφών. 

Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών συνήθως ευδιάκριτα (διµυάριο). Μανδυακό 

αποτύπωµα βαθύ σε σχήµα -U-. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, γυαλιστερό. 

Εσωτερικά λευκό γυαλιστερό, αντανακλά την εξωτερική επιφάνεια. 

 

Μέγιστο µήκος: 1 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: άµµος, ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 200m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός, θάλασσα του Μαρµαρά. 
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Pseudomalletia obtusa (Sars G.O.,1872) 

  

Mollusca > Bivalvia > Malletidae > 

Pseudomalletia  

                                                          
                  Εικόνα 42: Pseudomalletia obtusa         
                  (πηγή: R. Giannuzi-Savelli et al.). 

 

Περιγραφή: 

Όστρακο µικρό, επίµηκες, σχεδόν ωοειδές πρόσθια και ορθογώνιο οπίσθια. 

Ανισόπλευρο και πεπλατυσµένο, οπισθόγυρο. Εξωτερική επιφάνεια µε λεπτό 

ανάγλυφο από συγκεντρικές γραµµές.  Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών µικρά 

(διµυάριο). Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, σχετικά επιµήκης. Αποτύπωµα 

µανδυακής γραµµής µε σχετικά δυσδιάκριτο κόλπο. Σπάνιο είδος. Βαθύβιο.   

  

Μέγιστο µήκος: 0,13 cm.  

Υπόστρωµα: - 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: - 

Βιότοπος: - 

Βάθος κατανοµής: - 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος. 
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Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 

 

Mollusca > Bivalvia > Yoldiidae > 

Yoldiella 

 
Εικόνα 43: Yoldiella lucida  
(πηγή: τροποποιηµένη από www.nmr-pics.nl).

 

Περιγραφή:  

Όστρακο ωοειδές, εύθραυστο, παχύ, ισόθυρο και ανισόπλευρο. Προσθόγυρο, µε 

τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Οπίσθιο άκρο πλάγια κοµµένο. Το 

ραχιαίο οπίσθιο άκρο του οστράκου φτάνει µέχρι το κέντρο. Στερνίτης µικρός, 

δυσδιάκριτος. Θύρωµα όχι καλά διαµορφωµένο, λογχοειδές. Περιόστρακο 

γυαλιστερό σταχτί, πράσινο. Εξωτερική επιφάνεια λεία, γυαλιστερή, µε πολύ 

λεπτές συγκεντρικές γραµµές. Γραµµές αυξήσεως ευδιάκριτες. Ελαστικός 

σύνδεσµος εξωτερικός και εσωτερικός σε χονδροφόρο. Κλείθρο ταξόδοντο, µε 

10-12 πρόσθια δόντια και 12-16 οπίσθια, σε κάθε θυρίδα. Αποτυπώµατα 

προσαγωγών µυών δυσδιάκριτα (διµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα 

δυσδιάκριτο, µε ρηχό κόλπο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, γαλακτώδες. 

Εσωτερικά λευκό.  

 

Μέγιστο µήκος: 0,8 cm. 

Υπόστρωµα: - 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: -  

Βιότοπος: -  

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή µέχρι βαθύαλη ζώνη, έως 307 m. Υπάρχει 

αναφορά στα 3.500 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός, Μαύρη θάλασσα. 
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Arca noae Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia  > Arcidae >  

Arca 

 
Εικόνα 44: Arca noae. 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο παχύ και στερεό, επίµηκες τραπεζοειδές, σχεδόν παραλληλόγραµµο, 

ισόθυρο και ανισόπλευρο. Προσθόγυρο, µε τις κορυφές πρόσθια της 

µεσοκαθέτου. Ανοικτό στην κοιλιακή περιοχή από όπου εξέρχεται ο συµπαγής 

βύσσος του. Η περιοχή ανάµεσα στις κορυφές των θυρίδων είναι ροµβοειδής µε 

διαγώνιες καστανές γραµµές που σχηµατίζουν ρόµβους. Εξωτερική επιφάνεια 

τραχιά, µε ακτινωτές ραβδώσεις. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, επάλληλος. 

Κλείθρο ταξόδοντο µε πλήθος µικρών δοντιών. Αποτυπώµατα προσαγωγών 

µυών άνισα, το πρόσθιο µικρότερο (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακό 

αποτύπωµα χωρίς κόλπο. Χείλη δαντελωτά. Χρώµα καστανό µε ανοικτόχρωµες 

γωνιώδεις πτυχώσεις. Εσωτερικά καστανό, αντανακλά την εξωτερική επιφάνεια 

κατά τµήµατα. 

 

 

Μέγιστο µήκος: 10 cm.  

Υπόστρωµα: σκληρό 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό.  

Βιότοπος: ζει προσκολληµένο µε το βύσσο του σε βράχια, πέτρες, νεκρά ή ζώντα 

όστρακα.  

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 120 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Ελλάδα, Μεσόγειος θάλασσα, θάλασσα του Μαρµαρά. 
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Striarca lactea  (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Noetiidae > 

Striarca 

 
Εικόνα 45: Striarca lactea.  

Περιγραφή:  

Όστρακο µικρό, παχύ, στερεό, ισόθυρο και ελαφρά ανισόπλευρο, σχεδόν 

τετραπλευρικό, φουσκωτό. Χωρίς χάσµα βύσσου στο κοιλιακό άκρο. 

Ορθόγυρο, µε τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου, στο µισό του πρόσθιου 

τµήµατος. Περιόστρακο παχύ, σκούρο ή ανοικτό καστανό, µε ακτινωτές 

γραµµώσεις. Επιφάνεια µε ακτινωτές και συγκεντρικές γραµµές που στο κέντρο 

δηµιουργούν δικτύωση. Ελαστικός σύνδεσµος επάλληλος, εξωτερικός και 

µικρός, σχήµατος διαµαντιού µεταξύ των κορυφών. Κλείθρο µε 40-50 µικρά 

δόντια σε ευθεία γραµµή (ταξόδοντο), από τα οποία τα επτά είναι πιο µεγάλα. 

Μυϊκά αποτυπώµατα µεγάλα και ίσα, που προεκτείνονται σχεδόν µέχρι το 

κλείθρο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, κιτρινωπό. Εσωτερικά λευκό.  

 

 

Μέγιστο µήκος: 2 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό-µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό, προσκολλάται µε το βύσσο.  

Βιότοπος: άµµος, ιλύς, βιογενή θρύµµατα. Ζει ανάµεσα σε φύκια σε σχισµές και 

κάτω από βράχια. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 130 m. Υπάρχει 

αναφορά στα 2.664 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος, Μαύρη, Ερυθρά θάλασσα. 
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Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Glycymerididae > 

Glycymeris 

 
Εικόνα 46: Glycymeris glycymeris 
(πηγή: τροποποιηµένη από 
www.idscaro.net).

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, στρογγυλό, ισόθυρο, ισόπλευρο, φουσκωτό, το οπίσθιο άκρο 

πιο απότοµα στρογγυλεµένο από το πρόσθιο. Περιόστρακο σκούρο σαν 

βελούδο. Εξωτερική επιφάνεια µε έντονες και ασθενέστερες συγκεντρικές 

γραµµές αυξήσεως που διασταυρώνονται µε λεπτές ακτινωτές. Οπισθόγυρο, µε 

την κορυφή πρόσθια της µεσοκαθέτου. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός 

επάλληλος, οπίσθια τοποθετηµένος, σε µία εκτεταµένη τριγωνική περιοχή 

µεταξύ των κορυφών. Κλείθρο τοξόδοντο µε 9-12 µικρά και ισχυρά δόντια, 

εκατέρωθεν πρόσθια και οπίσθια. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών έντονα 

υποτετραγωνικά, το εµπρός λίγο µεγαλύτερο από το πίσω. Μανδυακό 

αποτύπωµα συνεχές, χωρίς κόλπο. Χείλη µε οδόντωση. Χρώµα σε καστανές 

αποχρώσεις, συχνά µε γωνιώδεις πτυχώσεις (ζιγκ-ζαγκ) σε φωτεινότερο 

υπόστρωµα. Εσωτερικά λευκό ως καστανό. 

 

Μέγιστο µήκος: 9 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό, µέχρι ελάχιστα εκατοστά. 

Βιότοπος: αδρή άµµος και χαλίκια, µε µάλλον υψηλό υδροδυναµισµό κοντά στο 

βυθό.  

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 100 m.  Υπάρχει 

αναφορά στα 1.200 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Βαλτική. 
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Modiolus barbatus (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Mytilidae > 

Modiolus 

 
Εικόνα 47: Modiolus barbatus.  

 

 

Περιγραφή: 

Όστρακο παχύ και στερεό, ωοειδές τριγωνικό, ισόθυρο και ανισόπλευρο, µε τις 

κορυφές των θυρίδων να πλησιάζουν µεταξύ τους. Εξωτερική επιφάνεια µε 

λεπτές συγκεντρικές γραµµές αύξησης, µε εκτεταµένη κάλυψη από κεράτινα 

τριχίδια, χαρακτηριστικά του είδους. Κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου, 

προσθόγυρο. Περιόστρακο θυσανωτό. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός 

εγκάρσιος. Χρώµα καστανό, ιώδες µε ακτίνες. Ελαστικός σύνδεσµος 

εξωτερικός. Κλείθρο δυσόδοντο, χωρίς δόντια. Αποτυπώµατα προσαγωγών 

µυών άνισα, το πρόσθιο µικρότερο από το οπίσθιο (διµυάριο, ανισοµυάριο). 

Μανδυακό αποτύπωµα χωρίς κόλπο. Χείλη απλά.  Εσωτερικά λείο, γυαλιστερό, 

καστανό ή και ιώδες, ελαφρά µαργαρώδες.  

 

 

Μέγιστο µήκος: 9 cm.  

Υπόστρωµα: σκληρό.  

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: προσκολλάται µε το βύσσο του σε βράχους ή άλλα στερεά αντικείµενα.    

Βάθος κατανοµής: µεσοπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 110 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Ελλάδα, Μεσόγειος θάλασσα, Ερυθρά θάλασσα, θάλασσα 

του Μαρµαρά και Μαύρη θάλασσα. 
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Pinna nobilis Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Pinnidae > 

Pinna 

 
Εικόνα 48: Pinna nobilis. 

 

 

Περιγραφή: 

Όστρακο εύθραυστο και παχύ, τριγωνικό µε οξύληκτο πρόσθιο και 

αποστρογγυλεµένο οπίσθιο άκρο. Ελαφρά ανισόθυρο µε την αριστερή θυρίδα 

κυρτότερη της δεξιάς, ανισόπλευρο. Οπίσθια κυρτό. Κορυφή στην πρόσθια 

πλευρά. Με άνοιγµα στην οπίσθια πλευρά. Περιόστρακο συνήθως απουσιάζει. 

Εξωτερική επιφάνεια διακοσµηµένη µε εύθραυστες σωληνωτές φολίδες, πυκνά 

διαταγµένες σε συγκεντρικά τόξα και 20 περίπου ακτινωτές ραβδώσεις. Με 

ευδιάκριτες γραµµές αυξήσεως. Εσωτερικά των θυρίδων, η µαργαρώδης 

περιοχή διαιρείται από µια ενδιάµεση αύλακα, σε δυο λοβούς. Στο ραχιαίο λοβό 

υπάρχουν τα αποτυπώµατα του οπίσθιου προσαγωγού µυός, που είναι 

µικρότερος του πρόσθιου (διµυάριο, ανισοµυάριο). Ελαστικός σύνδεσµος 

εσωτερικός επάλληλος. Κλείθρο δυσόδοντο, χωρίς οδόντωση. Μανδυακό 

αποτύπωµα χωρίς κόλπο. Χείλη δαντελωτά. Χρώµα καστανοκόκκινο. 

Εσωτερικά µαργαρώδες γυαλιστερό, πορφυρό, καστανό.  

 

Μέγιστο ύψος: 120 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα:  ~1/3 του µήκους του οστράκου της πίννας 

είναι βυθισµένο στο υπόστρωµα. 

Βιότοπος: άµµος, αµµόλασπη µε ή χωρίς φανερόγαµµα (Posidonia oceanica, 

Cymodocea nodosa). 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 50 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Ελλάδα, Μεσόγειος θάλασσα.  
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Pteria hirundo  (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Pteriidae > 

Pteria 

 
Εικόνα 49: Pteria hirundo (πηγή: Μανούσης Θ.).  

 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο εύθραυστο, ανισόπλευρο, σχεδόν ανισόθυρο, πεπλατυσµένο, µε 

χαρακτηριστικό σχήµα. Λεπτό και εύθραυστο. Προσθόγυρο, µε τη κορυφή 

πρόσθια της µεσοκαθέτου. Τα οπίσθια ωτία προεκτείνονται και παίρνουν µορφή 

φτερούγας χελιδονιού (hirudo), πέντε φορές µεγαλύτερα από τα πρόσθια. 

Αριστερή θυρίδα κυρτότερη της δεξιάς. Στη δεξιά θυρίδα, το πρόσθιο ωτίο 

φέρει το άνοιγµα της βύσσου. Επιφάνεια µε πολυάριθµες συγκεντρικές γραµµές 

αύξησης που διαµορφώνονται σε ανώµαλα ελάσµατα, τα οποία, σε ενήλικα 

άτοµα εξαφανίζονται και η επιφάνεια µένει γυµνή και γυαλιστερή. Χρώµα 

κίτρινο µε πολλές βιολετί ακτίνες. Περιόστρακο ανοιχτό καφέ. Ελαστικός 

σύνδεσµος  εγκάρσιος επιµήκης, εξωτερικός, σε λεπτή βάση. Κλείθρο 

δυσόδοντο,  σε ευθεία γραµµή. Αποτύπωµα προσαγωγού µυ (µονοµυάριο) προς 

το οπίσθιο τµήµα, στρογγυλό. Μανδυακή γραµµή συνεχής, χωρίς κόλπο. Χείλη 

απλά. Εσωτερικά ιριδίζον γαλάζιο, ροδόχρωµο, πράσινο. 

 

Μέγιστο µήκος: 11 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό, προσκολλάται µε το βύσσο. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος, χαλίκια, πάνω σε γοργονίες και συχνά σε παλιά δίχτυα. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 290 m. Υπάρχει 

αναφορά στα 1.550 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος, Ερυθρά θάλασσα, διώρυγα του Σουέζ, 

Ατλαντικός.
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Malvufundus regula (Forskål, 1775) 

 

Mollusca > Bivalvia > Malleidae > 

Malvufundus 

 
                        Εικόνα 50: Malvufundus regula  
                        (πηγή: www.ciesm.org). 

 

Περιγραφή: 

Όστρακο ανισόθυρο, ανισόπλευρο, εύθραυστο και στερεό µε ακανόνιστο σχήµα  

(µεγαλύτερο το ύψος), µε µια µεγάλη επέκταση/προέκταση στο οπίσθιο 

κοιλιακό τµήµα. Εξωτερική επιφάνεια πολύ έντονα λεπιδοειδής, µε τα 

συγκεντρικά ελάσµατα ανόµοια στα νεαρά άτοµα. Ελαστικός σύνδεσµος 

εσωτερικός, µικρός, σε τριγωνικό χονδροφόρο. Εσωτερικά έντονα µαργαρώδες 

εκτός από την περιφέρεια και στην προεξέχουσα περιοχή οπισθοκοιλιακά, φέρει 

επιµήκη αυλάκωση σχεδόν στο µέσον της. Άνοιγµα βύσσου πρόσθια-ραχιαία. 

Κλείθρο υποτυπώδες, χωρίς οδόντωση. Με ένα αποτύπωµα προσαγωγού µυός 

(µονοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα συνεχές, χωρίς κόλπο. Χείλη δαντελωτά. 

Χρώµα καστανό. Εσωτερικά καστανό µε βιολετί, µελανές κηλίδες.  

 

 

Μέγιστο µήκος: 12 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: ζει προσκολληµένο µε τη βύσσο του σε πέτρες, βράχια και άλλα στερεά   

αντικείµενα. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 59 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Α. Μεσόγειος, Ερυθρά θάλασσα, Ινδοειρηνικός.   
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Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 

 

Mollusca > Bivalvia > Propeamussiidae > 

Propeamussium 

 
Εικόνα 51: Parvamussium fenestratum    
(πηγή: τροποποιηµένη από eol.org).

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό, εύθραυστο, ισόπλευρο, ανισόθυρο, πεπλατυσµένο, κυκλικό µε 

µεγάλα τριγωνικά αυτιά µε συγκεντρικά ελάσµατα. Η δεξιά θυρίδα λίγο 

µικρότερη και πιο επίπεδη από την αριστερή. Ορθόγυρο, οι κορυφές στη 

µεσοκάθετο. Εξωτερική επιφάνεια αριστερής θυρίδας µε περίπου 10 λεπτές 

ακανόνιστες ραβδώσεις και περισσότερο κανονικές αραιές, συχνά 

ελασµατώδεις, συγκεντρικές γραµµές. ∆εξιά θυρίδα µε 14-20 λεπτές 

συγκεντρικές γραµµές. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός σε χονδροφόρο. 

Κλείθρο δυσόδοντο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, καστανό, κιτρινωπό ή 

πορτοκαλί. Ηµιδιάφανο, εσωτερικά αντανακλάει η εξωτερική επιφάνεια και 

φέρει ανασηκωµένες ραβδώσεις, ειδικότερα στην αριστερή θυρίδα.  

 

Μέγιστο µήκος: 0,8 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό 

Βιότοπος: άµµος 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 50 m. Υπάρχει αναφορά 

στα 4.000 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Chlamys glabra (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Pectinidae > 

Chlamys 

 
       Εικόνα 52: Chlamys glabra. 

 

 

Περιγραφή: 

Όστρακο ριπιδοειδές, παχύ και στερεό, ανισόθυρο και σχεδόν ισόπλευρο, 

σχετικά πεπλατυσµένο. Η αριστερή θυρίδα κυρτότερη από τη δεξιά µε 9-13 

ακτινωτές ανόµοιες ραβδώσεις, πάνω και ανάµεσα από τις οποίες υπάρχουν 

λεπτότερες ραβδώσεις. Ορθόγυρο µε τις κορυφές στη µεσοκάθετο. Με αυτιά 

σχετικά ανόµοια και τριγωνικά. Το πρόσθιο µεγαλύτερο από το οπίσθιο. Το 

πρόσθιο αυτί της δεξιάς θυρίδας φέρει το άνοιγµα του βύσσου. Ελαστικός 

σύνδεσµος εσωτερικός, σε χονδροφόρο. Κλείθρο δυσόδοντο, χωρίς δόντια. 

Αποτύπωµα προσαγωγού µυός ένα µόνο στο µέσον της κάθε  θυρίδας 

(µονοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα χωρίς κόλπο. Χείλη δαντελωτά. ∆εξιά 

θυρίδα συνήθως µονόχρωµη ή λιγότερο χρωµατισµένη. Η αριστερή θυρίδα 

παρουσιάζει µεγάλη ποικιλία χρωµάτων και σχεδίων (κηλίδες, γραµµές). 

Εσωτερικά λευκό γυαλιστερό. 

 

Μέγιστο µήκος: 8,5 cm.  

Υπόστρωµα: µαλακό και σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: αµµώδης, λασπώδης και βυθός, µε οργανικά τρίµµατα. Εισχωρεί σε 

παράκτιες λιµνοθάλασσες. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 900 m. Υπάρχει 

αναφορά στα 1.600 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Ελλάδα, Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα. 
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Spondylus gaederopus  Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Spondylidae >  

Spondylus 

 
Εικόνα 53: Spondylus gaederopus.               

Περιγραφή:  

Όστρακο παχύ, στερεό, ανισόπλευρο και ανισόθυρο, σχεδόν στρογγυλό, αν και 

το σχήµα του ποικίλει και εξαρτάται από τη θέση εγκατάστασής του, µε µικρά 

τριγωνικά, ίσα ωτία. Η αριστερή πάνω θυρίδα είναι επίπεδη και φέρει στην 

εξωτερική επιφάνεια σειρές µε ακτινωτά αγκάθια που ποικίλουν σε σχήµα και 

πάχος. Η δεξιά κάτω θυρίδα είναι κυρτή, γεµάτη από συγκεντρικά ανώµαλα 

ελάσµατα µε φολίδες ή αγκάθια. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικά σε τριγωνικό 

χονδροφόρο. Κλείθρο, τυπικό ισόδοντο µε δυο ισχυρά δόντια και αντίστοιχες 

κοιλότητες σε κάθε θυρίδα, έχει σαν αποτέλεσµα το τέλειο κλείσιµο των 

θυρίδων. Αποτύπωµα προσαγωγού µυός στρογγυλό, µεγάλο (µονοµυάριο). 

Μανδυακό αποτύπωµα συνεχές χωρίς κόλπο. Χρώµα αριστερής θυρίδας βαθύ 

πορφυρό, δεξιάς λευκό, ροζ, πορτοκαλί. Χείλη οδοντωτά. Εσωτερικά λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 15 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: ζουν προσκολληµένα σε βράχους, πέτρες, όστρακα και άλλα στερεά 

αντικείµενα, µε τη δεξιά κάτω θυρίδα τους. Στα ζώντα όστρακα, η πάνω 

αριστερή θυρίδα καλύπτεται από τον κρουστώδη κόκκινο-πορτοκαλί σπόγγο 

Crambe crambe. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 100 m.  

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος, Ερυθρά θάλασσα, Ατλαντικός
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Anomia ephippium  Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Anomiidaae > 

Anomia 

 
Εικόνα 54: Anomia ephippium. 
 

 

Περιγραφή:  

Είδος µε µεγάλη σχηµατική και χρωµατική ποικιλοµορφία. Όστρακο τραχύ, 

λεπτό, εύθραυστο, ακανόνιστου σχήµατος, γενικά κυκλικό, πεπλατυσµένο, το 

οπίσθιο άκρο συχνά εµφανώς προεκταµένο ή προσαρµοσµένο στο υπόστρωµα. 

Η δεξιά κάτω θυρίδα µικρότερη, πιο εύθραυστη και πιο επίπεδη από την 

αριστερή, φέρει το άνοιγµα του βύσσου που έχει σχήµα αχλαδιού. Αριστερή 

θυρίδα κυρτή µε συγκεντρικές ανώµαλες πτυχές. Γραµµές αυξήσεως συνήθως 

ορατές. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός, πρόδηλος. Κλείθρο χωρίς δόντια, 

υποτυπώδες. Εσωτερικά στην αριστερή θυρίδα υπάρχουν τρία εµφανή µυϊκά 

αποτυπώµατα: δυο µεγαλύτερα, του βύσσου, καθώς και ένα του προσαγωγού 

µυός (µονοµυάριο). Αποτύπωµα µανδυακής γραµµής συνεχές, χωρίς κόλπο. 

Χρώµα λευκό, γκρι, κιτρινωπό, πορτοκαλί. 

 

Μέγιστο µήκος: 7 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό.  

Βιότοπος: προσκολλάται πάνω σε βράχια, πέτρες, κελύφη άλλων οστράκων και σε 

διάφορα στερεά αντικείµενα. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 150 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ερυθρά θάλασσα, Μαύρη θάλασσα, 

Ατλαντικός. 
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Limaria tuberculata  (Olivi, 1792) 

 

Mollusca > Bivalvia > Limidae >  

Limaria 

 
        Εικόνα 55: Limaria tuberculata 

 (πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net) 
 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό και λεπτό, ελλειψοειδές, ισόθυρο, ανισόπλευρο, µοιάζει πολύ 

µε τη Lima lima, ανοικτό και στις δυο πλευρές, πιο πολύ εµπρός. Οπισθόγυρο, 

µε τις κορυφές ελαφρά οπίσθια της µεσοκαθέτου. Κορυφές σε απόσταση, 

ανάµεσά τους υπάρχει σηµαντική επιµηκυµένη περιοχή. Εξωτερική επιφάνεια 

µε 35 ελαφρά, κυµατοειδείς ακτινωτές ραβδώσεις µε µικρά φυµάτια κυρίως 

προς το οπίσθιο τµήµα. Ωτία σχεδόν ίσα, τριγωνικά, µικρά που σχεδόν 

συνεχίζουν το περίγραµµα της θυρίδας. Ελαστικός σύνδεσµος µέσα σε 

τριγωνικό χονδροφόρο. Κλείθρο υποτυπώδες, χωρίς οδόντωση. Με ένα 

δυσδιάκριτο αποτύπωµα προσαγωγού µυός (µονοµυάριο). Χείλη οδοντωτά. 

Χρώµα λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 5 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό.  

Βιότοπος: ιλύς, φύκια, θρύµµατα, κάτω και ανάµεσα σε βράχια, δηµιουργεί φωλιά 

από µικρές πέτρες και χαλίκια, σαν µπάλα, µπορεί να κολυµπά ελεύθερα.  

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ερυθρά θάλασσα, Ατλαντικός, 

Μαύρη θάλασσα. 
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Ostrea edulis  Linné, 1758  

 

Mollusca > Bivalvia > Ostreidae > 

Ostrea 

 
        Εικόνα 56: Ostrea edulis (πηγή:    
         τροποποιηµένη από www.idscaro.net). 

 

Περιγραφή: 

Όστρακο παχύ και στερεό, µε ποικίλο ακανόνιστο σχήµα, συνήθως ωοειδές. 

Ανισόθυρο και ανισόπλευρο. Κορυφές µάλλον οπίσθια της µεσοκαθέτου, 

οπισθόγυρο. Αριστερή θυρίδα (κάτω) κυρτή τραχιά µε πτυχές, καθώς και 

συγκεντρικά ελάσµατα. ∆εξιά θυρίδα (επάνω) επίπεδη µε πολυάριθµα 

εύθραυστα, ανώµαλα συγκεντρικά ελάσµατα. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός 

πρόδηλος. Κλείθρο δυσόδοντο, χωρίς δόντια. Στο εσωτερικό περιθώριο της 

αριστερής θυρίδας, στην περιοχή της κορυφής και εκατέρωθεν του κλείθρου, 

υπάρχουν µικρά “δόντια” από σύνθετη αναστόµωση του χείλους των θυρίδων 

(chomata, χώµατα). Αποτύπωµα προσαγωγού µυός κεντρικά κυρτό προς την 

πρόσθια κοιλιακή περιοχή και κοίλο προς την περιοχή του κλείθρου 

(µονοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα δυσδιάκριτο, χωρίς κόλπο. Χείλη 

δαντελωτά. Χρώµα γαλακτώδες, κιτρινωπό, καστανό, γκρίζο, ιώδες. Εσωτερικά 

λευκό. 

 

Μέγιστο ύψος: 20 cm.  

Υπόστρωµα: σκληρό.  

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: ζει προσκολληµένο µε την αριστερή θυρίδα πάνω σε βράχια, άλλα 

όστρακα ή στέρεα αντικείµενα.   

Βάθος κατανοµής: µεσοπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 90 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Ελλάδα, Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα. 
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Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795)   

 

Mollusca > Bivalvia > Gryphaeidae > 

Neopycnodonte 

 
        Εικόνα 57: Neopycnodonte cochlear 

(πηγή: τροποποιηµένη από 
www.idscaro.net).

 

Περιγραφή:  

Όστρακο παχύ και στερεό, µε ακανόνιστο σχήµα, περίπου επίµηκες. Ανισόθυρο 

και ανισόπλευρο. Οπισθόγυρο. Εξωτερική επιφάνεια ελαφρώς τραχιά µε 

µάλλον φαρδιά συγκεντρικά ελάσµατα. Η πάνω δεξιά θυρίδα είναι µικρή κοίλη, 

ενώ η κάτω αριστερή είναι κυρτή, τραχιά µε χείλη δαντελωτά, πολύ λεπτά και 

εύθραυστα. Εφάπτονται πλήρως. Ελαστικός σύνδεσµος πρόδηλος εσωτερικός, 

σε τριγωνικό χονδροφόρο. Κλείθρο δυσόδοντο, χωρίς δόντια. Αποτύπωµα 

προσαγωγού µυός ένα στρογγυλό (µονοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα 

δυσδιάκριτο, χωρίς κόλπο. Χείλη δαντελωτά. Χρώµα ροζ, πορφυρό, κίτρινο, 

λευκό, καστανό. Εσωτερικά τυλώδες, µε καστανές κηλίδες, ιριδίζει ελαφρά.  

 

Μέγιστο µήκος: 8 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: ζει στερεωµένο πάνω σε βράχια, πέτρες και άλλα στερεά αντικείµενα 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 250 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός (κοσµοπολίτικο είδος). 
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Loripes lacteus (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Lucinidae > 

Loripes 

 
                  Εικόνα 58: Loripes lacteus.

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στρογγυλό, σχεδόν ισόθυρο, σχετικά ανισόπλευρο, λεπτό και 

εύθραυστο, µε µια εγκόλπωση ραχιαία. Κορυφές επί της µεσοκαθέτου. 

Προσθόγυρο. Περιόστρακο καστανό. Επιφάνεια µε λεπτές συγκεντρικές 

γραµµές αυξήσεως. Στερνίτης καρδιόσχηµος και βαθύς. Χωρίς θύρωµα. 

Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, επιµήκης, µέσα σε νυµφική πλάκα. Κλείθρο 

ετερόδοντο. ∆εξιά θυρίδα µε ένα πρόσθιο και ένα δισχιδές οπίσθιο κύριο δόντι, 

αριστερή µε ένα δισχιδές πρόσθιο και ένα οπίσθιο κύριο δόντι. Η κάθε θυρίδα 

φέρει επίσης ένα πρόσθιο και ένα οπίσθιο πλευρικό δόντι, όπου στα νεαρά 

άτοµα δεν φαίνονται πολύ καλά. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα 

(διµυάριο, ανισοµυάριο), το πρόσθιο επίµηκες, το οπίσθιο ωοειδές. Μανδυακή 

γραµµή χωρίς κόλπο. Χείλη χωρίς οδόντωση. Μεγάλη σχηµατική 

ποικιλοµορφία. Χρώµα σχεδόν λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 3 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 150 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα, Ατλαντικός, 

διώρυγα του Σουέζ. 
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Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 

 

Mollusca > Bivalvia > Thyasiridae > 

Thyasira 

 
                Εικόνα 59: Thyasira flexuosa πηγή:   
                τροποποιηµένη από www.idscaro.net).

  

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, τριγωνικό, µε ωοειδές σχήµα, ισόθυρο και 

ανισόπλευρο. Προσθόγυρο, µε τις κορυφές στη µεσοκάθετο. Πρόσθιο και 

οπίσθιο άκρο κάπως γωνιώδη. Πρόσθια ραχιαία περιοχή κοίλη, οπίσθια ραχιαία 

περιοχή κυρτή. Στερνίτης καρδιόσχηµος ρηχός. Θύρωµα επίµηκες, 

καλοσχηµατισµένο. Περιόστρακο θαµπό κιτρινωπό, καστανό. Εξωτερική 

επιφάνεια µε λεπτές συγκεντρικές γραµµές. Λείες ραβδώσεις εκτείνονται στο 

οπίσθιο κοιλιακό τµήµα από την κορυφή µέχρι το χείλος, σχηµατίζοντας 

ευδιάκριτα αυλάκια µε οδοντωτή όψη. Γραµµές αυξήσεως δυσδιάκριτες αλλά 

ορατές. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, προεξέχων εγκάρσιος σε νυµφική 

πλάκα. Κλείθρο υποτυπώδες, χωρίς οδόντωση. Περιοχή κλείθρου δεξιάς 

θυρίδας, µπορεί να είναι λεπτότερη στην περιοχή κάτω από την κορυφή. 

Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών δυσδιάκριτα, σχεδόν ίσα (διµυάριο, 

ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα χωρίς κόλπο, όχι καλά σχηµατισµένο. Χείλη 

απλά. Χρώµα θαµπό λευκό. Εσωτερική επιφάνεια λευκή. 

 

Μέγιστο µήκος: 1,8 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: άµµος, ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 2.000 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Diplodonta rotundata  (Montagu,1803) 

 

Mollusca > Bivalvia > Ungulinidae > 

Diplodonta 

 
Εικόνα 60: Diplodonta rotundata (πηγή: 
τροποποιηµένη από  www.habitas.org.uk). 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, ωοειδές, ισόθυρο, ανισόπλευρο, µε κυρτές θυρίδες. 

Περιµετρικά κυκλικό µε οµαλά άκρα. Οπίσθιο κοιλιακό άκρο λίγο προτεταµένο. 

Κορυφές κοντά στο πρόσθιο άκρο. Εξωτερική επιφάνεια µε λεπτές συγκεντρικές 

γραµµές. Κλείθρο ετερόδοντο, µε ένα επίµηκες, λεπτό, πλευρικό δόντι και δυο 

κύρια, το ένα από τα οποία δισχιδές, σε κάθε θυρίδα, το δισχιδές της δεξιάς 

θυρίδας είναι παράλληλο µε την µεσοκάθετο. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών 

σχεδόν ίσα σε µέγεθος και σχήµα (διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα 

χωρίς κόλπο. Χρώµα λευκό. Χείλη απλά. Εσωτερικά λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 3 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: - 

Βιότοπος: χαλίκι, αµµολάσπη. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 100 m. Υπάρχει αναφορά 

στα 3.850 m.  

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Chama gryphoides  Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Chamidae> Chama 

 
Chama 

 
                   Εικόνα 61: Chama gryphoides 

(πηγή: τροποποιηµένη από 
www.idscaro.net).  

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, παχύ, στρογγυλεµένο, ανισόθυρο. Προσθόγυρο. Η κάτω 

αριστερή θυρίδα είναι πιο µεγάλη και πιο θολωτή από τη δεξιά επάνω. Η δεξιά 

πάνω θυρίδα είναι µικρότερη, στρογγυλή, λίγο θολωτή προς την κορυφή, µε 

περιελιγµένη κορυφή από δεξιά προς τα αριστερά. Εξωτερική επιφάνεια µε 

συγκεντρικά και ακανόνιστα ελάσµατα, φυµάτια και αγκάθια. Κλείθρο 

παχύδοντο, δεξιά θυρίδα µε δυο κύρια δόντια, αριστερή µε ένα, µεγάλο 

ανασηκωµένο (σαν γείσο καπέλου) δόντι ελαφρά οδοντωτό. Ανάµεσά τους 

υπάρχουν αντίστοιχες κοιλότητες. Οι θυρίδες εφαρµόζουν τέλεια. 

Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών σχετικά ίσα και µεγάλα (~ 2/3 του ύψους των 

θυρίδων). Μανδυακό αποτύπωµα συνεχές, χωρίς κόλπο. Χείλη µε λεπτή 

οδόντωση. Χρώµα λευκό, στην περιοχή της κορυφής µπορεί να είναι 

πορτοκαλόχρωµο. Εσωτερικό λείο, ιώδες, λευκό, κίτρινο, πορτοκαλόχρωµο.  

 

Μέγιστο µήκος: 4 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: βραχώδης, ζουν προσκολληµένα µε την αριστερή θυρίδα. 

Βάθος κατανοµής: µεσοπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 200 m.  

Γεωγραφική εξάπλωση: Σουέζ, Μεσόγειος θάλασσα. 
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Galeomma turtoni  Sowerby G.B.I in Turton, 1825  

 

Mollusca > Bivalvia > Galeommatidae > 

Galeomma 

 
Εικόνα 62: Galeomma turtoni (πηγή: 
τροποποιηµένη από www.idscaro.net). 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, ισόθυρο, ανισόπλευρο, επίµηκες-ωοειδές, 

ελαφρώς βαθύτερο στο οπίσθιο τµήµα σε σχέση µε το πρόσθιο. Κορυφές λίγο 

πρόσθια της µεσοκαθέτου, χαµηλές, πρωτόστρακο απαλό, γυαλιστερό, 

προεξέχων. Πρόσθια και οπίσθια άκρα καµπυλωτά προς την κοιλιακή περιοχή. 

Κοιλιακό άκρο κυρτό µε µεγάλο άνοιγµα. Θυρίδες κυρτές µε βαθύ 

ραχοκοιλιακό κανάλι (κατά µήκος της µεσοκαθέτου). Εξωτερική επιφάνεια µε 

πολλές ακτινωτές και συγκεντρικές ραβδώσεις, οι οποίες διασταυρώνονται 

µεταξύ τους και δηµιουργούν δικτυωτό ανάγλυφο. Ελαστικός σύνδεσµος 

εσωτερικός και εξωτερικός. Κλείθρο απλό σε ευθεία γραµµή, χωρίς δόντια. 

Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών και µανδυακό αποτύπωµα δυσδιάκριτα. 

Χείλη µε λεπτή οδόντωση. Χρώµα θολό λευκό ή απαλό καστανό.   

 

Μέγιστο µήκος: 1,5 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό.  

Βιότοπος: βράχια και πέτρες στα οποία προσκολλάται µε το λεπτό βύσσο του, ή 

επιζεί ελεύθερο, έρποντας µε τον πόδα του όπως τα γαστερόποδα.  

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 100 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα. 
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Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 

 

Mollusca > Bivalvia > Kelliidae > 

Kellia 

 
           Εικόνα 63: Kellia suborbicularis (πηγή:  
            τροποποιηµένη από www.idscaro.net).

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, ωοειδές πεπλατυσµένο, σφαιρικό. Ισόθυρο και 

ανισόπλευρο. Προσθόγυρο, κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Στερνίτης 

πλατύς και ρηχός. Θύρωµα σπάνια διακρίνεται. Περιόστρακο λευκό ή 

κιτρινωπό. Εξωτερική επιφάνεια µε λεπτές συγκεντρικές γραµµές. Γραµµές 

αυξήσεως ευδιάκριτες. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός και εσωτερικός. 

Κλείθρο ετερόδοντο, δεξιά θυρίδα µε ένα κύριο δόντι κάτω από την κορυφή και 

ένα οπίσθιο πλευρικό. Αριστερή θυρίδα µε δυο κύρια δόντια και ένα οπίσθιο 

πλευρικό. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών ίσα, δυσδιάκριτα (διµυάριο, 

ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα χωρίς κόλπο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, 

γαλακτώδες. Εσωτερικά ηµιδιαφανές, λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 1 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: µέσα σε ρωγµές και τρύπες σε όστρακα, βράχια και κοράλλια. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 100m. Υπάρχει 

αναφορά στα 1.429 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Lasaea adansoni Gmelin, 1791 

 

Mollusca > Bivalvia > Lasaeidae > 

Lasaea 

 
Εικόνα 64: Lasaea adansoni (πηγή: 
τροποποιηµένη από www.marlin.ac.uk).

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, ωοειδές, ανισόπλευρο. Προσθόγυρο, µε τις 

κορυφές οπίσθια της µεσοκαθέτου. Θυρίδες ισχυρά κυρτές. Περιόστρακο 

ανοικτό κίτρινο, καστανό. Εξωτερική επιφάνεια µε πολυάριθµες, λεπτές 

συγκεντρικές γραµµές, µε µικρά διαστήµατα. Μπορεί να φέρει και µερικές 

ασθενείς ακτινωτές γραµµές. Γραµµές αυξήσεως ευδιάκριτες. Ελαστικός 

σύνδεσµος εσωτερικός, σε χόνδροφόρο και στις δύο θυρίδες σε βαθύ κόλπο, 

κάτω από την περιοχή του κλείθρου, στο φαρδύτερο σηµείο κάτω από τα 

οπίσθια πλευρικά δόντια. Κλείθρο ετερόδοντο, δεξιά θυρίδα µε ένα πρόσθιο και 

ένα οπίσθιο πλευρικό δόντι, αριστερή θυρίδα µε ένα µικρό κύριο δόντι και από 

ένα πρόσθιο κι ένα οπίσθιο πλευρικό. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών σχετικά 

µεγάλα, άνισα (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα φαρδύ, όχι 

καλά σχηµατισµένο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό µε συγκεντρικές ωχρές ροδαλές 

ή κόκκινες έγχρωµες ζώνες, σκουρότερες κοντά στα χείλη. Εσωτερικά λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 0,3 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: προσκολλάται µε τη βύσσο του σε στερεά αντικείµενα. 

Βάθος κατανοµής: - 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Litigiella glabra  (Fischer P. in de 

Folin & Périer, 1873) 

 

Mollusca > Bivalvia > Leptonidae > 

Litigiella 

 
Εικόνα 65: Litigiella glabra   
(πηγή: τροποποιηµένη από www.nmr-pics.nl).

Περιγραφή: 

Όστρακο ωοειδές, ισόθυρο, ανισόπλευρο, επίπεδο, λεπτό και εύθραυστο, 

µερικές φορές µε ακανόνιστες ακτινωτές ραβδώσεις. Προσθόγυρο, µε τις 

κορυφές οπίσθια της µεσοκαθέτου. Εξωτερική επιφάνεια µε λεπτές γραµµές 

αύξησης. Χωρίς στερνίτη και θύρωµα. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός σε 

χονδροφόρο. Κλείθρο µε ένα κύριο προεξέχον δόντι και ευδιάκριτα µονά, 

εµπρόσθια και οπίσθια πλευρικά δόντια. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών 

ευδιάκριτα (διµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα χωρίς κόλπο. Χείλη απλά. 

Χρώµα λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 0,8 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό.  

Βιότοπος: άµµος, µέσα σε λειµώνες Posidonia oceanica. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 60 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 

 

Mollusca > Bivalvia > Montacutidae > 

Kurtiella 

 
  Εικόνα 66: Kurtiella bidentata  
  (πηγή: τροποποιηµένη από www.nmr-pics.nl)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό, εύθραυστο, ωοειδές, ισόθυρο, ανισόπλευρο. Οπισθόγυρο, µε 

τις κορυφές οπίσθια της µεσοκαθέτου. Ραχιαίο και κοιλιακό άκρο σχεδόν 

παράλληλα. Περιόστρακο καστανό ή λαδοπράσινο. Εξωτερική επιφάνεια λεία, 

εκτός από λεπτές συγκεντρικές γραµµές. Μερικά άτοµα φέρουν πολύ λεπτές, 

πυκνές, ακτινωτές γραµµές. Γραµµές αυξήσεως εµφανείς. Ελαστικός σύνδεσµος 

εσωτερικός σε χονδροφόρο. Κλείθρο ετερόδοντο. Κάθε θυρίδα µε ένα πρόσθιο 

κι ένα οπίσθιο πλευρικό δόντι. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών ίσα ευδιάκριτα 

(διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα συνεχές, χωρίς κόλπο. Χείλη 

απλά. Χρώµα λευκό ή διαφανές. Εσωτερική επιφάνεια λευκή.  

 

Μέγιστο µήκος: 0,5 cm.  

Υπόστρωµα: µαλακό και σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό και ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: άµµος, ιλύς, λεπτόκοκκο χαλίκι αλλά και µέσα σε τρύπες νεκρών 

οστράκων. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 120m. Υπάρχει 

αναφορά στα 2.500 m.  

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός, Μαύρη θάλασσα. 
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Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859)                  
 
 
Mollusca > Bivalvia > Neoleptonidae > 

Neolepton 

     
Εικόνα 67: Neolepton sulcatulum 
(πηγή:www.nmr-pics.nl)

 

Περιγραφή: 

Όστρακο ωοειδές, ισόθυρο, ανισόπλευρο µε κυρτές θυρίδες. Οι κορυφές 

ελαφρά έκκεντρες. Θυρίδες σχεδόν κυκλικές στο περίγραµµά τους, λιγότερο 

όµως στα µεγάλα άτοµα. Εξωτερική επιφάνεια µε ευδιάκριτο ανάγλυφο, πυκνό  

µε συγκεντρικές ραβδώσεις. Κλείθρο ετερόδοντο, µε ένα κύριο δόντι και από 

ένα πρόσθιο και οπίσθιο πλευρικό σε κάθε θυρίδα, τα οποία είναι αρκετά 

µεγάλα συγκριτικά µε το µέγεθος του οστράκου. Αποτυπώµατα προσαγωγών 

µυών δυσδιάκριτα. Χρώµα λευκό, γυαλιστερό. 

  

Μέγιστο µήκος: 0,21 cm.  

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ποικίλα υποστρώµατα, κυρίως σε λειµώνες Pocidonia oceanica. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 86 

Sportella recondita (Fischer P. in de 

Folin, 1872) 

 

Mollusca > Bivalvia > Sportellidae > 

Sportella 

      
       Εικόνα 68: Sportella recondita 
       (πηγή: www.nmr-pics.nl)

 
Περιγραφή: 

Όστρακο ωοειδές-ορθογώνιο, λεπτό, εύθραυστο, ελαφρά ανισόπλευρο. 

Επίµηκες, µε στρογγυλεµένες γωνίες. Εξωτερική επιφάνεια µε ανάγλυφο από 

λεπτές συγκεντρικές γραµµές και πολύ λεπτές ακτινωτές γραµµώσεις. 

Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών και µανδυακής γραµµής δυσδιάκριτα. Χρώµα 

γαλακτώδες, ηµιδιαφανές. 

 

Μέγιστο µήκος: 0,9 cm.  

Υπόστρωµα: -  

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: -  

Βιότοπος: - 

Βάθος κατανοµής: περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 100 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος. 
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Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 

 

Mollusca > Bivalvia > Turtoniidae > 

Turtonia 

 
Εικόνα 69: Turtonia minutα  (πηγή: 
τροποποιηµένη από eol.org)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό, εύθραυστο, ωοειδές, φουσκωτό, ισόθυρο και ανισόπλευρο. 

Προσθόγυρο, µε τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Περιόστρακο λείο και 

γυαλιστερό. Εξωτερική επιφάνεια µε πολύ λεπτές συγκεντρικές γραµµές και 

καθαρές γραµµές αυξήσεως. Στερνίτης και θύρωµα δυσδιάκριτα. Ελαστικός 

σύνδεσµος εξωτερικός, προεξέχων εγκάρσιος, σε νυµφική πλάκα. Κλείθρο 

ετερόδοντο, µε τρία κύρια δόντια σε κάθε θυρίδα. Αποτυπώµατα προσαγωγών 

µυών άνισα, το πρόσθιο µεγαλύτερο του οπίσθιου (διµυάριο, ανισοµυάριο) 

Μανδυακή γραµµή χωρίς κόλπο. Χείλη απλά. Χρώµα υπόλευκο, ανοικτό 

καστανό, µερικές φορές ροδαλό ραχιαία. Εσωτερικά θαµπό λευκό προς ωχρό 

καστανό. 

 

Μέγιστο µήκος: 0,35 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό . 

Βιότοπος: βράχια, φύκια, άλλα στερεά αντικείµενα στα οποία προσκολλάται µε το 

βύσσο του. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή ζώνη, µέχρι 15 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Glans aculeata  (Poli, 1795) 

 

Mollusca > Bivalvia > Carditidae > 

Glans 

 
 Εικόνα 70: Glans aculeata  
 (πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net) 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, ωοειδές, παραλληλόγραµµο, επίµηκες, αρκετά κυρτό, 

ισόθυρο, ανισόπλευρο. Κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου, προσθόγυρο, κοντά 

στο πρόσθιο άκρο. Εξωτερική επιφάνεια µε 20 ισχυρές ακτινωτές κοκκώδεις 

ραβδώσεις, µε φυµάτια και µικρές λεπιδωτές κυρίως στο οπίσθιο τµήµα. Χρώµα 

ανοικτό καστανό. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός. Κλείθρο ετερόδοντο.  

∆εξιά  θυρίδα µε δυο επιµήκη κύρια δόντια, το οπίσθιο πιο επίµηκες. Αριστερή 

θυρίδα µε ένα κύριο δόντι κι ένα πλευρικό. Χείλη οδοντωτά. Αποτυπώµατα 

προσαγωγών µυών εµφανή (διµυάριο-ανισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα 

συνεχές, χωρίς κόλπο, εµφανές. Χείλη µε έντονη οδόντωση. Εσωτερικά 

γυαλιστερό, ανοιχτό καστανό. 

 

Μέγιστο µήκος: 2,5 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό, σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό, προσκολλάται µε το βύσσο του, 

στους ποδίσκους των φαιοφυκών. 

Βιότοπος: ιλύς, λεπτή άµµο, χαλίκι, βιογενή και άλλα θρύµµατα, βράχια. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 200 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα. 
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Astarte fusca (Poli, 1795) 

 

Mollusca > Bivalvia > Astartidae >  

Astarte 

 
        Εικόνα 71: Astarte fusca 
        (πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, τριγωνικό, ισόθυρο και ανισόπλευρο. Προσθόγυρο, µε τις 

κορυφές πρόσθια  της µεσοκαθέτου. Περιόστρακο σκούρο καστανό. Εξωτερική 

επιφάνεια µε περίπου 15 - 20 συγκεντρικές γραµµές. Μερικές φορές µε λεπτές 

ακτινωτές γραµµές. Στερνίτης και θύρωµα λογχοειδή. Ελαστικός σύνδεσµος 

εξωτερικός, σε νυµφική πλάκα. Κλείθρο ετερόδοντο, µε δύο κύρια δόντια στην 

αριστερή θυρίδα και ένα παχύτερο στη δεξιά. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών 

ίσα (διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα συνεχές, χωρίς κόλπο. Χείλη 

µε οδόντωση. Χρώµα κιτρινωπό, λευκό. Εσωτερικά λευκό, καστανό. 

 

Μέγιστο µήκος: 2,5 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: άµµος, ιλύς, χαλίκια. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 100 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758)     

 

Mollusca > Bivalvia > Cardiidae > 

Acanthocardia 

 
                  Εικόνα 72: Acanthocardia tuberculata  

Περιγραφή:  

Όστρακο παχύ, στερεό, καρδιόσχηµο, ωοειδές, ισόθυρο, ανισόπλευρο. Κορυφές 

πρόσθια της µεσοκαθέτου, φουσκωτές, εφάπτονται δηµιουργώντας το σχήµα 

καρδιάς. Προσθόγυρο. Οπίσθιο άκρο µόλις κυρτό, σχεδόν ευθύ, πρόσθιο άκρο 

έντονα κυρτό. Περιόστρακο λεπτό, κιτρινωπό. Συγκεντρικές κυµατιστές 

γραµµές διατρέχουν ολόκληρη την εξωτερική επιφάνεια. Γραµµές αυξήσεως 

ευδιάκριτες. Εξωτερική επιφάνεια µε 18-24 ακτινωτές ραβδώσεις µε κεντρική 

καρίνα που προεξέχουν και είναι πρόσθια φαρδιές µε πολύ µικρά φυµάτια στην 

επιφάνειά τους, και οπίσθια στενεύουν και φέρουν ελάχιστα φυµάτια. Ακτινωτά 

αυλάκια χωρίζουν τις ραβδώσεις και φέρουν εγκάρσιες σχισµές. Ελαστικός 

σύνδεσµος εξωτερικός. Κλείθρο ετερόδοντο. Κάθε θυρίδα µε δυο κύρια δόντια 

και δυο πλευρικά, ένα πρόσθιο κι ένα οπίσθιο. Αποτυπώµατα προσαγωγών 

µυών δυσδιάκριτα, σχεδόν ίσα (διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα 

συνεχές χωρίς κόλπο. Χείλη µε έντονη οδόντωση. Χρώµα σχετικά γυαλιστερό, 

ανοικτό έως βαθύ καστανό µε ζώνες ανοικτότερες και σκουρότερες ή λευκές, 

πολλές φορές τελείως λευκό ή κίτρινο. Εσωτερικά µε ανάγλυφο που σβήνει 

µέχρι τα αποτυπώµατα των προσαγωγών µυών όπως το εξωτερικό. Είδος µε 

µεγάλη σχηµατική και χρωµατική ποικιλοµορφία.  

 

Μέγιστο µήκος: 9 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό.  

Βιότοπος: άµµος, ιλύς, χαλίκια και εκβολικές περιοχές. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 100 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ερυθρά θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Spisula subtruncata (da Costa, 1778)  

 

Mollusca > Bivalvia > Mactridae > Spisula 

 
    Εικόνα 73: Spisula subtruncata 
    (πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net)

 

Περιγραφή: 

Όστρακο λεπτό έως παχύ, στερεό, τριγωνικό, εµπρός κυρτό, πίσω επίµηκες, 

γωνιώδες. Ισόθυρο και σχεδόν ανισόπλευρο. Προσθόγυρο. Περιόστρακο 

ανοιχτό καστανό. Εξωτερική επιφάνεια γυαλιστερή, µε πολλές λεπτές 

συγκεντρικές γραµµές. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός και εσωτερικός σε 

χονδροφόρο. Κλείθρο ετερόδοντο,  δεξιά θυρίδα µε δύο κύρια δόντια και δυο 

πλευρικά πρόσθια και δυο οπίσθια, αριστερή θυρίδα µε τρία κύρια δόντια, τα 

δύο ενωµένα σε σχήµα Λ, πίσω από αυτά βρίσκεται το τρίτο δόντι καθώς και 

ένα πλευρικό, πρόσθια και οπίσθια. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών 

ευδιάκριτα (διµυάριο, ανισοµυάριο), πρόσθιο αχλαδόµορφο, οπίσθιο 

στρογγυλό. Μανδυακός κόλπος αβαθής, σιγµοειδής. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, 

γκρίζο, κιτρινωπό, ανοιχτό καφέ. Εσωτερικά λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 3,3 cm.  

Υπόστρωµα: µαλακό.  

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό.  

Βιότοπος: µέσα σε λεπτή άµµο ή αµµολάσπη.  

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 200 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος, Μαύρη θάλασσα. 
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Donacilla cornea  (Poli, 1795) 

 

Mollusca > Bivalvia > Mesodesmatidae > 

Donacilla 

 
 Εικόνα 74: Donacilla cornea  
 (πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό και παχύ, ισόθυρο, ανισόπλευρο, πρόσθια επίµηκες, οπίσθια 

κυρτό, γενικά ωοειδές. Οπισθόγυρο, µε τις κορυφές οπίσθια της µεσοκαθέτου. 

Περιόστρακο καστανό σκούρο, λεπτό. Εξωτερική επιφάνεια λεία και 

γυαλιστερή µε λεπτές γραµµές αυξήσεως. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός σε 

τριγωνικό χονδροφόρο. Κλείθρο ετερόδοντο, δεξιά θυρίδα µε ένα κύριο δόντι 

και δυο  πλευρικά. Το εµπρός επίµηκες, το πίσω πολύ µικρό. Αριστερή θυρίδα 

µε δυο κύρια δόντια και τρία πλευρικά. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών 

στρογγυλά και σχεδόν ίσα (διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα µε 

κόλπο σχήµατος -U-. Χείλη απλά. Χρώµα µε µεγάλη ποικιλία, κίτρινο, 

πορφυρό, ροδαλό, καστανό, πράσινο και συχνά µε ακτινωτές έγχρωµες ζώνες. 

Εσωτερικά λείο, κιτρινωπό µε κηλίδες. Είδος µε πολλές ποικιλίες.  

 

Μέγιστο µήκος: 2,8 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: άµµος, ψιλό χαλίκι. 

Βάθος κατανοµής: παραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Solen marginatus  Pulteney, 1799 

 

Mollusca > Bivalvia > Solenidae > 

Solen 
 

Εικόνα 75: Solen marginatus 

 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο εύθραυστο, λεπτό, επίµηκες, σχεδόν κυλινδρικό, ισόθυρο, έντονα 

ανισόπλευρο, ανοικτό στα άκρα. Προσθόγυρο, µε τις κορυφές πρόσθια της 

µεσοκαθέτου, πολύ κοντά στο πρόσθιο άκρο. Πρόσθιο και οπίσθιο άκρο µε 

ανοίγµατα. Περιόστρακο γυαλιστερό σταχτόχρωµο, καστανό, κυρίως στο 

οπίσθιο και κοιλιακό τµήµα. Εξωτερική επιφάνεια λίγο γυαλιστερή µε γραµµές 

αυξήσεως που είναι παράλληλες µε την κοιλιακή περιοχή, στη συνέχεια 

κάµπτονται και γίνονται παράλληλες µε το πίσω άκρο. Ελαστικός σύνδεσµος 

εξωτερικός, επιµήκης, (¼ του µήκους του ραχιαίου τµήµατος). Κλείθρο 

ετερόδοντο, µε ένα κύριο δόντι σε κάθε θυρίδα. Αποτυπώµατα προσαγωγών 

µυών, το πρόσθιο επίµηκες, παράλληλο προς τη ραχιαία περιοχή, το οπίσθιο 

ωοειδές. Μανδυακή γραµµή µε τριγωνικό και σχετικά ρηχό κόλπο µακριά από 

το οπίσθιο άκρο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, ανοιχτό καστανό, απαλό ιώδες. 

Εσωτερικά σχεδόν λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 17 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή ζώνη, µέχρι 20 m.  

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος, Μαύρη θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Ensis siliqua (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Pharidae > 

Ensis 
 

Εικόνα  76: Ensis siliqua 
 (πηγή: τροποποιηµένη από eol.org)

 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό, εύθραυστο, σχεδόν κυλινδρικό επίµηκες, ισόθυρο, αρκετά 

ανισόπλευρο. Προσθόγυρο µε τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Ραχιαίο 

και κοιλιακό άκρο σε ευθεία γραµµή, παράλληλα µεταξύ τους, πρόσθιο και 

οπίσθιο άκρο πλάγια κοµµένο. Πρόσθιο και οπίσθιο άκρο µε άνοιγµα. 

Περιόστρακο σκούρο πρασινωπό, κίτρινο, καστανό. Εξωτερική επιφάνεια 

χαρακτηριστική µε συγκεντρικές γραµµές. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός 

εγκάρσιος. Κλείθρο ετερόδοντο, δεξιά θυρίδα µε ένα κύριο δόντι πρόσθια και 

ένα οπίσθιο πλευρικό, αριστερή θυρίδα µε δυο κύρια δόντια και δυο επιµήκη 

πλευρικά, το ένα πάνω από το άλλο. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα, 

το πρόσθιο µεγαλύτερο (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα µε 

κόλπο σχήµατος -U-. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, γαλακτώδες, θαµπό µε 

καστανοκόκκινες έγχρωµες ζώνες. Εσωτερικά ελαφρά ιώδες, λευκό, γαλαζωπό. 

Μοιάζει µε το Solen marginatus και συνήθως είναι µεγαλύτερο του Ensis 

minor. Πολλοί επιστήµονες αναφέρουν το Ensis minor και το Ensis siliqua σαν 

διαφορετικά είδη, ενώ άλλοι τα θεωρούν συνώνυµα. Το κύριο συστηµατικό 

γνώρισµα ανάµεσα σε αυτά τα είδη είναι η απόσταση του µυϊκού αποτυπώµατος 

από τον κόλπο του µανδυακού αποτυπώµατος. 

 

Μέγιστο µήκος: 23 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: άµµος. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 70 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Tellina planata  Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Tellinidae > 

Tellina 

 
Εικόνα 77: Tellina planata 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, λεπτό, ωοειδές, πεπλατισµένο, ελαφρά ανοικτό στα δυο άκρα. 

Ανισόθυρο µε τη δεξιά θυρίδα πιο κυρτή. Σχεδόν ανισόπλευρο, εµπρός 

στρογγυλεµένο, πίσω ρυγχοειδές γωνιώδες. Οπισθόγυρο, µε τις κορυφές στη 

µεσοκάθετο. Περιόστρακο µεµβρανώδες σταχτί, λευκό µε ανοικτές πορτοκαλί 

αποχρώσεις. Εξωτερική επιφάνεια γυαλιστερή µε πολυάριθµες συγκεντρικές 

γραµµές που γίνονται πιο έντονες στα άκρα. Ακτινωτές γραµµές µόλις 

διακρίνονται. Στην περιοχή από την κορυφή προς οπίσθια και κοιλιακά 

διατρέχει αυλάκι στην αριστερή θυρίδα και αντίστοιχη ράβδωση στη δεξιά 

θυρίδα. Στερνίτης και θύρωµα δυσδιάκριτα. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, 

προεξέχων εγκάρσιος σε νυµφική πλάκα. Κλείθρο ετερόδοντο. ∆εξιά θυρίδα µε 

δυο κύρια δόντια και ένα πρόσθιο πλευρικό, µικρό τριγωνικό κι ένα 

ελασµατώδες. Αριστερή θυρίδα µε δυο κύρια δόντια και ένα πρόσθιο, επίµηκες, 

πλευρικό. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών µεγάλα, το εµπρός ηµισεληνοειδές, 

το πίσω επίµηκες. Μανδυακό αποτύπωµα µε µεγάλο τριγωνικό κόλπο σχήµατος 

-V-. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό µε αποχρώσεις απαλό πορτοκαλί, πάνω από την 

κεντρική περιοχή. Εσωτερική επιφάνεια θαµπή, γυαλιστερή στα µυϊκά 

αποτυπώµατα και την περιοχή κοντά στα χείλη, µε χρώµα όπως το εξωτερικό.  

 

Μέγιστο µήκος: 8 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή ζώνη. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, διώρυγα του Σουέζ, Ατλαντικός. 
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Donax trunculus Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Donacidae > 

Donax 

 
Εικόνα 78: Donax trunculus  

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, ωοειδές µε σφηνοειδή πρόσθια περιοχή, ανισόθυρο και 

ανισόπλευρο. Κορυφές οπίσθια της µεσοκαθέτου. Οπισθόγυρο. Περιόστρακο 

λεπτό κιτρινωπό. Εξωτερική επιφάνεια, λεία και γυαλιστερή µε πολυάριθµες 

λεπτές συγκεντρικές γραµµές (περίπου 90), που γίνονται εντονότερες στην 

πρόσθια περιοχή. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, σε µικρή νυµφική πλάκα. 

Κλείθρο ετερόδοντο. ∆εξιά θυρίδα µε δύο κύρια δόντια, το πρόσθιο τριγωνικό 

σαν έλασµα, το οπίσθιο δισχιδές και δύο πλευρικά. Αριστερή θυρίδα µε δύο 

κύρια δόντια, το πρόσθιο δισχιδές, το οπίσθιο πλευρικό, διαχωρίζονται µεταξύ 

τους µε τριγωνική κοιλότητα. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα, 

ευδιάκριτα. Μανδυακό αποτύπωµα µε βαθύ κόλπο σχήµατος -U-. Χείλη µε 

µεσαία οδόντωση στην κοιλιακή περιοχή που εκτείνεται µειούµενη εκατέρωθεν. 

Χρώµα λευκό, κιτρινωπό, ιώδες, µε 4 ακτινωτές, λευκές, κίτρινες ή ιώδες 

λωρίδες. Εσωτερικά λείο, λευκό µε έντονο ιώδες χρώµα στο µέσον. Υπάρχουν 

διαφορές στα άτοµα από τον Ατλαντικό και τη Μεσόγειο. Του Ατλαντικού είναι 

µεγαλύτερα και πιο επιµήκη οπίσθια.  

 

Μέγιστο µήκος: 5 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό, κάτω ακριβώς από την επιφάνεια 

του υποστρώµατος.  

Βιότοπος: λεπτή άµµος. 

Βάθος κατανοµής: µεσοπαραλιακή έως υποπαραλιακή ζώνη, µέχρι 15 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Ελλάδα, Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα, Ερυθρά 

θάλασσα, Σουέζ (το είδος στην Ερυθρά υπήρχε εκεί πριν την διάνοιξη της 

διώρυγας του Σουέζ). 
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Gari depressa (Pennant, 1777) 

 

Mollusca > Bivalvia > Psammobiidae > 

Gari 

 
Εικόνα 79: Gari depressa  
(πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net)

 

Περιγραφή: 

Όστρακο λεπτό, ωοειδές, αποστρογγυλεµένο στην πρόσθια περιοχή και 

γωνιώδες στην οπίσθια. Ελαφρά ανισόπλευρο και ανισόθυρο. Οι θυρίδες 

δηµιουργούν διακριτό οπίσθιο άνοιγµα και µικρό πρόσθιο. Οπισθόγυρο µε τις 

κορυφές ελάχιστα πρόσθια της µεσοκαθέτου. Περιόστρακο ανοιχτό ή σκούρο 

καστανό που γίνεται παχύτερο γύρω στα χείλη των θυρίδων. Εξωτερική 

επιφάνεια µε πολλές λεπτές συγκεντρικές γραµµές, πιο έντονες στην οπίσθια 

περιοχή και µε λεπτές ακτίνες. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, σε νυµφική 

πλάκα. Κλείθρο ετερόδοντο. ∆εξιά θυρίδα µε δύο δισχιδή κύρια δόντια, το 

εµπρός πιο µεγάλο από το πίσω. Κλείθρο αριστερής θυρίδας µε δύο κύρια 

δόντια, το εµπρός δισχιδές, το πίσω σαν πτυχή. Αποτυπώµατα προσαγωγών 

µυών, το πρόσθιο ωοειδές, το οπίσθιο στρογγυλό (διµυάριο, ανισοµυάριο). 

Μανδυακό αποτύπωµα µε βαθύ κόλπο, σχήµατος -U- που το κατώτερο άκρο 

του ταυτίζεται µε τη µανδυακή γραµµή. Χείλη απλά, αιχµηρά. Χρώµα λευκό 

σταχτί, µονόχρωµο, συχνά µε κιτρινωπές, κοκκινωπές και ιώδεις ακτίνες 

(σκουρόχρωµα τα όστρακα της Μεσογείου). Εσωτερικά λείο, γαλακτώδες, 

κιτρινωπό, ιώδες.         

 

Μέγιστο µήκος: Μεσόγειος θάλασσα 6,5 cm, µεγαλύτερο στον Ατλαντικό 7 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό.  

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: αδρή άµµος µέχρι λασπώδες υπόστρωµα.      

Βάθος κατανοµής: µεσοπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 100 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα. 
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Scrobicularia cottardi  (Payraudeau, 1826) 

 

Mollusca > Bivalvia > Scrobiculariidae > 

Scrobicularia 

 
Εικόνα 80: Scrobicularia cottardi    
(πηγή: τροποιηµένη από www.idscaro.net)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό, εύθραυστο, ωοειδές, κυρτό, ισόθυρο και σχεδόν ισόπλευρο.  

Ορθόγυρο, κορυφές σχεδόν στο κέντρο της µεσοκαθέτου. Εξωτερική επιφάνεια 

µε πολυάριθµες, απαλές συγκεντρικές γραµµές και ακανόνιστες ραβδώσεις. 

Περιόστρακο λεπτό, σταχτόχρωµο, λευκό κοντά στα χείλη. Ελαστικός 

σύνδεσµος εξωτερικός µικρός και εσωτερικός, πάνω σε τριγωνικό χονδροφόρο. 

Κλείθρο ετερόδοντο, δεξιά θυρίδα µε δυο µικρά κύρια δόντια κι ένα στην 

αριστερή. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών δεν είναι πάντα εµφανή (διµυάριο). 

Μανδυακός κόλπος ευρύς, στο κάτω µέρος φαρδύτερος, σχεδόν κυκλικός, 

συναντά τη µανδυακή γραµµή κοιλιακά. Χρώµα γυαλιστερό, λευκό. Χείλη 

απλά. Εσωτερική επιφάνεια γυαλιστερή, λευκή, κίτρινη. Μοιάζει µε το 

Scrobicularia plana.  

  

 

Μέγιστο µήκος: 3 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό (έως και 15-20 cm). 

Βιότοπος: άµµος, ιλύς κοντά σε εκβολές ποταµών. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 45 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ερυθρά θάλασσα.  
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Abra alba  (Wood W., 1802)     

 

Mollusca > Bivalvia > Semelidae >  

Abra    

 

 

 
 

Εικόνα 81: Abra alba  
(πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net) 
                                      

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, πλατιά ωοειδές, ισόθυρο και ανισόπλευρο. 

Κορυφές οπίσθια της µεσοκαθέτου. Οπίσθια στρέφει απαλά προς τα δεξιά.  

Εξωτερική επιφάνεια µε πολύ λεπτές ανάγλυφες, συγκεντρικές γραµµές. 

Γραµµές αυξήσεως ευδιάκριτες. Περιόστρακο λεπτό, εµφανές µόνο στα χείλη. 

Εξωτερικός ελαστικός σύνδεσµος κοντός. Ο εσωτερικός σε ελλειπτικό 

χονδροφόρο. Κλείθρο, πρόσθια του χονδροφόρου, στη δεξιά θυρίδα, µε δυο 

µικρά κύρια δόντια σε σχήµα καρφιού, κι ένα µονό στην αριστερή. Μικρό λεπτό 

πρόσθιο και οπίσθιο πλευρικό δόντι στη δεξιά θυρίδα, λιγότερο προεξέχον, 

αλλά υπάρχον στη αριστερή. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών καρδιόσχηµα, 

εµφανή µε µεγεθυντικό φακό (διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα µε 

βαθύ κόλπο, σχετικά ακανόνιστο, που σχεδόν φτάνει το αποτύπωµα του 

πρόσθιο προσαγωγού µυός και κοιλιακά συναντά τη µανδυακή γραµµή. Χείλη 

απλά. Χρώµα γυαλιστερό, λευκό. Εσωτερική επιφάνεια λευκή.  

 

Μέγιστο µήκος: 2,6 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό.  

Βιότοπος: λασπώδης βυθός. 

Βάθος κατανοµής: παραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 70 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Solecurtus strigilatus  (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Solecurtidae > 

Solecurtus 

 
Εικόνα 82: Solecurtus strigilatus   
(πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, λεπτό, ισόθυρο, σχεδόν ισόπλευρο, ωοειδές επίµηκες, 

στρογγυλεµένο και πολύ ανοιχτό στα άκρα. Προσθόγυρο, µε τις κορυφές 

πρόσθια της µεσοκαθέτου. Περιόστρακο καστανοκίτρινο, ορατό συνήθως στο 

περιθώριο των θυρίδων. Εξωτερική επιφάνεια γυαλιστερή µε πολυάριθµες 

συγκεντρικές γραµµές, στις οποίες τέµνονται 25-30 περίπου ακτίνες. Ελαστικός 

σύνδεσµος εξωτερικός. Κλείθρο ετερόδοντο, µε δυο κύρια δόντια, βελονοειδή 

και εύθραυστα, στη δεξιά θυρίδα. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών 

ελλειψοειδή. Μανδυακό αποτύπωµα µε µεγάλο και βαθύ κόλπο προς τα πάνω, 

σχήµατος -U-. Χρώµα ρόδινο µε δυο λευκές ακτινωτές ζώνες. Χείλη απλά. 

Εσωτερικά λείο, γυαλιστερό ρόδινο, λευκό, διακρίνονται οι λευκές ακτίνες της 

εξωτερικής επιφάνειας. Το ζώο είναι µεγαλύτερο από το όστρακο. 

 

Μέγιστο µήκος: πάνω από 10 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: 20 έως και 200 cm. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος.  

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 150 m.  

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα. 
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Arctica islandica (Linné, 1767) 

 

Mollusca > Bivalvia > Arcticidae > 

Arctica    

 
    Εικόνα 83: Arctica islandica (πηγή:    
     τροποποιηµένη από www.idscaro.net)

  

Περιγραφή:  

Όστρακο παχύ και στερεό, ωοειδές, ισόθυρο και ανισόπλευρο, καρδιόσχηµο. 

Προσθόγυρο, µε τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Στερνίτης 

δυσδιάκριτος. Θύρωµα ρηχό, καλύπτεται από τον παχύ, καφέ ή µαύρο ελαστικό 

σύνδεσµο. Περιόστρακο παχύ, γυαλιστερό, καστανό στα νεαρά µικρά άτοµα, 

σκούρο πράσινο, καστανό προς µαύρο στα ενήλικα. Εξωτερική επιφάνεια µε 

συγκεντρικές γραµµές και µερικά ακανόνιστα αυλάκια. Γραµµές αυξήσεως 

ευδιάκριτες. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, προεξέχων εγκάρσιος σε 

νυµφική πλάκα. Κλείθρο ετερόδοντο. ∆εξιά θυρίδα µε τρία προεξέχοντα κύρια 

δόντια κι ένα οπίσθιο πλευρικό δόντι. Αριστερή θυρίδα µε τρία κύρια κι ένα 

οπίσθιο πλευρικό. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών ευδιάκριτα, οπίσθιο 

ελαφρώς µεγαλύτερο από το πρόσθιο (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακό 

αποτύπωµα συνεχές, χωρίς κόλπο. Χείλη απλά. Χρώµα θαµπό λευκό. 

Εσωτερικά λευκό, λείο και γυαλιστερό. 

 

Μέγιστο µήκος: 12,7 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα:  

Βιότοπος: άµµος, χαλίκια, ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 75 m. Υπάρχει αναφορά 

στα 482 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 

 

 

 

 



 102 

Kelliella abyssicola (Forbes, 1844)  

 

Mollusca > Bivalvia > Kelliellidae > 

Kelliella 

 
        Εικόνα 84: Kelliella abyssicola  
         (πηγή: τροποποιηµένη από  J. Brunet et al)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, κυκλικό, ισόθυρο και ελαφρώς ανισόπλευρο. Οι 

θυρίδες είναι κυρτές. Προσθόγυρο, µε τις κορυφές στη µεσοκάθετο. Εξωτερική 

επιφάνεια µε καθαρές συγκεντρικές γραµµές και µε γραµµές αυξήσεως. 

Κλείθρο ετερόδοντο, αριστερή θυρίδα µε ένα µικρό κύριο δόντι, σε σηµείο 

κάτω από την κορυφή και άλλο ένα µεγαλύτερο σε σχήµα -S-, οπίσθιά του. 

∆εξιά θυρίδα µε ένα δισχιδές και άλλο ένα ελασµατοειδές οπίσθιά του. 

Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών δυσδιάκριτα. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, 

γυαλιστερό και διαφανές. Εσωτερικά αντανακλά την εξωτερική επιφάνεια. 

 

Μέγιστο µήκος: 0,25 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 160 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Coralliophaga lithophagella 

(Lamarck, 1819) 

 

Mollusca > Bivalvia > Trapezoidea > 

Coralliophaga 

  
  Εικόνα 85: Coralliophaga lithophagella  
  (πηγή: τροποποιηµένη από T. Cossignani et al)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό, στερεό, τραπεζοειδές, ισόθυρο και ανισόπλευρο. Προσθόγυρο, 

µε τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Εξωτερική επιφάνεια γυαλιστερή και 

λεία. Ελαστικός σύνδεσµος µικρός, εξωτερικός, προεξέχων εγκάρσιος σε 

νυµφική πλάκα. Κλείθρο ετερόδοντο µε δυσδιάκριτα µικρά δόντια. 

Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακό 

αποτύπωµα µε ρηχό κόλπο σχήµατος -V-. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, 

γαλακτώδες, συχνά µε καφετί κορυφές. Εσωτερικά γαλακτώδες.     

 

Μέγιστο µήκος: 3,6 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό-ενδολιθικό. 

Βιότοπος: πάνω και µέσα σε βράχια και κοράλλια.  

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 200 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Glossus humanus  (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Glossidae > Glossus 

     
           Εικόνα 86: Glossus humanus

                                                                  (πηγή: Μανούσης Θ.)   
 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, παχύ, καρδιόσχηµο, σφαιρικό, ισόθυρο, ανισόπλευρο. 

Προσθόγυρο, µε τις κορυφές να κάµπτονται πρόσθια σπειροειδώς, µακριά απ’ 

το κλείθρο. Περιόστρακο παχύ σκούρο πράσινο ή καστανό. Εξωτερική 

επιφάνεια λεία µε πολύ λεπτές ακτινωτές και συγκεντρικές γραµµές. Στερνίτης 

ευρύς και λίγο διακριτός. Θύρωµα ρηχό, σχεδόν ακαθόριστο. Ελαστικός 

σύνδεσµος εξωτερικός. Ετερόδοντο. Με τρία κύρια δόντια σε κάθε θυρίδα και 

ένα οπίσθιο πλευρικό ελασµατοειδές. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα, 

το οπίσθιο µεγαλύτερο (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακή γραµµή 

γυαλιστερή, χωρίς κόλπο. Χείλη απλά. Χρώµα σχεδόν λευκό, καστανό. 

Εσωτερικά λευκό. Σπάνιο είδος.   

 

Μέγιστο µήκος: 16 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος, βιογενή και άλλα θρύµµατα, κοντά σε φυκιάδες, µε ήπιο 

υδροδυναµισµό. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 250 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Venus verrucosa  Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Veneridae >  

Venus 

 
                 Εικόνα 87: Venus verrucosa 

 

Περιγραφή: 

Όστρακο παχύ, στερεό, ωοειδές ως σφαιρικό. Ισόθυρο και ανισόπλευρο. 

Προσθόγυρο. Κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Περιόστρακο σκούρο 

καστανό. Εξωτερική επιφάνεια µε ανάγλυφους ελασµατώδεις συγκεντρικούς 

δακτυλίους, µε οζίδια πρόσθια και οπίσθια. Ακτινωτές γραµµές που κυρίως 

φαίνονται στα νεαρά άτοµα, στη συνέχεια εµφανίζονται µόνο στο οπίσθιο 

τµήµα. Στερνίτης ευδιάκριτος καρδιόσχηµος. Θύρωµα επίµηκες, βυθισµένο, 

λίγο µεγαλύτερο στην αριστερή θυρίδα. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός. 

Κλείθρο ετερόδοντο, µε τρία κύρια δόντια σε κάθε θυρίδα και ένα επιπλέον 

φυµάτιο (µικρή προεξοχή) πρόσθια, στην αριστερή θυρίδα. Αποτυπώµατα 

προσαγωγών µυών άνισα, το οπίσθιο µεγαλύτερο (διµυάριο, ανισοµυάριο). 

Μανδυακό αποτύπωµα µε µικρό τριγωνικό κόλπο.  Χείλη µε λεπτή οδόντωση 

στο εσωτερικό περιθώριο των θυρίδων. Χρώµα λευκό ως ανοιχτό λαδοπράσινο, 

µπορεί να φέρει καστανές ζώνες. Εσωτερικά λευκό µε καστανές κηλίδες. 

 

Μέγιστο µήκος: 7,3 cm.  

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: µικρό, όσο το µήκος του οστράκου. 

Βιότοπος: αδρή άµµος ως αµµολασπώδης βυθός  µε ή χωρίς παρουσία φανερόγαµων 

(Posidonia, Zostera). 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 100 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος, Ερυθρά θάλασσα, Προποντίδα. 
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Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 

 

Mollusca > Bivalvia > Petricolidae >  

Petricola 

 
      Εικόνα 88: Petricola lajonkairii  

(πηγή:   τροποποιηµένη από  
www.idscaro.net)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό και παχύ, αποστρογγυλεµένο τραπεζοειδές, σχεδόν 

ανισόπλευρο, ισόθυρο, πίσω ψηλότερο και πλατύτερο απ’ ότι εµπρός. Κορυφή 

στο µισό του πρόσθιου τµήµατος. Περιόστρακο φωτεινό πορτοκαλόχρωµο. 

Εξωτερική επιφάνεια µε πολλές λεπτές ακτινωτές ραβδώσεις και ακανόνιστες 

συγκεντρικές γραµµές. Οι διασταυρώσεις γραµµών και ραβδώσεων 

δηµιουργούν µια δικτυωτή επιφάνεια. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός. 

Κλείθρο ετερόδοντο.  ∆εξιά θυρίδα µε δυο κύρια δόντια, το πρόσθιο δισχιδές. 

Αριστερή θυρίδα µε δυο κύρια δόντια, το πρόσθιο ισχυρό µε δυο λοβούς. 

Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών µεγάλα, σχήµατος -D-. Μανδυακό 

αποτύπωµα µε βαθύ και φαρδύ κόλπο, που εκτίνεται σε σηµείο κάτω από την 

κορυφή. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό λερωµένο. Εσωτερικά πολύ γυαλιστερό, 

λευκό.  

 

Μέγιστο µήκος: 2,5 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος, κοραλλιογενείς ύφαλοι. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή ζώνη. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Α. Ατλαντικός. 
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Sphenia binghami Turton, 1822  

 

Mollusca > Bivalvia > Myidae > 

Sphenia 

 
Εικόνα 89: Sphenia binghami 
(πηγή: τροποποιηµένη από www.nmr-pics.nl)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, ακανόνιστο ωοειδές, ανισόπλευρο και 

ανισόθυρο. Προσθόγυρο, µε τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. ∆εξιά 

θυρίδα ελαφρώς µεγαλύτερη και περισσότερο κυρτή από την αριστερή. 

Πρόσθιο άκρο στρογγυλεµένο, οπίσθιο άκρο κοµµένο. Περιόστρακο ωχρό 

πράσινο ή καστανό. Εξωτερική επιφάνεια µε λεπτές συγκεντρικές γραµµές. 

Υπάρχει µια ασθενείς “ράχη” από τις κορυφές προς το οπίσθιο κοιλιακό άκρο. 

Γραµµές αυξήσεως ευδιάκριτες. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός, σε ωοειδές 

χονδροφόρο, στην αριστερή θυρίδα. Κλείθρο ετερόδοντο. ∆εξιά θυρίδα µε ένα 

µικρό κύριο δόντι και µια ωοειδή κοιλότητα οπίσθια του δοντιού. Αποτυπώµατα 

προσαγωγών µυών άνισα, το οπίσθιο πιο κυκλικό και µεγαλύτερο από το 

επίµηκες πρόσθιο (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακή γραµµή µε βαθύ  κόλπο 

που εκτείνεται µέχρι τη µεσοκάθετο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό. Εσωτερικά 

λευκό.  

 

Μέγιστο µήκος: 2 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: προσκολλάται µε το βύσσο του σε στερεά αντικείµενα. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 64m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Corbula gibba  (Olivi, 1792) 

 

Mollusca > Bivalvia > Corbulidae > 

Corbula 

 
 Εικόνα 90: Corbula gibba  
  

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, παχύ, ωοειδές, γενικά τριγωνικό, κλειστό, ανισόθυρο, ελαφρά 

ανισόπλευρο και φουσκωτό. ∆εξιά θυρίδα πολύ µεγαλύτερη της αριστερής. Η 

πίσω πλευρά είναι επιµήκης, ρυγχοειδής. Περιόστρακο ινώδες, κοκκινωπό. 

Εξωτερική επιφάνεια µε συγκεντρικές ραβδώσεις και µερικές λεπτές, ακτινωτές 

γραµµές στην αριστερή θυρίδα. Στα νεαρά άτοµα οι ραβδώσεις είναι πιο 

έντονες. Κορυφές γωνιώδεις, εφάπτονται, προσθόγυρο. Ελαστικός σύνδεσµος 

εσωτερικός, σε τριγωνικό χονδροφόρο. Κλείθρο της δεξιάς θυρίδας µ’ ένα 

τριγωνικό, κύριο, παχύ δόντι και από ένα επίµηκες πλευρικό πρόσθιο και 

οπίσθιο. Στην αριστερή θυρίδα, πριν το χονδροφόρο υπάρχει ένα βαθύ κοίλωµα 

για το δόντι της δεξιάς θυρίδας. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών ανόµοια 

(ανισοµυάριο), το πρόσθιο ηµισελινοειδές, το οπίσθιο σχεδόν στρογγυλό. 

Μανδυακή γραµµή ασθενής µε µικρό κόλπο. Χείλη απλά. Μεγάλη χρωµατική 

ποικιλοµορφία (λευκό, ροδαλό, γαλακτόχρωµο, κίτρινο, βιολετί).  

 

Μέγιστο µήκος: 2 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό-επιβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος, βράχια, συχνά προσκολληµένο σ’ αυτά µε το βύσσο του. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 250 m. Υπάρχει 

αναφορά στα 2.200 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 

 

Mollusca > Bivalvia > Gastrochaena > 

Gastrochaena  

 
   Εικόνα 91: Gastrochaena dubia  
   (πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, επίµηκες, τριγωνικό-ωοειδές, ανισόπλευρο, 

ισόθυρο µε έντονα κυρτές θυρίδες και µεγάλο ωοειδές άνοιγµα στην κοιλιακή 

περιοχή. Κορυφή πρόσθια της µεσοκαθέτου, προς το πρόσθιο άκρο. 

Περιόστρακο κιτρινωπό, ανοιχτό καστανό. Εξωτερική επιφάνεια µε 

πολυάριθµες λεπτές συγκεντρικές γραµµές. Κορυφές κοντές στο πρόσθιο άκρο 

που είναι βραχύ, οπίσθιο άκρο στρογγυλεµένο και πλατύ. Ελαστικός σύνδεσµος 

εξωτερικός, πάνω σε νυµφική πλάκα. Κλείθρο υποτυπώδες, χωρίς δόντια, µε 

µια µικρή πάχυνση κάτω από τις κορυφές. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών, το 

οπίσθιο µεγάλο και το πρόσθιο πολύ µικρό βρίσκεται στην κοιλότητα των 

κορυφών. Μανδυακή γραµµή µε βαθύ γωνιώδη κόλπο ξεπερνά τη µεσοκάθετο. 

Χρώµα υπόλευκο. Εσωτερικά λείο και γυαλιστερό. 

 

Μέγιστο µήκος: 2,9 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδολιθικό.  

Βιότοπος: βράχια, πέτρες, κοράλλια, νεκρά όστρακα, στα οποία εισχωρεί ανοίγοντας 

τρύπες µε χηµικό τρόπο, σε ασβεστολιθικό περίβληµα που κατασκευάζει. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 60 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Hiatella arctica (Linné, 1767) 

 

Mollusca > Bivalvia > Hiatellidae > 

Hiatella 

 
Εικόνα 92: Hiatella arctica 
(πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο στερεό, συνήθως τραπεζοειδές, ανοικτό οπίσθια, ανισόπλευρο και 

ανισόθυρο. Προσθόγυρο, µε τις κορυφές γωνιώδεις, πρόσθια της µεσοκαθέτου. 

Στερνίτης βαθύς και σαφής. Θύρωµα καθορισµένο από δυο καρίνες µε κόµπους. 

Περιόστρακο µεµβρανώδες, κιτρινόξανθο. Εξωτερική επιφάνεια τραχιά, µε 

ανώµαλες συγκεντρικές πτυχές. Μία ακτινωτή ράβδωση µε µικρές άκανθες, 

ξεκινά από τις κορυφές και καταλήγει οπίσθια. Ελαστικός σύνδεσµος 

εξωτερικός. Κλείθρο ετερόδοντο, µε ένα µικρό κύριο δόντι στη δεξιά θυρίδα. 

Αριστερή θυρίδα µε δυο, το ένα µικρότερο. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών 

άνισα (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακή γραµµή ασυνεχής, αποτελείται από 

µικρά ξεχωριστά αποτυπώµατα, µε µανδυακό κόλπο ρηχό, µακριά από το 

οπίσθιο άκρο. Χείλη απλά. Χρώµα υπόλευκο. Εσωτερικά λευκό, λίγο 

γυαλιστερό. Έχουν µεγάλη σχηµατική ποικιλοµορφία. Τα νεαρά άτοµα µπορεί 

να φέρουν φυµάτια στην εξωτερική επιφάνεια.    

 

Μέγιστο µήκος: 5 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό-ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ζουν σε κάθε τύπο υποστρώµατος, σε τρύπες, µέσα σε βράχια, όπου 

προσκολλούνται µε τη βύσσο τους. 

Βάθος κατανοµής: µεσοπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη. Υπάρχει αναφορά στα 3.042 

m.  

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Pholas dactylus Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Pholadidae > 

Pholas   

 
Εικόνα 93: Pholas dactylus (πηγή: Μανούσης Θ.)

 

 

Περιγραφή: 

Όστρακο σχετικά λεπτό αλλά στερεό, ελλειψοειδές, φουσκωτό, ανοιχτό, 

ισόθυρο, ανισόπλευρο, πρόσθια ρυγχοειδές, οπίσθια επίµηκες, στρογγυλεµένο. 

Στη ραχιαία περιοχή φέρει τρεις χαρακτηριστικές πλάκες (πρωτόπλακα, 

µεσόπλακα, µετάπλακα). Κορυφή µε 9-14 διαφράγµατα που κλείνουν προς τα 

εµπρός, πρόσθια της µεσοκαθέτου. Περιόστρακο πρασινωπό. Εξωτερική 

περιοχή θαµπή µε 40-50 περίπου ακτινωτές ραβδώσεις πρόσθια και περίπου 24 

συγκεντρικές ραβδώσεις. Στην περιοχή που διασταυρώνονται οι ραβδώσεις, 

φέρει µικρά µυτερά αγκάθια. Εσωτερικά στο τµήµα κάτω από την κορυφή φέρει 

µικρή απόφυση. Ελαστικός σύνδεσµος αχλαδόµορφος, που δε διακρίνεται, 

εσωτερικός, σε χονδροφόρο. Μανδυακή γραµµή έντονη, µε βαθύ κόλπο 

σχήµατος -U-. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών το πρόσθιο µεγαλύτερο από το 

οπίσθιο. Επιπλέον, υπάρχει ένα τρίτο αποτύπωµα εφαπτόµενο κοιλιακά, στον 

µανδυακό κόλπο. Χείλη οδοντωτά στο πρόσθιο ρυγχοειδές άκρο. Χρώµα λευκό, 

κιτρινωπό. Εσωτερικά λευκό γυαλιστερό. Tα ζωντανά άτοµα έχουν ως 

χαρακτηριστικό το βιοφωσφορισµό.               

 

Μέγιστο µήκος: 15,2 cm.  

Υπόστρωµα: σκληρό.  

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδολιθικό. 

Βιότοπος: ζουν µέσα σε τρύπες που ανοίγουν σε διάφορα πετρώµατα, ξύλα ή και 

άλλα υλικά.  

Βάθος κατανοµής: µεσοπαραλιακή έως υποπαραλιακή ζώνη, µέχρι 20 m.  

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος, Μαύρη, Ερυθρά θάλασσα, Προποντίδα. 
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Teredo navalis  Linné, 1758 

 

Mollusca > Bivalvia > Teredinidae >  

Teredo 

 
Εικόνα 94: Teredo navalis (πηγή: 
τροποποιηµένη από digilander.libero.it)

Περιγραφή:  

Όστρακο ιδιόµορφο µε ακανόνιστο σχήµα, συνήθως σφαιρικό, παχύ, στερεό 

έως εύθραυστο, ισόθυρο, ανισόπλευρο. Ανοιχτό στο πρόσθιο και στο οπίσθιο 

άκρο. Προσθόγυρο, µε τις βολβώδεις κορυφές στο µισό της πρόσθιας περιοχής. 

Στο οπίσθιο άκρο φέρει ηµικυκλικό ωτίο. Περιόστρακο καστανό. Εξωτερική 

επιφάνεια κυρτή, µε λεπτή διακόσµηση που ποικίλλει σε κάθε τµήµα των 

θυρίδων. Πρόσθιος λοβός µε περίπου 50 λεπτές, σε ίσα διαστήµατα, 

παράλληλες ραβδώσεις. Πρόσθιος δίσκος µε 15-20 πολύ λεπτές οδοντωτές 

ραβδώσεις, πολύ κοντά µεταξύ τους, οι οποίες περνούν λοξά από το οπίσθιο 

όριο του πρόσθιου λοβού. Ο µέσος δίσκος δεν προεξέχει πολύ και είναι στενός 

µε 10-15 λεπτές συγκεντρικές γραµµές. Οπίσθιος δίσκος απλός µε αχνή 

παρουσία διαγώνιας γράµµωσης, µε πολύ λεπτές συγκεντρικές γραµµές. Λοβός 

ωτίου σχεδόν απλός. Απόφυση µισή του µήκους του οστράκου. Ελαστικός 

σύνδεσµος εξωτερικός. Κλείθρο υποτυπώδες χωρίς δόντια στα ενήλικα άτοµα. 

Εσωτερικά το ωτίο µε τον οπίσθιο δίσκο ενώνονται µε µία επιµήκη 

διαπλάτυνση, φέρει ραχιαίο και κοιλιακό κόνδυλο και επιµήκη επίπεδη 

απόφυση. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών, οπίσθιο µεγάλο, πάνω από το λοβό 

του ωτίου, πρόσθιο µικρότερο, πρόσθια των κορυφών (διµυάριο, ανισοµυάριο). 

Χείλη απλά. Χρώµα λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 2 cm όστρακο, 6 cm σωλήνας. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 
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Βιότοπος: µέσα σε ξύλινες επιφάνειες, όπου προσκολλάται και αρχίζει να διατρυπά 

το ξύλο, πιθανόν µε τη βοήθεια ειδικών ενζύµων. ∆ηµιουργεί οπή που την 

επενδύει µε εύθρυπτο ασβεστολιθικό υλικό όπως η κιµωλία.   

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή ζώνη, µέχρι 10m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: ευρεία εξάπλωση σε όλες τις θάλασσες. 
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Xylophaga dorsalis (Turton, 1819)  

 

Mollusca > Bivalvia > Xylophagidae > 

Xylophaga 

             
               Εικόνα 95: Xylophaga dorsalis  
               (πηγή: T. Cossignani et a.l)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, σφαιρικό, κυκλικό οπίσθια, µε ένα κυκλικό 

πρόσθιο δεξιόστροφο άκρο, που οδηγεί στο άνοιγµα του ποδιού. Το όστρακο  

αποτελείται από πολλά ευδιάκριτα στοιχεία: ένα τριγωνικό πρόσθιο λοβό  

ραχιαία του ανοίγµατος, µε πάνω από 50 κανονικές οριζόντιες (συγκεντρικές) 

ραβδώσεις, έναν επιµήκη πρόσθιο δίσκο που εκτείνεται από την κορυφή προς 

το κοιλιακό άκρο, σχηµατίζοντας το οπίσθιο άκρο του ανοίγµατος, µε 

κανονικές, πλάγιες λεπτές ραβδώσεις, ένα µεσαίο δίσκο και µια κοίλη ζώνη µε 

σηκωµένα άκρα. Εξωτερική επιφάνεια µε πολύ λεπτές συγκεντρικές γραµµές, 

έναν οπίσθιο δίσκο που καλύπτει περισσότερο από το µισό του οστράκου, µε 

λεπτές συγκεντρικές γραµµές. Κορυφές φαίνονται µικρές, οπίσθια βρίσκονται 

πίσω από µια µεσόπλακα, η οποία είναι βυθισµένη ανάµεσα στους 

ηµικυκλικούς δίσκους. Πρόσθιο άκρο του µεσαίου δίσκου εµφανίζεται σαν 

ράχες που προεξέχουν. ∆ε φέρει απόφυση. Η αριστερή θυρίδα φέρει 

χονδροφόρο που προεξέχει, η δεξιά όχι. Εσωτερικά λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 1,2 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό, ξύλο. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: µέσα σε στοές, σε ξύλινες επιφάνειες. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 800 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Thracia corbuloides  Deshayes, 1830 

 

Mollusca > Bivalvia > Thraciidae > 

Thracia 

 
Εικόνα 96: Thracia corbuloides  

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό, εύθραυστο, ακανόνιστα ωοειδές, επίµηκες, ανισόθυρο και 

ανισόπλευρο. Μοιάζει µε το Thracia pubescens, είναι όµως πιο βραχύ και πιο 

φουσκωτό. Οι θυρίδες αφήνουν στενό άνοιγµα οπίσθια. Οπισθόγυρο, µε τις 

κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. ∆εξιά θυρίδα πιο κυρτή. Πρόσθια 

στρογγυλεµένο, οπίσθια κοµµένο µε δυο τρόπιδες που διατρέχουν την 

επιφάνεια και σχηµατίζουν ασθενείς γωνίες στο οπίσθιο άκρο. Κοιλιακό άκρο 

κυρτό, µε µια ελαφρά εγκόλπωση προς το οπίσθιο άκρο. Εξωτερική επιφάνεια 

µε πολλές συγκεντρικές γραµµές. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός και 

εσωτερικός, πάνω σε τριγωνικό χονδροφόρο. Κλείθρο υποτυπώδες, χωρίς 

οδόντωση. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα, το πρόσθιο επίµηκες, το 

οπίσθιο σχεδόν στρογγυλό. Μανδυακή γραµµή µε στρογγυλό κόλπο. Χείλη 

απλά. Χρώµα λευκό. Εσωτερικά λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 5,5 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος, χαλίκια. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή ζώνη. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 

 

Mollusca > Bivalvia > Periplomatidae > 

Cochlodesma    

      
      Εικόνα 97: Cochlodesma praetenue (πηγή: 

τροποποιηµένη από www.fredandsarah.plus.com)
 

Περιγραφή:  

Όστρακο ωοειδές, λεπτό και εύθραυστο, ισόπλευρο και ισόθυρο, 

πεπλατυσµένο. Οπισθόγυρο, µε τις κορυφές ακριβώς οπίσθια της µεσοκαθέτου. 

Πρόσθιο άκρο κυκλικό, οπίσθιο κάπως κοµµένο. Περιόστρακο ανοιχτό 

κιτρινωπό καστανό. Εξωτερική επιφάνεια µε λεπτές συγκεντρικές γραµµές. 

Οπίσθια ραχιαία περιοχή λεπτά κοκκώδης, µε τραχύ περιόστρακο. Γραµµές 

αυξήσεως διακριτές µε την αφή. Σε κάθε θυρίδα διακρίνεται µια ρωγµή σε 

µικρή απόσταση οπίσθια από τις κορυφές. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός, σε 

ελλειπτικό χονδροφόρο. Κλείθρο υποτυπώδες χωρίς δόντια. Αποτυπώµατα 

προσαγωγών µυών ίσα (διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακό αποτύπωµα µε ευρύ 

κόλπο σχήµατος -U-, εκτείνεται σχεδόν µέχρι το χονδροφόρο. Χείλη απλά. 

Χρώµα θαµπό λευκό. Εσωτερικά λευκό. 

 

Μέγιστο µήκος: 4 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: - 

Βιότοπος: άµµος, ιλύς, χαλίκια. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλικαή ζώνη, µέχρι 110 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Clavagella melitensis Broderip, 1835 

 

Mollusca > Bivalvia > Clavagellidae > 

Clavagella 

 
Εικόνα 98: Clavagella melitensis 
(πηγή: τροποποιηµένη από www.thais.it)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και στερεό, ωοειδές. ∆εξιά θυρίδα λεπτή αλλά στερεή. 

Αριστερή θυρίδα προσκολληµένη στο υπόστρωµα. Κορυφές απουσιάζουν. 

Εξωτερική επιφάνεια δεξιάς θυρίδας µε τραχιές συγκεντρικές γραµµές και 

λεπτές αυλακώσεις. Μπορεί να έχει φολιδωτές προεξοχές. Ελαστικός 

σύνδεσµος στενός και κοντός. Κλείθρο υποτυπώδες. Αποτυπώµατα 

προσαγωγών µυών σχεδόν στρογγυλά, δυσδιάκριτα (διµυάριο, ισοµυάριο). 

Μανδυακό αποτύπωµα δυσδιάκριτο, µε ρηχό κόλπο σχήµατος -V-. Χρώµα 

λευκό. Εσωτερικά γυαλιστερό λευκό.  Είδος παρόµοιο µε τα Clavagella 

balanorum και Clavagella aperta. 

 

Μέγιστο µήκος: 2 cm. 

Υπόστρωµα: σκληρό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδολιθικό. 

Βιότοπος: ζει µέσα σε ασβεστολιθικές στοές που φτιάχνει µόνο του µέσα σε βράχια. 

Βάθος κατανοµής:  

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα. 

 

 

 

 

 

 

 



 118 

Pandora inaequivalvis  (Linné, 1758) 

 

Mollusca > Bivalvia > Pandoridae >  

Pandora 

 
    Εικόνα 99: Pandora inaequivalvis 
    (πηγή: τροποποιηµένη από www.idscaro.net) 

 

Περιγραφή:  

Όστρακο σχεδόν όµοιο µε το Pandora pinna αλλά µεγαλύτερο, µε τη ραχιαία 

γραµµή κοίλη. Λεπτό, εύθραυστο, ωοειδές επίµηκες, οπίσθια ανοικτό, 

ανισόπλευρο έντονα ανισόθυρο, µε τη δεξιά θυρίδα επίπεδη και την αριστερή 

κυρτή. Πρόσθιο τµήµα βραχύ στρογγυλεµένο, οπίσθιο επίµηκες ρυγχοειδές. 

Κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου, µικρές, εφάπτονται µε κλίση προς τα 

εµπρός (προσθόγυρο). Στερνίτης επιµήκης, στενός. Θύρωµα λογχοειδές. 

Περιόστρακο µεµβρανώδες, γκριζωπό. Εξωτερική επιφάνεια γυαλιστερή µε 

συγκεντρικές γραµµές. Στην περιοχή του ρύγχους της αριστερής θυρίδας, 

ραχιαία, φέρει δυο ραβδώσεις και αυλάκια. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός, 

σε επιµήκη χονδροφόρο. Κλείθρο ετερόδοντο, η δεξιά θυρίδα φέρει ένα κύριο 

δόντι και η αριστερή ένα κοίλωµα για το δόντι της δεξιάς. Και στις δυο θυρίδες 

υπάρχει κοίλωµα για το χόνδρο του ελαστικού συνδέσµου. Αποτυπώµατα 

προσαγωγών µυών σχεδόν στρογγυλά (διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακή 

γραµµή χωρίς κόλπο. Εσωτερική επιφάνεια γυαλιστερή, µαργαρώδης, ιριδίζει. 

Χείλη απλά, αιχµηρά, στο οπίσθιο τµήµα κοίλα άγρια.  

 

Μέγιστο µήκος: 4 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς, άµµος. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή ζώνη (έως και 20 m). 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 

 

Mollusca > Bivalvia > Lyonsiidae > 

Lyonsia 

 
Εικόνα 100: Lyonsia norwegica  
(πηγή: τροποποιηµένη από www.thais.it)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, σχεδόν ωοειδές, επίµηκες. Ανισόπλευρο και 

σχεδόν ισόθυρο, µε την αριστερή θυρίδα λίγο πιο κυρτή από τη δεξιά. 

Προσθόγυρο, µε τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Πρόσθια κυρτό, 

οπίσθια κοµµένο και ανοικτό. Μια τρόπιδα ξεκινά από τους σπονδύλους και 

φτάνει στο πίσω άκρο. Περιόστρακο, όταν υπάρχει, ανοικτό καστανό. 

Εξωτερική επιφάνεια µε πολύ λεπτές κυµατιστές συγκεντρικές ραβδώσεις, 

καθώς και κοκκώδεις ακτινωτές γραµµές. Ελαστικός σύνδεσµος εσωτερικός, σε 

στενό χονδροφόρο, στηριγµένος σε λιθόδεσµο. Κλείθρο υποτυπώδες, χωρίς 

δόντια. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών σχεδόν ίσα (διµυάριο, ισοµυάριο). 

Μανδυακό αποτύπωµα µε βαθύ κόλπο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό. Εσωτερικά 

γυαλιστερό µαργαρώδες.  

 

Μέγιστο µήκος: 4 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: άµµος, ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 250 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Poromya granulata (Nyst & 

Westendorp, 1839) 

 

Mollusca > Bivalvia > Poromyidae > 

Poromya 

 
Εικόνα 101: Poromya granulate (πηγή: 
τροποποιηµένη από www.nmr-pics.nl)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο σχετικά εύθραυστο, πλατύ, ωοειδές προς κυκλικό. Σχεδόν ισόπλευρο 

και ισόθυρο. ∆εξιά θυρίδα ελαφρώς κυρτότερη από την αριστερή. Κορυφή στη 

µεσοκάθετο, προσθόγυρο. Περιόστρακο λεπτό, κοκκώδες. Εξωτερική επιφάνεια 

µε ασθενείς συγκεντρικές γραµµές. Από τις κορυφές ως το οπίσθιο κοιλιακό 

άκρο φέρει µια ράβδο. Ελαστικός σύνδεσµος εξωτερικός, πολύ µικρός και 

εσωτερικός σε επιµήκη, τριγωνικό χονδροφόρο κάτω από τις κορυφές. Κλείθρο 

ετερόδοντο. Με ένα κύριο δόντι στη δεξιά θυρίδα και ένα µακρύ ραβδόµορφο 

πλευρικό στην αριστερή θυρίδα. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα, 

πρόσθιο επίµηκες, οπίσθιο κυκλικό (διµυάριο, ανισοµυάριο). Μανδυακό 

αποτύπωµα µε ρηχό, πλατύ κόλπο σχήµατος -U-. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό 

γαλακτώδες. Εσωτερικά λίγο γυαλιστερό. 

 

Μέγιστο µήκος: 1,4 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 600 m.   

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Verticordia granulata Seguenza G., 1860 

 

Mollusca > Bivalvia > Verticordiidae > 

Verticordia   

 
              Εικόνα 102: Verticordia granulate (πηγή:     

τροποποιηµένη από www.nmr-pics.nl)
 

Περιγραφή:  

Όστρακο παχύ, στερεό, σχεδόν ροµβοειδές, ανισόπλευρο, ελαφρώς ανισόθυρο. 

Προσθόγυρο, µε τις κορυφές πρόσθια της µεσοκαθέτου. Η δεξιά θυρίδα είναι 

περισσότερο κυρτή από την αριστερή. Εξωτερική επιφάνεια µε περίπου 20 

ισχυρές ακτινωτές ραβδώσεις. Κλείθρο ετερόδοντο,  δεξιά θυρίδα µε ένα ισχυρό 

κύριο δόντι, αριστερή θυρίδα µε ένα αντίστοιχο κοίλωµα κάτω από την κορυφή 

και ένα µικρό οπίσθιο πλευρικό. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών και 

µανδυακής γραµµής ευδιάκριτα µε δυσδιάκριτο µανδυακό κόλπο. Χείλη 

δαντελωτά. Χρώµα λευκό, γαλακτώδες. Εσωτερικά γυαλιστερό λευκό, ελαφρώς 

µαργαρώδες.  

 

Μέγιστο µήκος: 1 cm.  

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως βαθύαλη ζώνη, µέχρι 200 m. Υπάρχει 

αναφορά στα 1.262 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 

 

Mollusca > Bivalvia > Cuspidariidae > 

Cuspidaria 

 
Εικόνα 103: Cuspidaria rostrata 
(πηγή: τροποποιηµένη από www.nmr-pics.nl)

 

Περιγραφή:  

Όστρακο λεπτό και εύθραυστο, ρυγχοειδές, ανισόπλευρο, ισόθυρο, µε την 

αριστερή θυρίδα ελαφρώς πιο κυρτή από τη δεξιά. Εµπροσθόγυρο, µε τις 

κορυφές στο πρόσθιο τµήµα του οστράκου. Οπίσθιο τµήµα ρυχγοειδές. 

Περιόστρακο σκούρο καστανό, στα ζωντανά άτοµα κιτρινωπό. Εξωτερική 

επιφάνεια µε πολύ λεπτές συγκεντρικές γραµµές και µια τρόπιδα που αρχίζει 

από τους σπονδύλους και καταλήγει στο ρύγχος στην πίσω πλευρά. Ελαστικός 

σύνδεσµος σε τριγωνικό χονδροφόρο και µε µικρό λιθόδεσµο. Κλείθρο 

ετερόδοντο,  µε ένα µικρό πλευρικό δόντι στη δεξιά θυρίδα. Αποτυπώµατα 

προσαγωγών µυών µικρά, σχεδόν ίσα (διµυάριο, ισοµυάριο). Μανδυακό 

αποτύπωµα χωρίς κόλπο. Χείλη απλά. Χρώµα λευκό, διαφανές. Εσωτερικά 

διαφανές, αντανακλά την εξωτερική επιφάνεια. Απ’ όλα τα είδη της 

οικογένειας, το Cuspidaria rostrata έχει το µακρύτερο ρύγχος. Το µήκος του 

φτάνει σχεδόν το µήκος του υπόλοιπου οστράκου.    

 

Μέγιστο µήκος: 3,5 cm. 

Υπόστρωµα: µαλακό. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: ενδοβενθικό. 

Βιότοπος: ιλύς. 

Βάθος κατανοµής: υποπαραλιακή έως περιπαραλιακή ζώνη, µέχρι 150 m. 

Γεωγραφική εξάπλωση: Μεσόγειος θάλασσα, Ατλαντικός. 
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3.β. ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΩΝ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΩΝ 
 
Πίνακας 2: Σχήµα του διθύρου: τύποι και συµπληρωµατικοί τύποι του σχήµατος, βάσει κωδικού 
διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
α/α Οικογένια Είδος α β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 1 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 2 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 2 1 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 1 4 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 8 1 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 8 6 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 4 6 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 2 & 1 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 2 1 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 3 4 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 10 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 6 4 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 6 4 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 10 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 10 4 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 5 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 10 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 10 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 4 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 & 2 0 

Κωδικός Σχήµα ∆ιάκριση 

α 

Ωοειδές 1 

Τριγωνικό 2 

Πτεροειδές 3 

Κυκλικό 4 

Ελλειψοειδές 5 

Ριπιδοειδές 6 

Ρυγχοειδές 7 

Τραπεζοειδές 8 

Ροµβοειδές 9 

Ακανόνιστο 10 

β 

Επίµηκες 1 

Σφαιρικό 2 

Κυλινδρικό 3 

Πεπλατισµένο 4 

Καρδιόσχηµο 5 

Φουσκωτό 6 
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22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 1 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 10 6 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 1 1 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 4 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 1 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 1 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 1 6 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 1 1 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 2 6 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 1 1 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 1 5 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 2 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 1 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 8 1 & 3 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 8 1 & 3 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 1 4 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 1 1 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 1 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 4 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 1 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 1 5 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 4 6 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 8 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 4 5 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 2 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 8 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 6 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 1 1 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 8 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 5 6 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 10 2 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 10 2 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 1 1 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 4 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 1 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 1 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 1 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 4 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 9 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 7 0 
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Πίνακας 3: Μορφολογία των θυρίδων, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο 
υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Μορφολογία ∆ιάκριση 

α 
Ισόθυρο 1 

Ανισόθυρο 2 

β 
Ισόπλευρο 1 

Ανισόπλευρο 2 

   

α/α Οικογένια Είδος α β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 2 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 1 2 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 2 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) * 2 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 2 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 1 2 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 1 2 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 1 1 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 1 2 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 2 2 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 2 2 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 2 2 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 2 1 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 2 2 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 2 2 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 2 2 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 2 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 2 2 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 2 2 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 1 2 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 2 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 1 2 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 2 2 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 1 2 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 2 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) * 2 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 1 2 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 2 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 1 2 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * 2 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 1 2 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 1 2 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 1 2 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 1 2 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 1 2 
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36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 2 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 2 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 2 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 2 2 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 2 2 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 2 2 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 1 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 2 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 1 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 1 2 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 1 2 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 1 2 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 1 2 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 2 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 1 2 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 2 2 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 2 2 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 1 2 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 2 2 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 1 2 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 1 2 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1 2 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 2 2 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 1 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 * * 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 2 2 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 2 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 1 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 2 2 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 2 
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Πίνακας 4: Στερεότητα του οστράκου, ως προς το πάχος και την ανθεκτικότητα, βάσει κωδικού 
διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Στερεότητα ∆ιάκριση 

α 
Λεπτό 1 

Παχύ 2 

β 
Εύθραυστο 1 

Στερεό 2 

   

α/α Οικογένια Είδος α β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 1 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 2 2 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 2 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 2 1 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 2 2 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 2 2 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 2 2 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 2 2 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 2 1 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 1 1 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 1 2 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 1 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 2 2 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 2 2 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 1 1 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 2 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 2 2 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 2 2 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 1 1 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 1 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 2 2 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 2 2 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 1 1 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 1 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 1 1 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 1 1 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 1 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 1 1 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 1 1 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2 2 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2 2 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 2 2 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 2 2 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 2 2 
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37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 1 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 1 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 1 2 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 2 2 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 2 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 1 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 1 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 2 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 2 2 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 1 1 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 1 2 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 2 2 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 2 2 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 2 2 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 1 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 2 2 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 1 1 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 2 2 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 1 2 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 2 2 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1 1 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 1 1 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 1 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 1 2 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 1 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 1 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 1 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 2 2 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 1 
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Πίνακας 5: Περίµετρος, τµήµατα και τύποι τους στην περίµετρο των θυρίδων, βάσει κωδικού διάκρισης, 
όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Περίγραµµα ∆ιάκριση 

α 

Ραχιαίο Τµήµα 1 

Πρόσθιο Ραχιαίο Τµήµα 2 

Πρόσθιο Τµήµα 3 

Πρόσθιο Κοιλιακό Τµήµα 4 

Κοιλιακό Τµήµα 5 

Οπίσθιο Κοιλιακό Τµήµα 6 

Οπίσθιο Τµήµα 7 

Οπίσθιο Ραχιαίο Τµήµα 8 

β 

Κοµµένο 1 

Κοίλο 2 

Κυρτό 3 

Πλάγιο 4 

Προτεταµένο/Ρυγχοειδές 5 

Ευθύ 6 

Γωνιώδες 7 

Τετραγωνισµένο 8 

Σφηνοειδές 9 

Βραχύ 10 

 

α/α Οικογένια Είδος 
α 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 3 0 0 0 3 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 0 0 3 0 0 5 0 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) * * * * * * * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 0 0 0 0 0 0 1 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 0 0 0 0 0 0 0 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 3 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 0 0 0 0 3 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) * * * * * * * * 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0 0 0 0 0 0 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 0 0 0 0 0 0 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 0 0 0 0 0 0 5 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 0 0 0 0 0 0 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 0 0 0 0 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 0 0 0 0 0 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 0 2 0 0 0 0 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 0 2 7 0 0 0 7 3 
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22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 0 0 0 5 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 0 0 0 0 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 0 0 3 3 3 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 0 0 0 0 0 0 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 0 0 0 0 0 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 0 0 0 0 0 0 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0 0 0 0 0 0 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * * * * * * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * * * * * * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 0 0 0 0 0 0 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 0 0 0 0 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 0 0 0 0 0 0 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 3 0 0 0 6 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 0 3 0 0 0 7 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 0 0 5 0 0 0 3 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 6 0 3 0 6 0 3 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 6 0 4 0 6 0 4 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 0 0 3 0 0 0 7 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 0 0 9 0 0 0 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 0 0 3 0 0 0 7 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 0 0 0 0 0 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 0 0 0 0 0 0 3 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 0 3 0 0 0 3 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 0 0 0 0 0 0 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 0 0 0 0 0 0 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 0 0 0 0 0 0 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 0 0 0 0 0 0 0 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 0 0 0 0 0 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 0 3 0 0 0 1 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 0 0 0 0 0 0 5 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 0 0 10 0 0 0 3 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 0 0 0 0 0 0 0 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 0 5 0 0 0 9 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 0 0 0 0 0 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 0 3 0 0 0 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 0 3 0 3 0 1 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 3 0 0 0 1 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 0 0 0 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 0 0 3 0 0 0 5 2 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 0 3 0 0 0 1 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 0 0 0 0 0 0 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 0 0 0 0 0 0 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 0 0 0 0 0 0 5 0 
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Πίνακας 6: Χαρακτηρισµός οστράκου σύµφωνα µε τον προσανατολισµό και τη θέση των κορυφών 
του ως προς τη µεσοκάθετο, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα 
που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Όστρακο (Κορυφή) ∆ιάκριση 

α 

Ορθόγυρο 1 

Προσθόγυρο 2 

Οπισθόγυρο 3 

 Κορυφή  

β 

Στη Μεσοκάθετο 1 

Πρόσθια της Μεσοκαθέτου 2 

Οπίσθια της Μεσοκαθέτου 3 

 
α/α Οικογένια Είδος α β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 3 3 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 3 3 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 3 2 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 3 2 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 2 2 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 2 2 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 1 2 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 3 2 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 2 2 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 * 2 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 2 2 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) * * 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 1 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 1 1 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 * * 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 * * 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 3 3 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 3 3 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 3 * 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 2 1 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 2 1 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 2 2 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 2 * 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 1 2 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 2 2 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 2 3 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 2 3 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 3 3 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * 1 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 2 2 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2 2 
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33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2 2 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 2 2 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 2 1 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 3 3 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 2 2 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 2 2 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 3 1 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 3 3 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 3 2 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 1 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 3 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 2 2 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 2 2 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 2 1 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 2 2 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 2 2 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 2 2 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 2 2 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 2 2 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 2 2 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 2 2 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 2 2 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 2 2 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 2 2 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 2 2 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 3 2 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 3 3 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 * * 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 2 2 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 2 2 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 2 1 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 2 2 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 2 2 
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Πίνακας 7: Στερνίτης: σχήµα και οι τύποι του, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται 
στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Στερνίτης ∆ιάκριση 

α 
Απουσία  0 

Παρουσία 1 

α. 1 

Λογχοειδής 1 

Καρδιόσχηµος 2 

Επιµήκης 3 

β 

Ευρύς 1 

Βαθύς 2 

Στενός 3 

Ρηχός 4 

 
α/α Οικογένια Είδος α α.1 β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 1 2 * 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 1 * 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 0 0 0 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 * * 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 0 0 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 0 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 0 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 0 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 0 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 0 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 1 2 2 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 2 * 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 * 4 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 0 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 0 0 0 
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30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0 0 0 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 1 * * 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 1 1 * 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 0 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 0 0 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 0 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 0 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 0 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 0 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 0 0 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 0 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 1 * * 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 0 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 0 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 1 * 1 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 2 * 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 0 0 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 0 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 1 * 2 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 3 3 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 0 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 0 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 0 0 0 
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Πίνακας 8: Θύρωµα: σχήµα και οι τύποι του, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά 
παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 
Κωδικός Θύρωµα ∆ιάκριση 

α 
Απουσία  0 

Παρουσία 1 

α1 

Λογχοειδές 1 

Καρδιόσχηµο 2 

Ελλειπτικό 3 

Επίµηκες 4 

Ροµβοειδές 5  

α1.β 

Στενό 1 

Ευρύ 2 

Ρηχό 3 

Βαθύ 4 

 

α/α Οικογένια Είδος α α1 α1.β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 1 3 * 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 1 * 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 0 0 0 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 1 * 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 1 5 2 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 0 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 0 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 0 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 0 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 0 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 0 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 4 * 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 * * 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 0 0 
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28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 0 0 0 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0 0 0 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 1 * * 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 1 1 * 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 0 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 0 0 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 0 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 0 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 0 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 0 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 0 0 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 0 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 1 * 3 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 0 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 0 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 1 * 3 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 4 4 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 0 0 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 0 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 1 * * 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 1 * 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 0 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 0 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 0 0 0 
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Πίνακας 9: Ωτία και οι τύποι τους, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο 
υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Ωτία ∆ιάκριση 

α 
Απουσία  0 

Παρουσία 1 

α1 
Με ένα  1 

Με δύο 2 

α1.2 
Ίσα  1 

Άνισα 2 

α1.2.2 
Πρόσθιο Μεγαλύτερο 1 

Οπίσθιο Μεγαλύτερο 2 

 

α/α Οικογένια Είδος α α1 α1.2 α1.2.2 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 0 0 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 0 0 0 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 0 0 0 0 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 0 0 0 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 0 0 0 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 1 2 2 2 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 0 0 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 2 1 * 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 1 2 2 2 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 1 2 1 * 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 0 0 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 2 1 * 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 0 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 0 0 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 0 0 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 0 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 0 0 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 0 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 0 0 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0 0 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 0 0 0 0 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0 0 0 0 
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31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 0 0 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 0 0 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 0 0 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 0 0 0 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 0 0 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 0 0 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 0 0 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 0 0 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 0 0 0 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 0 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 0 0 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 0 0 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 0 0 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 0 0 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 0 0 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 0 0 0 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 0 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 0 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 0 0 0 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 0 0 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 0 0 0 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 1 1 0 2 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 0 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 0 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 0 0 0 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 0 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 0 0 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 0 0 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 0 0 0 0 
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Πίνακας 10: Ρύγχος και χαρακτηρισµός σύµφωνα µε τη θέση του, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως 
αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Ρύγχος ∆ιάκριση 

α 
Απουσία  0 

Παρουσία 1 

α1 
Πρόσθιο  1 

Οπίσθιο  2 

 

α/α Οικογένια Είδος α α1 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 2 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 0 0 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 0 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 0 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 0 0 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0 0 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 0 
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36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 0 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 0 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 0 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 2 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 0 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 1 1 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 2 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 2 
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Πίνακας 11: Άνοιγµα στο όστρακο (σε κλειστή θέση των θυρίδων), περιοχή που βρίσκεται, βάσει 
κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Άνοιγµα ∆ιάκριση 

α 
Απουσία  0 

Παρουσία 1 

α1 

Πρόσθιο  1 

Οπίσθιο  2 

Κοιλιακό 3 

Πρόσθιο & Οπίσθιο 4 

Ραχιαίο 5 

 

α/α Οικογένια Είδος α α1 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 0 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 0 0 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 0 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 1 3 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 1 2 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 1 1 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 1 1 & 5 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 1 1 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 1 5 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 4 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 1 3 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 0 0 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0 0 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 
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33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 0 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 4 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 4 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 1 4 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 4 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 4 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 0 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 0 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 1 3 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 1 2 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 1 4 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1 1 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 1 2 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 2 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 2 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 0 0 
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Πίνακας 12: Περιόστρακο: τύποι και χρώµα του, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά 
παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Περιόστρακο ∆ιάκριση 

α 
Απουσία  0 

Παρουσία 1 

α1 
Λεπτό 1 

Παχύ 2 

α1.β 

Ελασµατώδες 1 

Θυσανωτό 2 

Ινώδες 3 

Βελούδινο 4 

Μεµβρανώδες 5 

Κοκκώδες 6 

α1.β.γ 

Μαύρο 1 

Καφέ  2 

Πράσινο 3 

Καστανό 4 

Κίτρινο 5 

Πορφυρό 6 

Σταχτί 7 

Πορτοκαλί 8 

Λευκό 9 

 

α/α Οικογένια Είδος α α1 α1.β 
α1.β.γ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 0 5 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) * * * * * * * * * * * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 * * * * * * * * * * * * 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 1 2 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 1 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 * * * * * * * * * * * * 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) * * * * * * * * * * * * 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) * * * * * * * * * * * * 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) * * * * * * * * * * * * 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 * * * * * * * * * * * * 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 * * * * * * * * * * * * 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) * * * * * * * * * * * * 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 * * * * * * * * * * * * 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) * * * * * * * * * * * * 
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20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) * * * * * * * * * * * * 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 * * * * * * * * * * * * 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 * * * * * * * * * * * * 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) * * * * * * * * * * * * 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * * * * * * * * * * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * * * * * * * * * * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) * * * * * * * * * * * * 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 1 0 5 0 0 0 0 0 0 1 1 1 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 2 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 1 2 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) * * * * * * * * * * * * 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) * * * * * * * * * * * * 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 1 3 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 1 0 5 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) * * * * * * * * * * * * 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 * * * * * * * * * * * * 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 * * * * * * * * * * * * 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 0 5 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 1 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 



 145 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 * * * * * * * * * * * * 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 
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Πίνακας 13: Εξωτερική επιφάνεια σύµφωνα µε το ανάγλυφο και τύποι του, βάσει κωδικού διάκρισης, 
όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Ανάγλυφο Εξωτερικής Επιφάνεις ∆ιάκριση 

α 

Λείο 1 

Με συγκεντρικές 2 

Με ακτινωτές 3 

β 
Ραβδώσεις 1 

Γραµµές 2 

γ 

Φυµάτια 1 

Ελάσµατα 2 

Αγκάθια 3 

Πτυχές 4 

Φολίδες 5 

δ 
Παχιές  1 

Λεπτές 2 

 

α/α Οικογένια Είδος 
α β γ δ 

1 2 3 1 2 1 2 3 4 5 1 2 
1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 1 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
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27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
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Πίνακας 14: Ελαστικός σύνδεσµος, τύποι και µορφή του βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά 
παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Ελαστικός Σύνδεσµος ∆ιάκριση 

α 

Εσωτερικός 1 

Εξωτερικός 2 

Εσωτερικός & Εξωτερικός 3 

β 

Πρόδηλος 1 

Εγκάρσιος  2 

Προεξέχων Εγκάρσιος 3 

Επάλληλος 4 

Πολλαπλός 5 

 

α/α Οικογένια Είδος α β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 3 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 1 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 2 * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 3 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 2 4 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 2 4 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 2 4 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 2 2 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 1 4 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 2 2 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 1 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 1 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 1 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 1 1 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 1 1 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 1 1 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 2 3 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 2 3 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) * * 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 1 1 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 3 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 3 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 1 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 1 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 2 3 
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32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2 3 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2 3 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 2 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 3 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 2 2 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 2 2 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 2 3 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 2 3 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 2 3 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 3 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 3 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 2 3 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 2 3 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) * * 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 2 3 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 2 3 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 2 3 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 2 3 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 2 3 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 2 * 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 1 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 2 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 3 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 * * 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 3 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 * * 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 2 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 150 

Πίνακας 15: Βάση ελαστικού συνδέσµου: τύποι και µορφή της, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως 
αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Βάση Ελαστικού Σύνδεσµου ∆ιάκριση 

α 
Χονδροφόρος 1 

Νυµφική Πλάκα 2 

β.1 

Τριγωνικός 1 

Ελλειπτικός 2 

Επιµήκης 3 

Αγλαδόµορφος 4 

Ωοειδής 5 

γ Λιθόδεσµος 1 

 

α/α Οικογένια Είδος α β.1 γ 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 * 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 1 * 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 * 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 2 3 0 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 * 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 0 0 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 1 1 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 * 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 1 * 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 1 1 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 0 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 1 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 * * 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 1 1 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 2 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 2 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 * * * 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 0 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 1 * 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 1 * 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 * 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 2 0 0 
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32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 1 * 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 1 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 0 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 0 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 2 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 2 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 2 0 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 1 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 2 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 2 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) * * * 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 2 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 2 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 2 0 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 2 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 5 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 1 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 2 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) * * * 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 1 4 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1 * 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 1 1 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 2 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 * * * 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 3 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 3 1 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 1 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 * * 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 1 1 
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Πίνακας 16: Κλείθρο: τύποι του βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο 
υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Κλείθρο ∆ιάκριση 

α 

Κρυπτόδοντο 1 

Ταξόδοντο 2 

∆υσόδοντο 3 

Ισόδοντο 4 

Ετερόδοντο 5 

∆εσµόδοντο 6 

Σχιζόδοντο 7 

Παχύδοντο 8 

Υποτυπώδες 9 

 

α/α Οικογένια Είδος α 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 2 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 2 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 2 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 2 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 2 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 2 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 3 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 3 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 3 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 9 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 3 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 3 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 4 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 9 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 9 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 3 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 3 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 5 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 9 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 5 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 8 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 9 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 5 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 5 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 5 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 5 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 5 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * 
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31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 1 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 5 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 5 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 5 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 5 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 5 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 5 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 5 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 5 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 5 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 5 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 5 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 5 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 5 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 5 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 5 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 5 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 5 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 5 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 5 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 5 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 5 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 9 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 5 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 3 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 9 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 9 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 9 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 9 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 9 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 5 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 9 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 5 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 5 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 5 
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Πίνακας 17: Οδόντωση του κλείθρου των θυρίδων και συνολικός αριθµός δοντιών, βάσει κωδικού 
διάκρισης όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός ∆εξιά θυρίδα ∆ιάκριση 

 δ 
Κύρια δόντια κ 

Πλευρικά δόντια π 

                      Αριστερή θυρίδα 

α 
Κύρια δόντια κ 

Πλευρικά δόντια π 

 

α/α Οικογένια Είδος 
δ α 

κ π κ π 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 39 0 39 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 36 0 36 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) * * * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 28 0 28 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 * * * * 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 50 0 50 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 24 0 24 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 0 1 1 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 0 0 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0 0 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 0 0 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 2 0 2 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 0 0 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 0 0 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 0 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 2 2 2 2 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 0 0 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 2 1 2 1 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 2 0 1 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 0 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 1 2 1 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 2 1 2 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 1 2 1 2 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0 2 0 2 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 1 2 1 2 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 3 0 3 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2 0 1 1 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 1 0 2 0 
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34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 2 2 2 2 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 2 4 3 2 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 2 2 3 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 0 1 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 1 2 2 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 2 2 2 1 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 2 2 2 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 2 0 2 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 2 0 1 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 2 2 1 2 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 2 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 3 1 3 1 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 2 0 2 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) * * * * 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 3 1 3 1 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 3 0 3 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 2 0 2 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 0 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 2 0 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 0 0 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 1 0 2 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 0 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 0 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 0 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 0 0 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 0 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 0 0 1 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 1 0 0 1 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 0 1 0 0 
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Πίνακας 18: Χαρακτηρισµός διθύρων σύµφωνα µε τον αριθµό των αποτυπωµάτων των προσαγωγών 
µυών και τύποι τους, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που 
προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Αποτυπώµατα Προσαγωγών Μυών ∆ιάκριση 

α 
Μονοµυάριο 1 

∆ιµυάριο 2 

α2 
Ισοµυάριο 1 

Ανισοµυάριο 2 

α2.2 
Πρόσθιο µεγαλύτερο 1 

Πρόσθιο µικρότερο 2 

 
α/α Οικογένια Είδος α α2 α2.2 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 2 2 1 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 2 1 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 2 * * 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 2 * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 2 * * 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 2 2 2 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 2 1 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 2 2 1 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 2 2 2 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 2 2 2 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 1 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 1 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) * * * 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 1 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 1 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 1 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 1 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 1 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 2 2 1 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 2 1 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 2 1 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 2 1 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 * * * 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 2 1 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 2 2 * 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 2 * * 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 2 1 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 2 2 1 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2 2 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2 1 0 
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34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 2 1 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 2 2 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 2 2 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 2 2 1 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 2 2 1 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 2 2 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 2 2 2 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 2 2 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 2 * * 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 2 1 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 2 1 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 2 2 2 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) * * * 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 2 2 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 2 2 2 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 2 2 2 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 2 1 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 2 2 2 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 2 2 2 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 2 2 2 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 2 2 2 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 2 2 1 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 2 2 2 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 2 2 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 2 1 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 2 1 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 2 1 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 2 1 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 2 2 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 2 * * 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 2 1 0 
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Πίνακας 19: Χαρακτηρισµός διθύρων σύµφωνα µε το µανδυακό αποτύπωµα (α) και µανδυακός 
κόλπος: τύποι (α1) και µορφή/σχήµα του (α1.β) βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά 
παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Μανδυακό Αποτύπωµα ∆ιάκριση 

α 
Κολπωτό 1 

Μη Κολπωτό 2 

α1 

Ευρύς 1 

Βαθύς 2 

Ρηχός 3 

Στενός 4 

α1.β 

Σχήµατος U 1 

Σχήµατος V 2 

Σχήµατος S 3 

ακανόνιστο 4 

 
α/α Οικογένια Είδος α α1 α1.β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 2 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 2 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 2 1 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 1 * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 3 * 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 2 0 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 2 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 2 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 2 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 2 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 2 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 2 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) * * * 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 2 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 2 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 2 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 2 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 2 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 2 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 2 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 2 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 2 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 2 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 * * * 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 2 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 2 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 2 0 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 2 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * * 
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30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 2 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 2 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 1 3 3 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 * 1 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 3 * 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 * 1 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 1 1 2 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 1 2 1 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 2 1 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 1 * 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 2 4 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 2 1 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 2 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) * * * 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 1 3 2 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 2 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 3 2 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 1 1,2 * 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 2 * 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 3 * 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 1 2 2 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 1 3 * 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 1 2 1 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 2 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 2 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 1 1 * 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 1 1 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 1 3 2 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 2 0 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 2 * 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 3 1 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 1 * * 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 2 0 0 
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Πίνακας 20: Χείλη και τύποι τους βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο 
υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Χείλη ∆ιάκριση 

α 

Απλά 1 

Οδοντωτά 2 

∆αντελωτά 3 

α2 

Λεπτά 1 

Μεσαία 2 

Έντονα 3 

 

α/α Οικογένια Είδος α α2 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 2 1 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 3 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 1 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 2 2 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 1 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 3 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 1 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 3 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 3 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 2 2 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 1 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 2 3 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 3 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 3 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 1 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 1 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 2 1 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 2 1 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 1 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 1 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 1 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2 3 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2 2 
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34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 2 3 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 1 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 1 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 2 2 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 1 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 1 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 1 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 1 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 2 1 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 1 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 1 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 1 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 2 1 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 1 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 1 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 * * 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 3 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 0 
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Πίνακας 21: Χρώµα εξωτερικής επιφάνειας διθύρων, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά 
παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Χρώµα ∆ιάκριση 

α 

Λεύκο 1 

Γαλακτώδες 2 

Καστανό 3 

Ροδαλό 4 

Σταχτόχρωµο 5 

Κίτρινο 6 

Πορτοκαλί 7 

Ποικιλόχρωµο 8 

Ιώδες 9 

Πορφυρό 10 

Πράσινο 11 

 

α/α Οικογένια Είδος 
α 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Πίνακας 22: Χρωµατική διακόσµηση και τύποι της βάσει κωδικού διάκρισης, όπως αναλυτικά 
παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Χρωµατική ∆ιακόσµηση ∆ιάκριση 

α 
Απουσία 0 

Παρουσία 1 

α2 

Ακτίνες 1 

Έγχρωµες Ζώνες 2 

Γωνιώδεις Πτυχώσεις 3 

Κηλίδες 4 

α2. β 
Ακτινωτές 1 

Συγκεντρικές 2 

 
α/α Οικογένια Είδος α α2 α2. β 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 0 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 0 0 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) 0 0 0 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 0 0 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 1 3 1 & 2 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 1 3 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 1 1 1 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 0 0 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 1 1 1 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 0 0 0 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 1 1, 2, 3 & 4 1 & 2 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 0 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 0 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 0 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 0 0 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 0 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 0 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 0 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 0 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 1 2 2 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 0 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 0 0 0 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0 0 0 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 0 0 0 
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32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 0 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 1 2 3 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 0 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 2 1 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 0 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 2 1 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 0 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 1 2 1 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 1 1 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 0 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 1 1 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 0 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 0 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 0 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 0 0 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 1 1 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 0 0 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 0 0 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 0 0 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 1 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 0 0 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 0 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 0 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 0 0 0 
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Πίνακας 23: Εσωτερική επιφάνεια: διαφάνεια, χρώµα και σχέδια, βάσει κωδικού διάκρισης, όπως 
αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα. 

Κωδικός Εσωτερική Επιφάνεια ∆ιάκριση 

α 

Αντανάκλαση εξωτ. επιφ. λόγω 
διαφάνειας 

1 

Μαργαρώδης/Ιριδίζουσα 2 

Λευκή 3 

Πορφυρή 4 

Γαλάζια  5 

Γαλακτώδης 6 

Ιώδης 7 

Κίτρινη 8 

Πορτοκαλί 9 

Καστανή 10 

Ροδόχρωµη 11 

Πράσινη 12 

Πορφυρή 13 

β 
Απουσία Κηλίδων 0 

Παρουσία Κηλίδων 1 

 

α/α Οικογένια Είδος 
α 

β 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G.O., 1872) * * * * * * * * * * * * * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) * * * * * * * * * * * * * * 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 



 167 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G.B. I in Turton, 1825 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) * * * * * * * * * * * * * * 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) * * * * * * * * * * * * * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) * * * * * * * * * * * * * * 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) * * * * * * * * * * * * * * 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) * * * * * * * * * * * * * * 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Πίνακας 24: Μέγιστο (max) καταγεγραµµένο µήκος σε cm. 

α/α Οικογένια Είδος max Μήκος (cm) 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 9,30 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 1,30 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1,00 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G. O., 1872) 0,13 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) 0,80 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 10,10 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 2,00 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 9,00 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 9,00 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 120,00 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 11,00 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 12,00 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 0,80 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 8,50 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 15,00 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 7,00 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 5,00 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 20,00 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 8,00 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 3,00 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1,80 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 3,00 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 4,00 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G. B. I in Turton, 1825 1,50 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 1,00 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 0,30 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P. in de Folin & Périer, 1873) 0,80 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 0,50 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 0,21 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P. in de Folin, 1872) 0,90 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O., 1780) 0,35 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 2,50 

33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 2,50 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 9,00 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 3,30 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 2,80 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 17,00 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 23,00 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 8,00 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 5,00 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 7,00 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 3,00 

43 Semelidae Abra alba (Wood W., 1802) 2,60 
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44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 10,00 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 12,70 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 0,25 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 3,60 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 16,00 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 7,30 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 2,50 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 2,00 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 2,00 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 2,90 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 5,00 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 15,20 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 2,00 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 1,20 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 5,50 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 4,00 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 2,00 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 4,00 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 4,00 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1,40 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G., 1860 1,00 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 3,50 
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Πίνακας 25: Υπόστρωµα, τύποι και βάθος εισχώρησης του διθύρου βάσει κωδικού διάκρισης, όπως 
αναλυτικά παρουσιάζεται στο υπόµνηµα που προηγείται του πίνακα, 

Κωδικός Υπόστρωµα ∆ιάκριση 

α 
Μαλακό 1 

Σκληρό 2 

β 

Επιβενθικό 1 

Ενδοβενθικό 2 

Ηµιβενθικό 3 

α2.β1 
Προσκολληµένο 1 

Στερεωµένο 2 

 

α/α Οικογένια Είδος α β α2. β1 

1 Solemyidae Solemya togata (Poli, 1795) 1 2 0 

2 Nuculidae Nucula nucleus (Linné, 1758) 1 2 0 

3 Nuculanidae Nuculana commutata (Philippi, 1844) 1 2 0 

4 Malletidae Pseudomalletia obtusa (Sars G,O,, 1872) * * * 

5 Yoldiidae Yoldiella lucida (Lovén, 1846) * * * 

6 Arcidae Arca noae Linné, 1758 2 1 1 

7 Noetiidae Striarca lactea (Linné, 1758) 1 & 2 1 1 

8 Glycymerididae Glycymeris glycymeris (Linné, 1758) 1 2 0 

9 Mytilidae Modiolus barbatus (Linné, 1758) 2 1 1 

10 Pinnidae Pinna nobilis Linné, 1758 1 & 2 3 1 

11 Pteriidae Pteria hirundo (Linné, 1758) 2 1 1 

12 Malleidae Malvufundus regula (Forskål, 1775) 2 1 1 

13 Propeamussiidae Parvamussium fenestratum (Forbes, 1844) 1 1 0 & 1 

14 Pectinidae Chlamys glabra (Linné, 1758) 1 1 0 

15 Spondylidae Spondylus gaederopus Linné, 1758 2 1 2 

16 Anomiidae Anomia ephippium Linné, 1758 2 1 1 

17 Limidae Limaria tuberculata (Olivi, 1792) 1 1 0 

18 Ostreidae Ostrea edulis Linné 1758 2 1 2 

19 Gryphaeidae Neopycnodonte cochlear (Poli, 1795) 2 1 2 

20 Lucinidae Loripes lacteus (Linné, 1758) 1 2 0 

21 Thyasiridae Thyasira flexuosa (Montagu, 1803) 1 2 0 

22 Ungulinidae Diplodonta rotundata (Montagu, 1803) 1 2 0 

23 Chamidae Chama gryphoides Linné, 1758 2 1 2 

24 Galeommatidae Galeomma turtoni Sowerby G,B, I in Turton, 1825 2 1 1 

25 Kelliidae Kellia suborbicularis (Montagu, 1803) 2 2 1 

26 Lasaeidae Lasaea adansoni (Gmelin, 1791) 2 1 1 

27 Leptonidae Litigiella glabra (Fischer P, in de Folin & Périer, 1873) 1 2 0 

28 Montacutidae Kurtiella bidentata (Montagu, 1803) 1 1 & 2 1 

29 Neoleptonidae Neolepton sulcatulum (Jeffreys, 1859) 1 2 0 

30 Sportellidae Sportella recondita (Fischer P, in de Folin, 1872) * * * 

31 Turtoniidae Turtonia minuta (Fabricius O,, 1780) 2 1 1 

32 Carditidae Glans aculeata (Poli, 1795) 1 & 2 1 & 2 1 
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33 Astartidae Astarte fusca (Poli, 1795) 1 2 0 

34 Cardiidae Acanthocardia tuberculata (Linné, 1758) 1 2 0 

35 Mactridae Spisula subtruncata (da Costa, 1778) 1 2 0 

36 Mesodesmatidae Donacilla cornea (Poli, 1795) 1 2 0 

37 Solenidae Solen marginatus Pulteney, 1799 1 2 0 

38 Pharidae Ensis siliqua (Linné, 1758) 1 2 0 

39 Tellinidae Tellina planata Linné, 1758 1 2 0 

40 Donacidae Donax trunculus Linné, 1758 1 2 0 

41 Psammobiidae Gari depressa (Pennant, 1777) 1 2 0 

42 Scrobiculariidae Scrobicularia cottardi (Payraudeau, 1826) 1 2 0 

43 Semelidae Abra alba (Wood W,, 1802) 1 2 0 

44 Solecurtidae Solecurtus strigilatus (Linné, 1758) 1 2 0 

45 Arcticidae Arctica islandica (Linné, 1767) 1 2 0 

46 Kelliellidae Kelliella abyssicola (Forbes, 1844) 1 2 0 

47 Trapezidae Coralliophaga lithophagella (Lamarck, 1819) 2 1 & 2 1 

48 Glossidae Glossus humanus (Linné, 1758) 1 1 0 

49 Veneridae Venus verrucosa Linné, 1758 1 2 0 

50 Petricolidae Petricola lajonkairii (Payraudeau, 1826) 1 1 0 

51 Myidae Sphenia binghami Turton, 1822 2 1 1 

52 Corbulidae Corbula gibba (Olivi, 1792) 1 2 0 

53 Gastrochaenidae Gastrochaena dubia (Pennant, 1777) 2 2 0 

54 Hiatellidae Hiatella arctica (Linné, 1767) 2 2 0 

55 Pholadidae Pholas dactylus Linné, 1758 2 1 0 

56 Teredinidae Teredo navalis Linné, 1758 2 2 0 

57 Xylophagidae Xylophaga dorsalis (Turton, 1819) 2 2 0 

58 Thraciidae Thracia corbuloides Deshayes, 1830 1 2 0 

59 Periplomatidae Cochlodesma praetenue (Pulteney, 1799) 1 2 0 

60 Clavagellidae Clavagella melitensis Broderip, 1835 2 2 2 

61 Pandoridae Pandora inaequivalvis (Linné, 1758) 1 2 0 

62 Lyonsiidae Lyonsia norwegica (Gmelin, 1791) 1 2 0 

63 Poromyidae Poromya granulata (Nyst & Westendorp, 1839) 1 2 0 

64 Verticordiidae Verticordia granulata Seguenza G,, 1860 1 2 0 

65 Cuspidariidae Cuspidaria rostrata (Spengler, 1793) 1 2 0 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ  

 

Το αρχικό πλάνο και σκοπός της εργασίας αυτής ήταν η ανάπτυξη ενός 

πλήρους οδηγού των µορφολογικών συστηµατικών χαρακτηριστικών  των δίθυρων 

µαλακίων και στη συνέχεια η περιγραφή των ειδών των δίθυρων της Ελλάδας.  

Η οργάνωση των συστηµατικών χαρακτηριστικών των ειδών σε πίνακες θα 

αποτελούσε το υλικό για µία βάση δεδοµένων. Η µελέτη των συστηµατικών 

χαρακτηριστικών και των περιγραφών των ειδών έγινε µε παρατήρηση οστράκων στο 

εργαστήριο και βιβλιογραφικά από περιγραφικές και φωτογραφικές κλείδες 

ταξινόµησης. Το τελικό αποτέλεσµα δεν απέχει ιδιαίτερα από την αρχική σκέψη. Τα 

συστηµατικά χαρακτηριστικά και οι τύποι αυτών παρουσιάζονται περιγραφικά και µε 

τη συνοδεία λεπτοµερών φωτογραφιών, δίνεται η µορφή και η θέση του κάθε 

χαρακτηριστικού πάνω στις θυρίδες. Έτσι, αναλυτικές περιγραφές όλων των ειδών 

δεν ήταν δυνατόν να παρατεθούν καθώς κάτι τέτοιο δεν εµπίπτει στα πλαίσια µιας 

πτυχιακής εργασίας. Για το λόγο αυτό, οι περιγραφές των ειδών και η οργάνωση των 

συστηµατικών χαρακτηριστικών σε πίνακες καταγράφηκαν για 65 είδη που 

αντιπροσωπεύουν και τις 65 οικογένειες που έχουν βρεθεί µέχρι σήµερα στην 

Ελλάδα, καταγράφοντας έτσι το 100% των οικογενειών και το 21% (>1/5) των ειδών 

που έχουν αναφερθεί στην Ελλάδα. 

Οι δυσκολίες που προέκυψαν σε γενικές γραµµές συµφωνούν µε αυτές που 

αναφέρονται στη βιβλιογραφία (Τενεκίδης 1989, Ζενέτου 1986, Poppe & Goto 2000) 

και συγκεκριµένα η περιορισµένη και σε πολλές περιπτώσεις ακριβή βιβλιογραφία, οι 

ελλείψεις στις περιγραφές των ειδών, πολλά άλυτα θέµατα της συστηµατικής σε 

επίπεδο είδους, το µικρό µέγεθος κάποιων ειδών, οι µικροδιαφορές µε τα κοινά 

συγγενικά είδη. Κυρίαρχο πρόβληµα που χρήζει µεγάλης προσοχής είναι η 

ποικιλοµορφία που παρουσιάζουν άτοµα του ίδιου είδους από την ίδια ή από 

διαφορετικές περιοχές. Όσον αφορά στην ονοµατολογία των δίθυρων, υπάρχει 

µεγάλη ετερογένεια και οφείλεται στο µεγάλο αριθµό συνωνύµων που 

χρησιµοποιούνται και που πολλές φορές οδηγούν σε σύγχυση τον ενδιαφερόµενο, 

όπως επίσης οι πολύ συχνές αλλαγές που γίνονται από τους επιστήµονες, στα 

ονόµατα των ειδών. Ένα παράδειγµα που εντοπίσαµε τυχαία στο CLEMAM, αφορά 

το είδος Nuculana commutata (Philippi, 1844). Όταν γινόταν η έρευνα για την τελική 

επικαιροποίηση στην ονοµατολογία των ειδών (Μάιος 2009), το συγκεκριµένο 



 173 

δίθυρο ονοµαζόταν Nuculana commutata. Τελειώνοντας την εργασία αυτή, το όνοµα 

του δίθυρου είχε αλλάξει σε Saccella commutata (Philippi, 1844). Και σίγουρα το 

παράδειγµα αυτό δεν είναι το µοναδικό. Επίσης, ορισµένα είδη (Teredo navalis, 

Xylophaga dorsalis), λόγω των πολύ ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους, δεν 

µπορούσαν να συµπεριληφθούν πλήρως στους πίνακες.    

Για την ονοµατολογία, µία πιθανή λύση είναι η κοινή πηγή πληροφόρησης, ο 

καθορισµός ενός αποδεκτού ονόµατος για κάθε είδος και η κατάργηση όλων των 

υπόλοιπων συνωνύµων. Οι πίνακες των συστηµατικών χαρακτηριστικών των 

δίθυρων, λόγω της πολυµορφίας τους, περιορίστηκαν σε βασικούς τύπους των 

χαρακτηριστικών που σε πολλές περιπτώσεις δεν οδηγούν στη διάκριση και 

αναγνώριση στο επίπεδο του είδους αφού απαιτεί περισσότερη λεπτοµέρεια.  

Στην ελληνική βιβλιογραφία δεν υπάρχει αναλυτικός και πλήρης οδηγός 

συστηµατικής και αναγνώρισης δίθυρων. Επίσης δεν έχουν περιγραφεί όλα τα είδη 

των δίθυρων που είναι καταγεγραµµένα, παρά µόνο ένα µέρος αυτών. Συγκεκριµένα, 

για 26 από τα 65 είδη, δεν υπάρχουν καθόλου περιγραφές στην ελληνική 

βιβλιογραφία, αν και για κάποια από αυτά, υπάρχουν αναφορές εµφάνισης σε µια 

διδακτορική διατριβή (Ζενέτου 1988). Έτσι τα είδη αυτά περιγράφονται στα ελληνικά 

για πρώτη φορά στην παρούσα εργασία. 

Η ορολογία που χρησιµοποιείται στα ελληνικά, γενικά κρίνεται δόκιµη αλλά 

σε κάποιες περιπτώσεις είναι ασαφής και σε άλλες αδόκιµη. Στην περίπτωση της 

ασαφούς ορολογίας, αυτή καθορίστηκε εννοιολογικά (ισόπλευρο-ανισόπλευρο, παχύ-

λεπτό όστρακο κ.ά.) ενώ η αδόκιµη κρίθηκε ακατάλληλη και αντικαταστάθηκε, 

προτείνοντας νέους όρους. Τέτοιοι όροι είναι η “άλως” και ο “µηνίσκος”, που 

χρησιµοποιήθηκαν από τους Ζενέτου (1986) και Delamotte & Βαρδαλά-Θεοδώρου 

(1994, 2007). Οι όροι αυτοί  αντικαταστάθηκαν µε τους προτεινόµενους νέους όρους 

“θύρωµα” και “στερνίτης” αντίστοιχα (Εικ. 93). 

Η επιλογή έγινε για τους εξής λόγους: “µηνίσκος” ή “lunule” στα αγγλικά, 

σηµαίνει το σχήµα της νέας σελήνης. Ο µηνίσκος στα δίθυρα δεν έχει απαραίτητα το 

σχήµα µισοφέγγαρου όπως αναφέρεται και στο κεφάλαιο 2.α.10, ούτε µπορεί να 

αναγνωριστεί στις δύο θυρίδες και επιπλέον είναι κάτι υποκειµενικό. Ο νέος όρος που 

προτείνεται για τον µηνίσκο είναι ο στερνίτης. Στην ανατοµία στερνίτης ονοµάζεται ο 

υπεράριθµος µυς που βρίσκεται πάνω στο στέρνο ή κατά µήκος του µπροστινού 

χείλους του  µείζονα θωρακικού µυός. Αν και στα δίθυρα ο µηνίσκος δεν έχει να 

κάνει µε µυ αλλά µε κατασκευή πάνω στο όστρακο, παρ’ όλα αυτά φαίνεται ότι εκεί 
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συγκλείνουν όλες οι συγκεντρικές γραµµές του ανάγλυφου της εξωτερικής 

επιφάνειας, δηµιουργώντας µία αίσθηση “στέρνου”. Η άλως είναι η µετάφραση του 

αγγλικού όρου “escutcheon” που η ακριβής έννοια είναι θυρεός, (δηλαδή σύµβολο-

λογότυπο), ασπίδα, ήβη. Άλως όµως είναι και η κυκλωτική επιφάνεια.  

 
Εικόνα 93: Στερνίτης και θύρωµα. Α: Tellina planata  Linné, 1758, θύρωµα, B: Venus verrucosa 

Linné, 1758, στερνίτης, C-D: Callista chione (Linné, 1758), θύρωµα.  

 
Επίσης η λέξη “άλως” συναντάται στην τέχνη της φωτογραφίας, στην 

ανατοµία, στη θρησκεία έχοντας σε κάθε περίπτωση πάντα διαφορετική έννοια. Έτσι, 

στην τέχνη της φωτογραφίας ονοµάζεται το φαινόµενο εκείνο που παρατηρείται στις 

κοινές φωτογραφίες, όπου στο οπτικό πεδίο παρατηρούνται φωτεινοί δίσκοι από 

αντανάκλαση φωτός. Στη θρησκεία ονοµάζεται το φωτοστέφανο. Στην ανατοµία και 

στην ιατρική χρησιµοποιείται στην περιγραφή της εξωτερικής µορφολογίας του 

µαστού που περιλαµβάνει τη θηλή, τη θηλαία άλω και τα αλωαία οζίδια. Στη 

µαιευτική, άλως τριγωνιαία ονοµάζεται το τρίγωνο του Πάουλιτς το οποίο 

εκλαµβάνεται ως “τριγωνική άλως του κολεού υπό το έξω στόµιο της µήτρας που 

αντιστοιχεί προς το κυστικό τρίγωνο της ουροδόχου κύστεως”, δηλαδή γενικά 

αναφέρεται στην περιοχή του εφηβαίου. Επίσης άλως ηθµοειδής του νεφρού 

ονοµάζεται κατασκευή που βρίσκεται µέσα σε αυτό. Η άλως στα δίθυρα 
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εννοιολογικά δεν συµπίπτει µε κανένα από τα παραπάνω. Οπτικά µόνο, παραπέµπει  

στην τριγωνιαία άλω. Ο νέος όρος που προτείνεται  για την άλω είναι το θύρωµα. Το 

θύρωµα είναι το κούφωµα δηλαδή το περιθώριο για το άνοιγµα πόρτας ή παραθύρου. 

Επίσης έχει την έννοια του κοιλώµατος. Όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο 2.α.10, η 

άλως στα δίθυρα φαίνεται ότι ελέγχει το δυνητικό άνοιγµα των θυρίδων. Επίσης η 

άλως στα δίθυρα είναι κοίλωµα που περικλείει τον ελαστικό σύνδεσµο. Ο ελαστικός 

σύνδεσµος είναι ο ‘µεντεσές’ των θυρίδων. Έτσι µεταφορικά, µπορεί να ειπωθεί ότι η 

άλως είναι το κούφωµα δηλαδή το θύρωµα. (Μπαµπινιώτης 2002, el.wikipedia.org) 

Ένα άλλο πρόβληµα που παρατηρήθηκε σχετικά µε τις περιγραφές των ειδών 

και ειδικότερα µε την ορολογία που χρησιµοποιείται είναι ο υποκειµενισµός που τη 

συνοδεύει. Έτσι η απόδοση του χαρακτηριστικού π.χ. παχύ-λεπτό όστρακο, σε 

πολλές περιπτώσεις το σχήµα, το αν είναι στερεό ή εύθραυστο εξαρτάται και είναι 

στην κρίση του παρατηρητή. ∆ε βρέθηκε στη βιβλιογραφία καµία σχετική 

πληροφορία που να ορίζει συγκεκριµένα αυτά τα στοιχεία.     

Σήµερα η Γενετική είναι η επιστήµη που συµβάλει καθοριστικά στη διάκριση 

των ειδών και είναι εργαλείο συστηµατικής κατάταξης, ταξινόµησης και 

ταυτοποίησης των ειδών. Λειτουργεί συµπληρωµατικά και σε ορισµένες φορές 

καθοριστικά στην αναγνώριση των ειδών ενώ είναι απαραίτητη στην περίπτωση 

αναγνώρισης ειδών που παρουσιάζουν ιδιαίτερες δυσκολίες. Τα περισσότερα από τα 

είδη που δύσκολα ταυτοποιούνται, είναι συγγενικά µεταξύ τους και κατατάσσονται 

στις ίδιες οικογένειες. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι τα δίθυρα Ensis minor και 

Ensis siliqua (κοιν. σωλήνες ή µαχαίρια), τα ονόµατα των οποίων κάποιοι 

επιστήµονες χρησιµοποιούν ως συνώνυµα αναφερόµενοι σε ένα είδος (Fisher et al. 

1987), ενώ κάποιοι άλλοι τα διαχωρίζουν ως δύο διαφορετικά είδη (Poppe & Gotto 

2000). Άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι τα χτένια Clamys glabra και  Chlamys 

proteus, τα οποία οι Repetto et al. (2005) θεωρούν δυο διαφορετικά είδη, ενώ άλλοι 

(Poppe & Gotto 2000), παρουσιάζουν το ένα ως υποείδος του άλλου.                                                    

Για το µέλλον, η παρούσα εργασία πρέπει να επεκταθεί και να συµπληρωθεί 

σε λεπτοµερείς περιγραφές, για τη συστηµατική και την ταξινόµηση των ειδών των 

διθύρων, την οικολογία, τη βιολογία και τη γεωγραφική κατανοµή τους στον 

ελλαδικό χώρο. Η ένταξη και η ενσωµάτωση των παραπάνω στοιχείων στους πίνακες 

των χαρακτηριστικών των δίθυρων είναι απαραίτητη αν πρόκειται να αποτελέσουν το 

υλικό για µία βάση δεδοµένων που να τείνει προς την ολοκλήρωση, µε στόχο τη 
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δηµιουργία µίας ηλεκτρονικής διαδικτυακής κλείδας-οδηγού, διάκρισης και 

ταξινόµησης των δίθυρων.  

Η καταγραφή αυτή αναδεικνύει προβλήµατα και απαιτεί κόπο, δίνει όµως τη 

διάσταση της ποικιλοµορφίας και την εικόνα της βιοποικιλότητας των ειδών της 

συστηµατικής οµάδας που µελετάται. Αποτελεί µέτρο σύγκρισης της πανιδικής 

κατάστασης και υλικό για την εκτίµηση της ποιότητας των περιοχών µελέτης ή και 

των αλλαγών που υπέστησαν.  
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5. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στην Ελλάδα έχουν καταγραφεί περισσότερα από 300 είδη δίθυρων 

οστράκων, τα οποία ανήκουν σε 65 οικογένειες. Τα όστρακα αυτά, όπως και όλοι οι 

ζωντανοί οργανισµοί, προσδιορίζονται και ταξινοµούνται βάσει των µορφολογικών 

και άλλων συστηµατικών χαρακτηριστικών τους. Στην ελληνική βιβλιογραφία και εν 

µέρει στη διεθνή (ηλεκτρονική κυρίως), απουσιάζει η συγκέντρωση των 

χαρακτηριστικών αυτών. 

Στην παρούσα διπλωµατική εργασία έγινε προσπάθεια να συγκεντρωθούν όλα 

τα συστηµατικά γνωρίσµατα των ελληνικών δίθυρων ώστε να µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν ως υλικό για σύγχρονες ηλεκτρονικές κλείδες ή/και βάσεις 

δεδοµένων.   

Τα γνωρίσµατα αναλύθηκαν, περιγράφηκαν, οµαδοποιήθηκαν και 

παρουσιάζονται µέσα από φωτογραφίες και κωδικοποιήσεις των τύπων τους όπου 

ήταν αναγκαίο, ως στοιχεία µεθοδολογίας. Ως  εφαρµογή στα αποτελέσµατα, 

επιλέχθηκαν 65 αντιπροσωπευτικά είδη, ένα από κάθε οικογένεια των ελληνικών 

δίθυρων, µε βάση τη διαθέσιµη πληροφορία, τη συχνότητα εµφάνισης και την 

κατανοµή τους. Αναλυτική περιγραφή των χαρακτηριστικών συστηµατικών 

γνωρισµάτων του καθένα από τα 65 επιλεγµένα είδη, µαζί µε τα κύρια οικολογικά 

του στοιχεία, παρουσιάζονται σύµφωνα µε τους όρους που αναφέρονται στη 

µεθοδολογία. Στη συνέχεια, για τα ίδια είδη, τα συστηµατικά γνωρίσµατα για το κάθε 

είδος χωριστά, καταχωρούνται σε 24 διδιάστατους πίνακες. Κάθε πίνακας 

περιλαµβάνει ένα συστηµατικό γνώρισµα µε τον ή τους αντίστοιχους  τύπους του για 

κάθε είδος δίθυρου, όπως αναλύθηκε και καταγράφηκε στη προτεινόµενη 

µεθοδολογία, δηµιουργώντας έτσι το υλικό, που µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε µια 

βάση δεδοµένων.  
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6. SUMMARY 

 

In Greece there are more than 300 species of bivalve molluscs recorded, that 

belong to 65 families. These molluscs, like all living organisms, are identified and 

classified according to their morphological and other systematic characteristics. These 

characteristics are absent from the Greek bibliography and partially also from the 

international (mainly electronic).  

In this thesis, all the systematic characteristics of Greek bivalves were 

collected in order to be used as primitive material for modern electronical keys and/or 

data basis. 

The characteristics as methodology elements, were analyzed, described, 

grouped and demonstrated through photos and when was necessary, with codes of 

characteristic types. In the results, sixty five (65) representative species one per each 

family of the Greek bivalves, were selected according to the information available for 

each one of them, their frequency and their distribution.  

An analytical description of the systematic characteristics and the basic 

ecological data is presented foe each one of the 65 selected species according to the 

methodology mentioned above. Foe the same species, the systematic characteristics 

were inserted in 24 two-dimension tables. Each table includes a unique systematic 

characteristic with one or more types for each bivalve species as it was referred in 

methodology, creating the data for a database.     
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